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A jelentésekben előforduló korszakok jelkulcsai: 

ő Őskor Prehistory 
Pa Őskőkor Poleolith Age 
Me Mezol i tikum Mesolith Age 
u Újkőkor Neolith Age 
R Rézkor Copper Age 
B Bronzkor Bronze Age 
v Vaskor /ron Age 
Szk Szkíta kor Scythion Age 
LT La Tene-kor La T ene Period 
Ró Római kor Romon Period 
Sza Római kori barbár Sormothion Age 
N Népvándorlás kor Migrotion Period 
Ge Germán kor Germon Period 
A Avar kor Avarian Period 
Ka Karo l i ng-kor Korolingion Period 
H Honfoglalás kor Period of the 

r 101h e A D.J Hungorion Conquest 
Kö Középkor Middle Age 
Á Árpád-kor Arpodion Period 
Kk Késő középkor Lote Middle Age 
Tö Török kor Turkish Period 
Kú Kora újkor Eorly Modern Age 
ú Újkor Modern Age 
I Ismeretlen kor Unknown Period 
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1 .  Abony, E lsővíz-dűlő I I .  
( Pest megye) Ő, R, Sza, A 
A 4. sz. főút Abonyt elkerülő szakaszának 83. km-e kö­
zelében, a 49. sz. lelónelyen 2005 . május 12 .  és július 
14. között végeztünk megelőző feltárást, befejezve az 
útépítéssel érintett lelónelyrészek kutatását. 

A 2626 m2-nyi felületen 104 objektumot bontottunk 
ki: 6 árkot, 94 gödröt, 4 házat. Az objektumok közül 15  
lelet nélküli, 23 nem tartalmazott keltező leletet, lelet­
anyaga alapján 4 őskori, 28 rézkori (ebbó1 2 biztosan a 
bodrogkeresztúri kultúrához, 16 biztosan a Protoboleráz­
időszakhoz sorolható), 29 szarmata, 1 avar, 4 újkori. 

A feltárt terület legérdekesebb részét képezik a réz­
korba datálható gödrök, illetve a házak, valamint a - felte­
hetó1eg - telep lakóterületét védő árok. Igen érdekes anyag 
került elő a két bodrogkeresztúri kultúrába sorolható le­
letanyagot tartalmazó gödörbó1. Különleges a 160. sz. ob­
jektumban feltárt két nagyméretű csőtalpas tál. 

Fontos épület a kb. 3x6 m-es oldalú 56. sz. ház, 
amely a protoboleráz időszakra datálható. A ház érde­
kessége a déli hosszú oldala közepén található bejárati 
rész, a két oldalon 3-3 cölöplyukkal. A ház belsejében 
letaposott egyrétegű padlót találtunk. Az épülettó1 ÉNy­
ra egy szarvasmarha-temetkezésre bukkantunk, amelyet 
különlegessé tesz, hogy az állatot feldarabolt állapot­
ban földelték el, a csontok között vörös okkerrögöket 
találtunk. A tetem mellett a Protoboleráz-időszakra jel­
lemző fekete, felfényezett kerámiára bukkantunk. Nagy­
jából 3x4 m-es a 161. sz. ház, melynek egyik sarkában 
szabályos kerek gödör, annak közepén pedig egy nagy­
jából ép csésze (kihajló peremű, éles hasi törésvonalú) 
volt beleásva. A 440. sz. ház hossza 6,5 m, szélessége 4 m. 
A gödör hasonlóan helyezkedett el az objektumban, eb­
ben is hasonló csészére bukkantunk. Ennek a háznak 
nemcsak az oldalai mentén, hanem a közepén is húzó­
dott cölöplyuksor. A ház K-i végét átvágta a 430. sz. ob­
jektum, amely szintén az adott időszak leletanyagait tar­
talmazta, így a leletanyag alkalmas lehet az időszakon 
belüli kronológia felállítására. 

A házakon kívül egyedi jelenség az árok, amelynek 
É-i fala meredek, erődítésre emlékeztető, a déli fala lan­
kásabb. A feltárt részlet 7 m hosszú és 3 m széles, mély­
sége a közepén 120 cm. Leletanyaga a protoboleráz idő­
szakba sorolható, kiemelkedik a dunántúli import Fur­
chenstich-töredék. 

Jelentős lelet a 157. sz. gödörben kibontott agyag­
pecsétlő (protoboleráz időszak, kettős farkasfogmintával 
díszített) , valamint két rézár. 

A feltárási területen előkerült szarmata objektumok, 
kerek vermek közvetlenül az újszilvási út két oldala mel­
let kerültek elő, leletanyagukban a szürke, korongolt ke­
rámia, valamint a durva kézzel formált edénytöredékek 
domináltak, néhány sigillata utánzat is napvilágra került. 

Az egyetlen avar gödör durva kivitelű kézzel for­
mált kerámiát tartalmazott. 

-A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
RAJNA ANDRÁS 

2. Abony, Turjányos-dűlő, 1 .  agyagbánya 
(Pest megye) R, B 
2005. április elejétó1 október végéig végeztük a megelő­
ző feltárást a lelónelyen, a 2004-ben feltárt területtó1 É­
ra. A lelónely a Füzes-ér egykori meanderének É-i part­
ján, enyhén kiemelkedő, félszigetszerű területen fekszik, 
mintegy 88-89 m tengerszint feletti magasságon. A me­
zőgazdasági műveléssel korábban nem bolygatott terü­
leten a régészeti j elenségek egy része bizonyosan a hu­
muszban lehetett, mint ezt a humuszréteg alján eló'ke­
rült késő bronzkori sír is bizonyítja, amelynek közelé­
ben - minden bizonnyal a sírhoz tartozó - nagyméretű, 
ún. pecsétfejű bronztűt találtunk. 

A területen észlelhető régészeti jelenségek eloszlá­
sa főként a bánya nyugati és déli területére kiterjedő, 
laza szerkezetű, viszonylag rövid ideig lakott település­
re utal. A régészeti lelónely minden bizonnyal folytató­
dik É-i irányban, a további kitermelésre kijelölt terüle­
ten is. 

Az általunk feltárt régészeti objektumok legtöbbje 
beásás, gödör, melyeknek sok esetben csak legalsó ré­
sze maradt meg. Az időnként rendkívül nagy felületű, 
bizonyosan többször megújított hulladékgödrök szolgál­
tatták a leletanyag döntő részét. 

A középső területen talált öt kerek, nagyméretű, füg­
gó1eges falú és meglehetősen mély beásás egyértelműen 
víznyerő kút lehetett. Rétegesen beiszapolódott betöl­
tésük is ezt támasztja alá. A gödrök betöltésébó1 viszony­
lag nagy mennyiségű kerámiatöredék mellett pattintott, 
ill. csiszolt kőeszközök, valamint csonteszközök is elő­
kerültek. A nagyszámú állatcsont, főként szarvasmar­
hacsontok intenzív állattartásrá utalnak. Ritkán egy-egy 
emberi maradvány is előfordult az objektumokban, me­
lyek közül kiemelkedik egy omladékréteg alatt, rendel­
lenes helyzetben fekvő emberi váz. 

A rézkori telep gödreibó1 nagy számban eló"került 
leégett agyag házfaltapasztások, ill. kemencék sütőfelü­
leteinek töredékei felszíni épületekre utalnak, melyek 
nyomai azonban a jelenlegi humuszolt felszínen már 
nem figyelhetők meg. Néhány beásásban házfaltapasz­
tásokkal együtt egészben megmaradt, esetenként töre­
dékes, különböző méretű edényeket találtunk. 

A település az eló'került kerámialeletek stílusjegyei 
alapján a késő rézkor kialakuló szakaszával, a Cernavoda 
III-Protoboleráz-horizont néven elkülönített kulturális 
egységgel hozható összefüggésbe, mely a Kr. e. 3700-
3500 közötti időszakban élhetett. 

A kerámia viszonylag jó minőségű, gyakran fénye­
zett felületű, csak néhány esetben díszített beböködött 
pontsorokkal, vagy bekarcolt vonaldíszekkel. A legked­
veltebb edényformák az ívelten kihajló peremű, tört pro­
filú, gyakran függó1egesen átfúrt bütyökkel ellátott tá­
lak, ill. a vékony falú, nyomott gömbös testű, általában 
szalagfüles korsók, bögrék. A „szubkután fül" típusa is 
nagy számban került elő. A viszo�lag finom kidolgozá­
sŰ edények mellett a vastagabb falú, gyakran du;� felü­
letű fazekak, ill. nagyméretű tárolóedények töredékei is 
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előfordulnak. A külső kulturális kapcsolatrendszerek vizs­
gálata szempontjából különösen fontosak a lelóbelyen ed­
dig előkerült, kivágott háromszögekbó1 álló geometrikus 
mintájú, vagy tűzdelt-barázdás díszű, fehér mészbetétes 
edénytöredékek. Egy edényperembó1 induló, állatfejet áb­
rázoló protomé töredéke is eló'került, mely a korszak ha­
sonló tárgyaihoz képest egyedülálló. 

A 2005. évi ásatás befejező időszakában felszínre 
került egy különleges réztárgy, minden bizonnyal ék­
szer töredéke is. A feltárt csont-, ill. kőeszközök viszony­
lag kevés, ám annál karakteresebb típusba sorolhatók. 
A csonteszközök közt föként laposra csiszolt véső, eset­
leg spatulaszerű eszközök, a pattintott kőeszközök kö­
zött pedig gyakran sarlóbetétként alkalmazott, sok eset­
ben retusált pengék találhatók. Ez utóbbiak nyersanya­
ga az Északi-középhegység területén sokfelé előforduló 
hidrokvarcit, ritkábban obszidián. A csiszolt kőeszkö­
zök közt őrlő- és dörzskövek egyaránt előfordulnak, va­
lamint néhány csiszolt kó'balta is. 

A lelóbelyen a két ásatási évad során összesen 45 735 m2 
területen 218 régészeti objektumot tártunk fel. 

HANSEL BALÁZS - MARTON TIBOR 

3 .  Abony, Turjányos-dűlő 
(Pest megye) U 
2005. szeptember-októberben próbafeltárást végeztünk 
a MÁV 100 vonal 86,50-86,80 km-szakasznál. A déli 
oldalon húzott kutatóárokban középső újkőkori (sza­
kálháti kultúra) település elszórtan elhelyezkedő 8 ob­
jektumát (4 gödörrészletet, 2 árokrészletet, 2 edény­
töredék-kupacot) és egy bizonytalan korú árokrészle­
tet tártunk fel. A lelóbely (75. sz.) kiterjedése ismeret­
len, a vasúttól D-re levő kukoricatáblákon nem volt 
vizsgálható. A lelóbelynek a vasúttól É-ra feltételez­
hető folytatását régebbi agyagbányászás már részben 
el pusztította. 

A MÁV 100 vonal, 87,05-87,32 km-szakasz kutató­
árkaiban középső újkőkori (AVK, szakálháti kultúra) te­
lepülés viszonylag intenzív részletét figyelhettük meg. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 

Li .  Abony, 8. sz. lelőhely 
( Pest megye) U, R 

DINNYÉS IsTV ÁN 

A lelóbelynek a vasútvonal átépítésével veszélyeztetett 
részén 2005. október 24. és november 22. között megelő­
ző feltárást végeztünk, amelynek során 57 régészeti ob­
jektumot, 50 gödröt, 5 sírt és 2 házrészletet tártunk fel 
mintegy 3100 m2 területen. 

A legkorábbi gödrök a középső neolitikum elejéróí az 
alföldi vonaldíszes kerámia kultúra népéhez tartoznak. 
A terület középső részén helyezkedtek el egy csoport­
banJ<ivétel a lelóbely_K-i részén fekyő 7. sz. gi)d_ör . .t'{a­
gyon gazdag kerámiaanyag került elő beló1ük, leggaz­
dagabb gödrünk a nagyméretű, csónak alakú 35.  sz. obj. 

jellegzetes polírozott felületű, karcolt mintás töredékek­
kel, köztük négyszögletesedő edények, csőtalpas tálak 
töredékei, egy kiöntőcsöves töredék. A 27. sz. gödör egyik 
töredéke feltehetően arcos edényhez tartozik. 

A középső neolitikum végéróí a szakálháti csoport né­
péhez köthető a feltárt objektumok nagy része, össze­
sen 46. A szakálháti objektumok a lelóbely K-i végétó1 a 
Ny-i végéig egyaránt megtalálhatóak, legsűrűbben a le­
lóbely középső részén, az AVK gödrök közelében. A göd­
rök közül kiemelkedik az igen nagyméretű 47. sz. obj . ,  
amelynek déli felén a gödör széle lépcsőzetesen mélyült, 
a gödör szélét sűri'.í kerámiafoltok borították. A gödör 
DK-i negyedében, a gödör szélén több cölöplyukat fi­
gyeltünk meg. A gödör feltehetően munkagödör volt. 
Szintén munkagödör lehetett a 36. sz. obj„ amelynek É-i 
részén egy kicsi, mély, kerek, égetett falú gödör mélyült 
le, ezt vették körbe a déli és nyugati oldalról nagyobb és 
sekélyebb gödörrészek. A 42. sz. obj. szintén kicsi, mély, 
kerek gödör, amelynek az oldalát kiégették, és amely­
nek DNy-i részéhez közvetlenül csatlakozik a nagyobb 
és sekélyebb 40. sz. gödör. 

A szakálháti csoport gödreibó1 is gazdag leletanyag 
került elő. Nagy mennyiségben találtunk jellegzetes kar­
colt, ívelt szalagdíszes, vörös pasztózus festésű cserepe­
ket, karcolt spirál és meander díszes, „szilmegi" büty­
kökkel díszített töredékeket és nagyméretű festett-kar­
colt díszű arcos edények töredékeit. A 47. sz. gödörben 
egy kottafejes díszű DVK importedény töredékei kerül­
tek elő. A kerámialeletek mellett több agyag hálónehe­
zéket, szövőszéknehezéket, csiszolt és pattintott kőesz­
közöket ( őrló'köveket, kő vésőt és kó'balta-töredékeket, 
obszidián- és kovapengéket) találtunk. 

Az eló'került sírok közül a legfontosabb a 3 .  sz. sír, 
amelyben egy hátán, behajlított karokkal és bal oldal­
ra hajlított lábakkal fekvő, közel K-Ny tájolású csont­
vázat tártunk fel. A sír ÉK-i végében, a koponya mel­
lett egy kis tálkába vörös okkert helyeztek. A sír se­
kély, 17-22 cm mély, az egyetlen mellékletes temetke­
zés és az egyetlen, ahol meg lehetett figyelni a trapéz 
alakú sírgödröt. A 3 1 .  sz. sír nagyon erősen bolygatott 
volt, csak néhány csont maradt meg beló1e, sem a te­
metkezési rítust, sem a tájolást nem lehetett azonosí­
tani. A másik három sírban bal oldalán zsugorított 
csontvázakat tártunk fel: DDK-ÉÉNy-i táj olásúak, 
melléklet nélküliek és mind nagyon magasan feküdt, 
sírfoltot nem tudtunk megfigyelni. A sírok az Abony 
8.  sz. lelóbely teljes terültén, a telepobjetumok között 
elszórtan kerültek elő, ugyanúgy, mint más Abony kör­
nyéki szakálháti lelóbelyeken. 

A feltárt két ház a kora rézkori tiszapolgári kultúra 
hagyatéka. A 8+ 15 .  sz. obj. maradt meg valamivel jobb 
állapotban. Csak a DDK-i részét tárhattuk fel, az ÉÉNy-i 
része a jelenlegi vasúti töltés alatt húzódik. A ház alap­
ár kos szerkezetű, a középső részén cölöplyuksorok 
húzódnak. Fontos része a feltárási terület szélére eső 
ÉNy-i �rok,

-
ahol -; bedó1.t r� -;�ladéka kfuÖtt több 

teljes edényt is sikerült kibontanunk. Ilyen két vékony-
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falú, narancsszínű kis korsó, mindkettő 15  cm magas, 
az egyikük teljes felületén díszített: a rombusz alakú 
mezőkre osztott felületén váltogatják egymást a pon­
tokkal illetve a bekarcolt vonalkötegekkel kitöltött me­
z ó'k. (Az illusztrációt lásd a borító első fülén!) A másik 
ház (58.  sz. obj . )  sajnos erősen bolygatott volt. Érde­
kes lelete egy nagyméretű, szájjal lefelé fordított tá­
rolóedény, hasa alatt több nagyméretű, átfúrt bütyök­
füllel. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
Munkatársak: dr. Ecsedy István, Rajna András. 

5. Adács ha tára 
( Heves megye) U, Á 

Kov Ács ÁGNES 

Az épülő gázvezeték Heves megyei szakaszának nyom­
vonalán a 2004-ben megismert lelóbelyeken 2005. ok­
tóber 8. és november 4. között végeztünk megelőző fel­
tárást. 

Külső-Mérges-patak: A lelóbely Adácstól DK-re, a 
Külső-Mérges-patak Ny-i partján található, egy sík te­
rületen. A 150 m hosszú, 5 m széles lehumuszolt felszí­
nen egy Árpád-kori házat és egy méhkas alakú tároló­
gödröt figyelhettünk meg. Mindezek mellett számos cö­
löpl yukat sikerült dokumentálnunk, amelyek szabályos 
szerkezeteket mutattak. Nagy valószínlíséggel egyidő­
sek a házzal és az állattartással hozhatók összefüggés­
be. Említést érdemel a gödör nyesési felszínéró1 eló'ke­
rült 4 darab bronz fülbevaló. 

A terület egy másik pontján a felszíni gyűjtés során 
AVK-töredéket és népvándorlás kori anyagot találtunk. 
Az ásatás során egy átlagos sűrűségűnek mondható le­
lóbely képe bontakozott ki a 200 m hosszan és 5 m szé­
lességben lehumuszolt felületen. A legkorábbi telepje­
lenséget a szakállháti kultúra nagy, ovális alakú és ki­
sebb amorf tárológödre képviselte. A nagy, ovális táro­
lógödör jelentős mennyiségű kerámiát és állatcsontot 
tartalmazot. A kisebb objektumokban elenyésző, töre­
dékes leletanyag volt. A további telepjelenségek az Ár­
pád-korba tehetők: egy ház, több tárológödör és számos 
cölöplyuk. 

Szilas-oldal: A lelóbely az Adács, Karácsond és 
Nagyfüged községek által bezárt háromszög súlypont­
j ában található. A Szilos-oldal egy nagy, É-D-i kiter­
jedésű, több dombszerű hátság. A lehumuszolt szaka­
szon 500 m hosszan jelentkeztek átlagos sűrűséggel az 
objektumok, ezek közül mintegy negyvenet tártunk fel. 
Ezek nagyrészt neolit (szakálháti kultúra) ovális göd­
rök, kisebb számban kisméretű, méhkas alakú tároló­
gödrök voltak. Mindezek nagyon töredezett, csekély 
számú kerámiát tartalmaztak. A lelóbelyen az Árpád­
kori megtelepedésre utaló objektumok is eló'kerültek. 
Túlnyomórészt árkokat és egy ház maradványát figyel­
tük meg. A házból egy majdnem teljesen ép edény ke­
rült elő a tűzhely melló1 .  

DANYI JÓZSEF 

6. Adács, Mancsos-rét 
( Heves megye) U, R, LT 
A lelóbelyet a Tiszaújváros-Százhalombatta vezeték­
szakasz nyomvonalán 2004-ben végzett terepbejárások 
során fedeztük fel Adácstól D-re, a György-ér É-i part­
ja mentén. A régészeti lelóbely térségét a György-ér 
egy holt ága osztja két részre. A K-i rész laposabb, a 
Ny-i lelóbelyrész viszont végig a György-ér magas part­
ján terül el. 

A 2005 őszén végzett megelőző feltáráson két szel­
vényt nyitottunk. A K-i részen alig kerültek elő régésze­
ti jelenségek, a Ny-i rész ezzel szemben sűrűn fedett­
nek bizonyult. A két lelóbelyrész közötti lapályos ré­
szen nem kerültek elő régészeti jelenségek. Összesen 
105 objektumot bontottunk ki, több korszak emlékeit 
találtuk meg. A Ny-i lelóbelyrészen a régészeti jelensé­
gek igen sűrűn borították be a kutatási felületet - több 
helyen metszették is egymást, illetve egymásra réteg­
ződtek. 

A legkorábbi megtelepedési nyomok az újkó1wr kö­
zépső szakaszának végérói származnak. Nagyméretű, sza­
bálytalan körvonalú, többnyire ovális gödrök, körülöt­
tük pedig házalaprajzokat sejtető cölöpnyomok alkot­
ják azokat a legföbb telepszerkezeti támpontokat, me­
lyekbó1 az egykori soros szerkezetű települési kép fel­
vázolható. Az egymástól 10 m-re, egy sorban elhelyez­
kedő gödrök némelyike a 6 m-es hosszúságot is megha­
ladta, és mélységük is elérte az 1 m-t. Némelyikbó1 na­
gyobb mennyiségű leletanyag került napvilágra. A göd­
rök közötti területen 4 sírt tártunk fel ebbó1 a korszak­
ból. Mellékleteik leginkább tengeri kagylók (spondylus) 
csiszolt gyöngyök, gyöngysorok voltak. 

A lelóbelyen megfigyelt jelenségek másik fele a ké­
sői rézkorba tartozik. Elsősorban kör alaprajzú tároló­
gödröket tártunk fel, helyenként gazdag leletanyaggal. 
A korszak gödreiben viszonylag sok marhacsontvázat 
találtunk anatómiai rendben. 

A lelóbelyen szórványosan kelta objektumokat is 
megfigyeltünk, ezek fó1eg a lelóbely K-i zónájában, a 
szomszédos folyómedertó1 és a mellette húzódó magas­
lattól kissé távolabb kerültek elő. 

7. Alsóörs, Országúti-dűlő 
(Veszprém megye) Ő, Kk 

DoMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

2005 októberében terepbejárást végeztünk a település 
területén örökségvédelmi hatástanulmány készítéséhez. 
A Veszprém megyei topográfia felülvizsgálata során 
végzett terepbejáráson két új lelóbelyet fedeztünk fel. 

A falutól É-ra, a Somlyó-hegy É-i lábánál, pontsze­
rű (50-60 m átmérőjű) lelőhely (Alsóörs 1 3 .  lh. ) .  
A szántott területen kevés leletet találtunk: őskori és 
késő középkori telepnyomokat, kerámiatöredékeket és 
kovapattintékokat. 

A Felsőörsre vezető műút K-i oldalán, egy lovasta­
nyától É-ra, a domboldalon, mélyszántásban 100x60 m 
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kiterjedésű területen (Alsóörs 14. lh.) kevés őskori és 
középkori edénytöredéket gyűjtöttünk. 

Munkatárs: Gallina Zsolt. 

8. Alsóörs, 2 5812 hrsz. 
(Veszprém megye) Ró 

SOMOGYI KRISZTINA 

2005 májusában öt napon át régészeti szakfelügyeletet 
végeztünk a Lóki utca - Hársfa utca - Orgona utca - Vio­
la utca vonalán húzott kábelfektető árok munkálatainál. 
A Lóki utcában az árok átlagos mélysége 80 cm. A Lóki 
utca 6. előtt római kori tégladarabok mutatkoztak. 

A Kőris köz közelében másodlagos helyzetű római 
kori téglatöredékeket találtunk. A Hársfa utca közepén 
egymásra rakott vöröshomok-köveket figyeltünk meg az 
árokfalakban. Az Orgona utca 30. előtt az újkori murvá­
ban két római kori tégladarabot találtunk, míg az Orgo­
na utca 25. előtti szakaszon ismét vörösköves felületet. 

PALÁGYI SYLVIA - CSIRKE ORSOLYA 

9 .  Alsópáhok határa 
(Zala megye) R, B, Ró, N ,  Á, Kk 
2005 májusában terepbejárást végeztünk a Hévíz-Al­
sópáhok elkerülő út nyomvonalán. 

Hévízdomb (MRT 1. k. 1 712 lh.) : A Hévízdomb Ny-i 
lábánál, a Páhoki-patakkal párhuzamosan futó dűlőút 
két oldalán, nagyjából a nyomvonal 2,65-2,45 km-szel­
vényei közt korábbról is ismert lelónelyen a késő rézko­
ri badeni kultúrába tartozó cserepeket és öt kőeszközt, 
ill. római és késő középkori kerámia- és üvegtöredéke­
ket gyűjtöttünk. A leletek ritkásan, de folyamatosan je­
lentkeztek a dűlőúttól Ny-ra lévő kukoricatábla egész 
szélességében, sűrűsödési pont nem volt megfigyelhe­
tő. A lelónely túlnyúlik a kukoricatáblát K-ró1 határoló 
dűlőúton is. Az É-ra lévő parcellában egy kovaeszközt, 
ill. egy koponyatető-töredéket találtunk. Az utóbbi alap­
ján talán ezen a lelónelyen azonosíthatjuk az ún. alsó­
páhoki, nagy népvándorlás kori (Keszthely-kultúra) te­
metőt, melyet az MRT 1 .  kötete mint 17 /2, azaz hévízi 
lelónelyet tart nyílván. Ma a lelónely Ny-i része Alsópá­
hokhoz, a K-i pedig Hévízhez tartozik. Ettó1 a parcellá­
tól D-re a második parcellában néhány késő középkori 
kerámiatöredéket gyűjtöttünk. A jelenleg megfigyelés­
re alkalmas, de nem összefüggő parcellákban jelentke­
ző leletek szerint a lelónely kiterjedése kb. 400x200 m­
re becsülhető. 

Hévízdomb (MRT 1. k. 114, 5, 6 lh.): A Hévízdomb 
legdélebbi végében, a Ny-i, DNy-i lejtőn, a nyomvona­
lon és attól K-re, az 1 ,90-1,40 km-szelvények közt talál­
tunk egy lelónelyet, melynek kiterjedése j elenleg kb. 
500x350 m-re tehető. A lelónely valószínűleg É felé to­
vább terjed. Déli végét a domborzati helyzet, azaz a Hé­
vízdQ1llb vége_ liatározza m�g. _A jflet�l<_ egy nagy_�uk<c__ 
ricatáblában, változó intenzitással jelentkeztek. A cse­
repek egy része vastagabb falú, kézzel formált (késő réz-

kori durva kerámia) , egy részük kavicsos anyagú, hul­
lámvonalas díszű (népvándorlás kori, ill. Árpád-kori) . 
Az őskori leleteket öt kőeszköz egészíti ki. Néhány kerá­
mia római kori, és valószínűleg ezekhez tartozik egy fe­
nőkő is. Foltokban nagyon apróra tört csontokat is meg­
figyeltünk, egy részük kalcinált. A lelónely nagy való­
színűséggel lefed több korábban ismert lelóbelyet (MRT 
1. k. 1/4, 5, 6) , de ezek területe egyenként nem különít­
hető el. A római kori leletek talán az 1/4, ún. Hévíz­
domb-Paptag lelónelyet j elölik, a népvándorlás kori cse­
repek az 1/5, a badeni kultúra leletei pedig az 1/6 lelő­
helyre utalnak. 

Páhoki-patak partja: Alsópáhok külterületén, Hévíz­
tó1 Ny-ra, kb. a nyomvonal 3,05-2,75 km-szelvényei közt, 
a Páhoki-patak K-i partján emelkedő Hévízdomb Ny-i 
lejtőjén fekszik a lelónely, a patakmedertó1 kb. 100 m 
távolságra. A leletek mintegy 300 m-es szakaszon, a 
patak völgyével párhuzamosan, egy jól körülhatárolha­
tó, kb. 70 m széles sávban jelentkeztek. A kerámiatöre­
dékek egy része őskori, rézkori (badeni kultúra) ill. ké­
sőbronzkori, ezek foltokban kerültek elő. A foltok a szét­
szántott gödrök helyét mutatják. Néhány töredék a ró­
mai korra, egy peremtöredék pedig a késő középkorra 
datálható. 

P. BARNA JUDIT 

1 0 .  Apátfalva ha tára 
(Csongrád megye) U, V, Sza, A, Á 
Az M43 autópálya Makó-országhatár szakasz tervezett 
nyomvonalának régészeti terepbejárása során a telepü­
lés határában az alábbi lelónelyeket regisztráltuk. 

Belez: A nyomvonal 44+200-44+500 km-e között 
nagy kiterjedésű település felszíni nyomait találtuk meg 
(48. sz. lh.). 

Az autópálya 47+350 km-szelvényénél metszi a 
nyomvonal a Makó-Csanádpalota közötti országutat. 
A nyomvonalnak ezen a szakaszán két mederág talál­
ható. Mindkét mederág a ma Belezi-csatornaként funk­
cionáló, de egykor Belez nevű meder vízrendszeréhez 
tartozott. A nyugati ág egy kisebb lefűződött ága, a jobb­
oldali pedig maga a főmeder. A két meder között egy 
velük párhuzamosan futó, ÉK-DNy irányú, a medrek­
bó1 kiemelkedő markáns dombhát található. A lelónely 
területét 3 oldalról körülveszi a széles vízmeder. Észak 
felé a dombhát fokozatosan ellaposodik és a lelóbely is 
véget ér. A régészeti lelóbely ezen a dombháton, a Palo­
tai út mindkét oldalán, a Joó- és a Vígh-tanyák környé­
kén helyezkedik el. Intenzitása közepes. A bejáráson 
nemcsak a nyomvonal teljes szélességében, hanem at­
tól É-ra és D-re is egyaránt gyűjtöttünk leleteket, me­
lyeknek 90%-át az Árpád-kori kerámia tette ki. Néhány 
szarmata kori töredék mellett 5 újkori és 5 feltételesen 
a vaskorra keltezhető edénytöredéket találtunk. 
�-Nii-gxút-dűlő: -<i_ Ki1ályhegyes-A2átfajva közti 
országút és a Makó-Csanádpalota közötti országút ke­
reszteződésétó1 K-re, az utóbbi úttól É-ra került elő a 
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lelónely (46. sz. lh.) .  Az autópálya 46+300 km-szelvé­
nyénél a nyomvonal keresztezi az Apátfalvára vezető 
országutat. Az út keleti oldalán több, ÉK-DNy irányú 
markáns, a környezetükbó1 jelentős mértékben kiemel­
kedő dombhát található, melyek közül 3 is metszi az 
autópálya irányát. A felfedezett lelónely a két Ny-i domb­
háton, és a köztük elhelyezkedő mélyebb völgyben talál­
ható. A Ny feló1 számított második dombhátat követő 
mélyedésben már nem lehetett felszíni leleteket találni. 
A lelónely intenzitása közepes, a leletek a nyomvonal tel­
jes szélességét lefedték. A kerámia mintegy 90%-át a szar­
mata kori (4-5. sz.) leletek teszik ki. Néhány jellegzetes 
töredék egyértelműen a középső neolitikumra keltezhe­
tő. Ugyancsak kis mennyiségű lelet jelezte a késő avar, az 
Árpád-kori és az újkori település nyomait. 

A nyomvonal 46+900-47+150 km-e között találtuk 
meg a 47. sz. lelónely felszíni nyomait. 

Az autópálya 47+000 km-szelvényénél a nyomvo­
nal keresztezi a Makó-Csanádpalota országutat. A Pa­
lotai út északi és déli oldalán a Langó-tanyától É-ra és 
Ny-ra egy, a környezetébó1 alig kiemelkedő dombhát 
található. A dombhát párhuzamosan fut azzal a nagy 
és széles mederrel, amelynek közepén a szelidített és 
szabályozott Belezi-csatorna található. Ezen a magas­
parton helyezkedik el a felfedezett régészeti lelónely, 
melynek intenzitása közepes. A felszíni leletek kisebb­
nagyobb foltokban jelentkeztek, de folytonosságuk nem 
szakadt meg, kb. 95%-uk Árpád-kori, a többi szarmata 
és őskori kerámia volt. 

Munkatársak: Mészáros Patrícia, Paluch Tibor, Sós­
kuti Kornél, Wilhelm Gábor régészek (MFM) , Benedek 
András, Pópity Dániel, Sátay Emese, Tompa György ré­
gészhallgatók (SZTE) , Katona Sándor, Kulcsár Kornél, 
Máté Genovéva, Nagy Norbert régésztechnikusok 
(MFM) . 

SzALONTAI CSABA 

1 1 .  Apc határa 
( Heves megye) Pa , Ő, Sza, A, Á, Kk 
2005. március 1. és december 31 .  között több részlet­
ben terepbejárást végeztünk a Zagyva-völgy K-i olda­
lán. A település Város-rét, Mákföld, Kopasz-hegy, Tűz­
kút, Legdoman, Morgó, Szineg, Nagyasszony-árok, Volt­
ér-völgy, Kolin-völgy határrészein, valamint az Apci­
nagyhegy Miskolci oldal elnevezésű területén és a nyu­
gati oldalán, továbbá a Zagyvavölgye Tsz területén össze­
sen 17 lelónelyet regisztráltunk. 

A gyűjtött leletanyag: kovaleletek (magkő, penge, 
szilánkok, gyártási hulladékok, nyersanyagdarabok) , pat­
tintott kőeszközök, fosszilis csontok, okkerrög, továbbá 
őskori, szarmata, avar, Árpád-kori, középkori kerámia. 

A leletanyag a Dobó István Vármúzeumba került. 
Konzulens: dr. Ringer Árpád. 
Munkatársak: Gutay Mónika régészhallgató, Kerék-

----gyártó Gyula. 
-

DOMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

1 2 .  Apostag, Szi las Kelet 
(Bács-Kiskun megye) Sza 
A lelónelyen az M8-15. sz. út építéséhez kapcsolódóan 
2005. április 18 .  és július 15.  között megelőző feltárást 
végeztünk. Egy kb. 300x25 m-es területen feltártunk 
34 árkot, 38 gödröt, 15 cölöplyukat, 3 kopolyát, 9 sírt a 
szarmata korszakból valamint egy újkori kutat. Az ob­
jektumok leletanyaga szegényes volt, a néhány rabolat­
lan sír és az árokrendszer környezetében elhelyezkedő 
gödrök kivételével, utóbbiakban kisméretű edény, 
fibulák és gyöngyök kerültek elő. A feltárás során bizo­
nyossá vált, hogy egy szarmata település szélét találtuk 
meg a hozzá tartozó karámokkal, kopolyákkal és teme­
tővel, valamint egy árokrendszert, mely feltehetó1eg a 
szarmata terület védelmét biztosította. Az árokrendszer 
jól követhető a környezetró1 készült légi fotókon is, és 
megállapítható, hogy egy jelentős méretű „védmű" ré­
sze lehetett. A feltárt területen még egymás közelében 
elhelyezkedő árkok ÉNy-DK irányban sugarasan kissé 
széttartanak, s alkalmazkodnak a környezeti viszonyok­
hoz. A területen hosszú ideig tartó, jelentős szarmata 
megtelepedéssel számolhatunk, ugyanis az árokrend­
szeren kívül nagy sírszámú temető azonosítható a légi 
fotók alapján. 

A temető 9 sírját feltártuk. Egy részük körárkos. 
A sírokból fibulák, kisméretű edények és gyöngyök (nya­
kon és a csuklók tájékán) kerültek elő. 

1 3 .  Aszód, Pa pi-földek 
( Pest megye) U 

WICKER ERIKA 

A lelónely az 1960-as évek óta ismert. Kalicz Nándor több 
mint egy évtizedes ásatás során a terepbejárásból ismert 
lelónelynek csak egy kis részét tudta feltárni. Az ásatás 
befejezése óta számos lelet került be a múzeumba hely­
színi szemléim során, amelyeket 1993 óta folyamatosan 
végzek. 2005. február 1 -jén újabb részét ismertem meg a 
lelónelynek, amely tehát jóval nagyobb, mint eredetileg 
hittük, és mint ahogy az MRT térkép (és az ennek alap­
ján készült aszódi rendezési terv) jelöli. 

KULCSÁR VALÉRIA 

1 Li .  Árpás határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) R, B, Ró, Á, Kk, Kú 
2005. március 15-én helyszíni szemlét végeztem régé­
szeti hatástanulmány készítéséhez. 

Apáca-domb: A község határának DNy-i részén · 

nagy kiterjedésű mocsaras mélyedés található. A vize­
nyős lapályból ÉNy-DK-i irányú, hosszan elnyúló mar­
káns domb emelkedik ki, amelynek teljes felszínén réz­
kori, római kori és Árpád-kori edénytöredékeket gyűj­
töttem. Az őskori kerámia nagy része vastag falú, dur­
va kivitelű házikerámia. A �emelkedés magas3bb ré­
szén régészeti objektumok világosan kirajzolódó folt­
jait észleltük. Helyenként nagyobb méretű faltapasz-
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tás-darabok is kerültek elő őskori kerámiatöredékek kí­
séretében. 

Félegyházi-domb: Korábban római kori temető és te­
lepnyom került elő. A domb ÉNy-i és DK-i vizsgálható 
részén elszórtan középkori és kora újkori (újkori) edény­
töredékeket gyűjtöttem. A leletek alapján feltehető, hogy 
ezzel a hellyel azonos a Mithay Sándor és Szőke Béla 
1948-as j elentésében szereplő Telek vagy Hegy nevű 
dombvonulat, ahol középkori telepnyomot azonosítot­
tak (XJM RA 33-69.) .  

Szó1ónegy (más néven Cigány-domb) : A markáns 
dombvonulat teljes felszínén és a tó1e ÉNy-ra, az Egyed 
felé vezető útig terjedő területen nagyszámú Árpád-ko­
ri és késő középkori cseréptöredéket (közöttük számos 
cserépbogrács-töredéket) gyűjtöttem. A lelónely tehát 
jóval nagyobb kiterj edés{í ,  mint eddig gondoltuk. 
A dombvonulat gerincén a középkor mellett késő bronz­
kori edénytöredékek is előkerültek. 

1 5 . Árpás-Mórichida, Dombiföldek 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ró 

TAKÁCS KÁROLY 

A frankfurti Johann Wolfgang-Universitattel és a jénai 
Friedrich Schiller-Universitattel közösen végzett Mur­
sella-projekt keretében műszeres lelónelyfelderítést -
palinológiai fúrásokat és geofizikai felmérést - végez­
tünk az egykori római város területén. A projekt az egy­
kori római municipium kutatását célozta meg, amely 
magába foglalja a város kiterjedésének, szerkezetének 
vizsgálatát régészeti és egyéb természettudományos 
módszerekkel. 

2005.  május 31. és június 3 .  között dr. Heike Schnei­
der (Jéna) vezetésével az egykori Rába medret keresve 
több ponton fúrásokat végeztünk a mai Rába töltésétó1 
D-re, amelyek palinológiai elemzése egyelőre folyamat­
ban van. Ugyanekkor a Rába több más pontján is hely­
színi szemlét tartottunk a további, az egykori vízrajz re­
konstruálásához fontos pontjain, így Sobor, Kisbabot, 
Marcaltő Rába-partján. 

2005. október 3-7. között Christina Salat (Frankfurt) 
végzett az egykori Mursella több területén geofizikai fel­
mérést. Magnetométeres felmérés történt mintegy 4,2 
ha területen. Ennek eredményeit kiegészítendő egy 20x40 
m-es területen georadaros felmérés is készült. A geofizi­
kai eredmények kiértékelése még folyamatban van. 

A németországi kutatócsoport vezetője dr. Felix 
Teichner. A kutatásokban részt vett Molnár Attila. 

Konzulens: dr. Szőnyi Eszter. 

1 6 . Ászár, Kossuth Lajos u tca 26 .  
( Komárom-Esztergom megye) Ő,  Á 

BíRÓ SZILVIA 

Az 1777-b�n Fellner Jakab tervei alapján éQ_ített katoli­
kus templom K-i szomszédságában építkezés során 
eldózerolták a templomhoz tartozó újkori temető jelen-

tős részét. A felszínen őskori és középkori cserepek is 
előkerültek, ami leletmentést tett szükségessé. 

Az 2005. október 3-28. között folyó munka során 
30x38 m-es felületet sikerült átvizsgálni. Az újkori sí­
rok között egy feltehetó1eg középkori veremre és egy 
valószínűleg ugyancsak középkori gödör részletére ta­
láltunk. A temető déli részében és azon túl is második 
világháborús lövészárkok voltak, melyek között két Ár­
pád-kori kemence (az egyiknek cseréptapasztása volt) , 
valamint egy Árpád-kori árok részlete és egy ugyancsak 
Árpád-kori gödör került felszínre. 

A terület az őskorban és a középkorban is lakott volt, 
az objektumanyag nagy részét azonban részben az új­
kori temetkezésekkel, részben pedig az iskola építése 
során tönkretették. 

1 7. Baj, Ady Endre u tca 1 0. 

( Komárom-Esztergom megye) Ró 

PETÉNYI SÁNDOR 

2005. október 12-21. között a tulajdonos bejelentése 
nyomán leletmentést végeztünk a telken. A kert nagy 
részét római kori kerámiatöredékek borították. A kert 
teljes hosszában kijelöltünk egy 20x2 m-es szelvényt, 
melyben 7 objektum foltját sikerült azonosítanunk. Ezek 
betöltésébó1 nagyszámú kerámiatöredék, állatcsont és 
kevés téglatöredék került elő. Az első ásónyomban a szel­
vény középső részén rendezetlenül elhelyezkedő köve­
ket figyeltünk meg, de nem álltak egymással kötésben s 
kötőanyag sem volt megfigyelhető rajtuk. 

A kert K-i felében kijelölt árokban több kerámiatö­
redék terült el a felszínen, és három objektumot figyel­
tünk meg. A szelvény Ny-i végén egy kőkupac került 
elő, melyben a kövek nem voltak kötésben egymással, s 
kötőanyagot itt sem figyeltünk meg a köveken. 

SCHMIDTMAYER RICHÁRD 

1 8 .  Baj, Öregkovács-hegy 
(Komárom-Esztergom megye) Kk 
2005 . június 15 .  és szeptember 15. között feltárást vé­
geztünk a 0106 hrsz-ú területen. A munka során négy 
szelvényt nyitottunk a nemesi udvarház területén. Elő­
került egy újabb boronaépület alapja (mérete: 5 ,5x2 m) 
a tavalyi főépülethez épített boronaalaptól 2,2 m-re D­
re, egy kürtős kemence a hozzá tartozó munkagödrök­
kel, valamint folytattuk egy korábban megtalált és rész­
ben már feltárt szemétgödör bontását is. 

1 9 .  Bajánsenye, Vörösmarty u tca 2 5 .  

(Vas megye) K k  

PETÉNYI SÁNDOR 

2005. november 15-én a Körmendi Rendőrkapitánysá­
gon egy Bajánsenyéró1 származó leletegyüttes azonosí­
tását végeztük el. A szemle során 38 darab, 1660 és 1676 
között vert császári ezüstpénzt (többségében I. Lipót 15  
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krajcárosa) és a feltehetően az elrejtésükre szolgáló szür­
ke színű korsót (17. század) azonosítottuk. 

A találónál tett házkutatáson további 1 27 darab 
ugyanebbó1 a korszakból származó pénzérmét foglalt 
le a rendőrség. 

Dr. Nagy Zoltán körmendi múzeumigazgató adat­
gyűjtése szerint a kincset Kiss Zoltán találta Kiss Kál­
mán Vörösmarty utca 25. szám alatti telkén, egy pajta­
épület helyén, kertásás közben, az 1 990-es évek elején. 
A találó elmondása szerint az edény eredetileg ép volt. 

A leletegyüttes kétségkívül kincslelet volt, amely 165 
ezüstérmét tartalmazott. Az elbeszélések alapján sejt­
hető, hogy több darab elkallódott. 

Munkatárs: Szilasi Attila Botond régésztechnikus. 

2 0 .  Balatona l mádi, Buda tava térsége 
(Veszprém megye) 1 

Krss PÉTER 

2005 . július 21-én és 26-án az OCTOPUS Egyesület el­
végezte a jelzett terület vízszint alatti műszeres vizsgá­
latát. A Balaton-Volán kikötőig, illetve attól ÉK felé eső 
területen, nagyobb csoportokban objektumok, tómeder­
tó1 idegen jelenségek mutatkoztak, néhány helyen pe­
dig határozottan épület. (vö. MRT 2. k. 4/8 lh.) 

2 1 .  Balatonlel le ,  Rádi-domb 
(Somogy megye) R, B,  A 

PALÁGYI SYLVIA 

A lelónely ( 67 /3) az új M7 autópálya balatonszemesi 
csomópontjától D-re, a Rád pusztára vezető bekötőúttól 
Ny-ra, a Tetves-patak irányában húzódó domboldal ge­
rincén és Ny-i lejtőjén helyezkedik el. Megelőző régé­
szeti feltárását, amelyre 2005. május 3. és augusztus 11 .  
között került sor, a 67. sz .  út  nyomvonal-korrekciója tet­
te indokolttá. 

A feltárás első szakaszában elsődleges feladatunk a 
helyi bányagödör kiterjedésének pontos meghatározá­
sa és a homokkitermelés által érintetlenül hagyott, 
nyomvonalba eső régészeti lelónely felderítése volt. Az 
egykori domb és a bányászat, valamint az utómunkála­
tok által érintetlenül hagyott felszín határának kijelölé­
se csak régészeti módszerekkel volt lehetséges. 

Ennek kiderítésére egy hosszanti szondát húztunk 
a lelónely É-i határától a feltételezett bányagödör É-i 
lejtőjén, valamint a D-i lejtő és a gyaníthatóan érintet­
lenül hagyott plató határán. Mind az É-i, mind a D-i 
lejtő felső részén régészeti objektumokat észleltünk, 
amelyek a lejtőkön a gödör belseje felé haladva fokoza­
tosan megszűntek, elfogytak. Mind az É-i, mind a D-i 
lejtőn az objektumok a 120 m körüli tszf. magasságon 
jelentkeztek. A két rész között, az 5,5 m mély bányagö­
dör alján létesített szondában jól megfigyelhető volt a 
rekultiváció során visszatöltött modern kori rétegződés. 

A munkálatol< első szalCaszában a bányagödör É-i 
lejtőjét tártuk fel. Ezen a részen számos, megközelítő-

leg É-D-i és arra meró1eges K-Ny-i irányú árokból nép­
vándorlás kori, a késő avar népességhez köthető lelet­
anyag, pecsételt díszű kerámia és bronztárgyak kerül­
tek elő. Az árkok között szintén ehhez az időszakhoz 
tartozó gödröket is feltártunk. 

Megkezdtük a homokbányától D-re eső, megközelí­
tó1eg 460 m hosszú, nagyobbrészt a domb gerincén fu­
tó nyomvonal-szakasz objektumainak kibontását. A le­
lónelynek ezen a felén népvándorlás kori objektumo­
kat nem észleltünk, a beásásokból a középső rézkori 
Balaton-Lasinja és a késő rézkori Boleráz-Baden kultú­
ra, valamint a kora bronzkori Somogyvár-Vinkovci és 
kisapostagi kultúra leletanyagai kerültek elő. A bányá­
tól D-re fekvő terület D-i végén a nyomvonal enyhe ív­
ben kanyarodva letér a domb gerincéró1 a Tetves-patak 
irányába húzódó Ny-i lejtőre. Az előzetes felmérések a 
lelónely súlypontját ezen a domboldalon valószínűsí­
tették. Mindezt jól alátámasztották a terület nyitása so­
rán tett megfigyelések, ugyanis DNy-i irányban halad­
va a lelónely intenzitása - a gerincen észlelt objektum 
síín'.íséghez képest - növekedett. 

A lelónely déli oldalán, az említett régészeti kor­
szakokhoz kapcsolható beásások túlnyomó többsége tá­
roló- és hulladékgödör, valamint számos, egymásba ásott 
objektumból álló gödörkomplexum volt. A gödrök mel­
lett két esetben tártunk fel egy késő rézkori, illetve egy 
kora bronzkori kemencét, valamint kibontottunk egy kö­
zépső rézkori lakóházat. A ház déli végét három sza­
kaszból álló, „U" alakú alapárak alkotta, amelyeknek al­
ján 21 cölöplyukat figyeltünk meg. A ház É-i oldalán 
alapárkot nem találtunk, ezen a részen az alapárak meg­
hosszabbításában, valamint a ház középtengelyében egy­
egy cölöplyuksort azonosítottunk. A terület déli végén 
feltártunk a nyomvonalra csaknem meró1eges, mintegy 
40 m hosszan és 5 m szélesen húzódó kora bronzkori 
árkot is, melynek funkciója egyelőre nem meghatároz­
ható. A déli oldal objektumaiból nagy mennyiségben 
került elő középső és késő rézkori, illetve kora bronzko­
ri kerámia, állatcsont, valamint szép számban találtunk 
kovapengéket, megmunkált kő- és csonteszközöket, or­
sógombokat is. 

A munkálatok végére a kijelölt lelónely területe elér­
te a 27 OOO m2-t, amelybó1 a homokbánya mintegy 
12 OOO m2-t pusztított el, így 15 OOO m2 régészetileg érin­
tett területet tártunk fel. Az előkerült leletanyag végle­
ges elhelyezésre a kaposvári Rippl-Rónai Múzeumba 
került. 

Munkatársak: Bek Tamás, Fekete Kati, Hufnágel Sza­
bolcs, Lajtos Tamás, Skriba Pál. 

2 2 .  Balatonlel le,  Rádi út mel lett 
(Somogy megye) U, R, B,  A 

SERLEG! GÁBOR 

A 67 /2 sz. lelónely a 67. sz. út nyomvonalának Balaton­
lelle és Rádpuszta közötti szakaszán, a-Rádpusztára ve­
zető mííúttól Ny-ra található, délró1 egy földút választ-
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ja el a 6713 sz. lelónelytó1. A lelónely nyomvonalba eső 
része a Tetves-pataktól K-re található dombokon fek­
szik. A 2005. április 15 .  és június 29. között végzett 
megelőző ásatáson 14 872 m2-en 262 objektumot tár­
tunk fel. 

A lelónely legkorábbi időszakát a dunántúli vonal­
díszes kultúra késői szakaszának gödrei jelentik. Az ob­
jektumok egy csoportban helyezkedtek el, sekély mély­
ségben maradtak meg, kevés leletanyagot tartalmaztak. 

A lelónely objektumainak legnagyobb része a réz­
korra tehető. A középső rézkori Balaton-Lasinja kultú­
ra több kisebb-nagyobb gödre mellett, nagyobb számú 
objektum keltezhető a késő rézkorra, a Boleráz időszak­
ra illetve a badeni kultúra klasszikus időszakára. Göd­
röket, egy kemencét valamint 3 igen nagyméretű (az 
egyik esetben körülbelül 35 m hosszú) , szabálytalan ala­
kú, kérdéses funkciójú objektumot tártunk fel. Néhány, 
a lelónely középső részén, egymás közelében elhelyez­
kedő objektum a bronzkor korai szakaszára - valószínű­
leg a Somogyvár-Vinkovci kultúra időszakára - tehető. 
A későbronzkorra kevés, a területen elszórtan elhelyez­
kedő gödör datálható. 

Az őskori objektumokon kívül j elentős számban 
voltak a lelónelyen avar kori objektumok. Több gödör, 
cölöplyuk, árok mellett egy kutat és több külső kemen­
cét is feltártunk. A lelónely déli részén egy három kon­
centrikus árokból álló árokrendszert találtunk, ennek 
tengelye a nyomvonaltól keletre lévő dombtetőn volt. 
Az árkok az avar település sűrűbb, kemencékkel ren­
delkező részénél jóval délebbre voltak. A lelónelyen 
öt külső kemencét, valamint egy olyan kemencebok­
rot is kibontottunk, ahol három kemence tartozott egy 
előtérgödörhöz. A tüzeló'berendezések két csoportot 
alkotva helyezkedtek el a területen. A külső kemencék 
lekerekített téglalap alakú, viszonylag nagyméretű és 
mély előtérgödörrel rendelkeztek. Az egyik kemence 
(252.  sz. obj .) előtérgödrében egy melléklet nélküli, 
háton fekvő, kissé felhúzott lábú csontváz feküdt. 
A halott még a kemence gödrének feltöltődése előtt 
került az objektumba. Egyértelműen lakóházként meg­
határozható objektum nem volt a lelónelyen. A terü­
let déli részén több cölöplyuk ovális alakú területet 
fogott közre - feltehető, hogy valamilyen könnyűszer­
kezetes épület nyomát jelzik. Az avar kori gödrök egy 
része méhkas alakú, nagyméretű, viszonylag kevés le­
letanyagot tartalmazó tárolóverem volt. Feltártunk 
szűk átmérőjű, mély gödröket is, melyek általában erő­
sen hamus-paticsos betöltéssel bírtak. Egy kút is volt a 
területen, amelyet 6,5 m mélységig bontottunk ki. Felső 
részének betöltésében nagy mennyiségű edénytöredé­
ket találtunk. Több esetben az összetört edények da­
rabjai között növényi maradványokat is felfedeztünk. 
A kút általunk feltárt részében nem volt faszerkezet­
nek nyoma. 

Munkat��ak: Mészáros Szilvia, Varga _Qyula, Beke 
Zsolt, Móricz Róbert technikusok. 

MOLNÁR ISTVÁN - SIPOS CARMEN 

2 3 .  Balatonlel le-Rádpuszta , rom templom mel lett 
(Somogy megye) R, B, Ró, A, Á 
A 67 /5 sz. lelónely a 67. sz. út nyomvonalának Balaton­
lelle és Rádpuszta közötti szakaszán, Rádpusztától és 
az Árpád-kori romtemplomtól Ny-ra, a Tetves-pataktól 
K-re található. A 2005. június 27. és november 16. kö­
zött végzett megelőző feltáráson 9837 m2-en 650 objek­
tumot bontottunk ki. A feltárás során megállapíthattuk, 
hogy a különböző történeti korokban máshol volt a most 
Ny-ra elterülő mocsaras, zsombékos résznek a határa. 
A terület jelentős részén sötétbarna-fekete mocsári ta­
lajba ásták az objektumokat, ez a réteg helyenként 3 m 
mély is lehetett, helyenként fedte is a régészeti jelensé­
geket. Ebben a rétegben sokszor nagyobb mennyiségű, 
objektum nélkül jelentkező leletanyagot találtunk, ró­
mai és őskori kerámiatöredékek mellett több bronztű is 
előkerült. 

A lelónely legkorábbi időszakát a rézkori Balaton­
Lasinja kultúra gödrei képviselik. Az objektumok a le­
lónely középső és É-i részén, nagyobb területen, elszór­
va jelentkeztek. Négy zsugorított sírt is kibontottunk, 
ezekbó1 kettő késő rézkori. A két sír nagyjából párhuza­
mosan, egymástól körülbelül 4 m-re helyezkedett el. 
Mindkét estben zsugorítva, jobb oldalukra fektetve, 
nagyjából É-D-i tájolással temették el az elhunytakat. 
Közös j ellemzője a síroknak, hogy a vázhoz tartozó ko­
ponyán kívül több emberi koponya, illetve koponyatö­
redék volt bennük. A 415. sz. sírban a vázhoz tartozó 
koponyától északra még négy koponya feküdt, az alkar 
alatt is találtunk egy koponyatöredéket. Három edényt 
tettek a csuklóján réz karperecet, a nyakában átfúrt 
gyöngyöt viselő elhunyt mellé. A másik sírban (367. sz.) 
eltemetett halott koponyája alatt egy betört koponya 
feküdt, a térdénél is koponyatöredék volt. Az alsó láb­
szárcsontok mellett átfúrt állatfogak voltak, amelyeket 
valószínú1eg felfűzve, ékszerként viselt tulajdonosa. Két 
sír melléklet nélküli volt. 

A középső bronzkorból az észak-dunántúli mészbe­
tétes kerámia öt urnasírját és egy szórt hamvas temet­
kezését találtuk meg. A sírok egymáshoz viszonylag kö­
zel, ívelt vonalban helyezkedtek el, három erősen sé­
rült, ezekben csak az edények alját, valamint az egyik­
ben két kis edényt találtunk meg. Feltételezhető, hogy 
több magasan fekvő sír megsemmisült a mezőgazdasá­
gi művelés során. Az épen maradt sírokban az urnákat 
tállal fedték le, belsejükbe kisebb edényeket tettek. 
A 362. sz. sír nagyméretű urnájának szétbontásakor a 
földjében több kisebb edény töredékeit találtuk meg. 
A 348. sz. sír urnáját tállal fedték le, belsejében a ham­
vakra helyezve hét kisebb méretű, mészbetétes díszű 
edény - két tál és öt kis pohár - feküdt. A sírban az 
urna mellett volt egy kisebb méretű edény, ezt is tállal 
fedték le, a belsejébe három edényt tettek. A 374. sz. 
szórt hamvas rítusú sírnál körülbelül huszonöt edényt 
sikerült elkü]qníteni_, egy részük megsérült, _löredékes 
állapotban maradt meg. Ezek többsége sűrűn egymás 
mellett, téglalap alakba rendezve feküdt, a hamvakat 
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ezek között, illetve alatt találtunk meg. Két nagyobb 
edény ezektó1 kissé távolabb, az ovális gödör széleihez 
közel helyezkedett el. Állatcsontot, valószínűleg ételmel­
léklet maradványát találtunk az edényeken, illetve az 
egyik tálban. 

Egy késő bronzkori - a késő halomsíros és az urna­
mezős kultúra időszakára datálható - település nagy­
méretű gödreit, árkait, kemencéit tártuk fel még. Az ob­
jektumok a lelónely egész területen elszórtan helyez­
kedtek el, a lelónely É-i végében sűrűsödtek. Itt egy­
mástól 10-15 m-re voltak a nagyméretű, igen mély tá­
rolóvermek, ezek - méreteikhez képest - viszonylag ke­
vés leletanyagot tartalmaztak. 

A lelónelyen eló'került objektumok többsége a ró­
mai korra keltezhető. Kibontottunk 13 földbe mélyített 
épületet, valamint nagyszámú cölöplyukat, amelyek el­
helyezkedése némely esetben egyértelműen felszíni 
épületre utalt. Egy füstölő és számos kenyérsütő kemen­
ce mellett találtunk öt edényégető kemencét is. Eló'ke­
rült négy nagyméretű kút, több árok és számos kisebb­
nagyobb gödör, tárolóverem, valamint három, igen mély 
és nagyméretű (körülbelül 20-25 m hosszú, 10 m szé­
les) objektum, amelyek valószínűleg agyagnyerő göd­
rök voltak. 

A földbe mélyített épületek döntő része DNy-ÉK 
tájolású volt. Általában a két rövid oldaluk közepén 
volt egy-egy cölöplyuk, amelyben egykor az ágasfák 
álltak. Előfordult, hogy az épület közepén egy harma­
dik cölöplyuk utalt egy középágasra, vagy a két cölöp-
1 yuk tengelyében egy keskeny, sekély árok volt. Az 
egyik esetben a rövid oldali nagyobb ágasfa helyét jel­
ző cölöplyukak mellett az épület gödrének sarkaiban 
is voltak kisebb cölöplyukak. A házgödrök fala általá­
ban közel függó1eges volt vagy meredeken szűkült, egy 
esetben a gödör déli, hosszabb oldali fala rézsűs, lejtős 
volt, ez talán a bejárat helyére utal. Több esetben si­
került keményre járt illetve tapasztott padló maradvá­
nyait megfigyelnünk. A 149. sz. épülettó1 délre nagyobb 
méretű cölöplyukak rajzoltak ki egy felszíni épületet 
vagy épületrészt. 

A lelónelyen talált tüzeló'berendezések igen nagy 
formai és funkcionális változatosságot mutattak. Több 
szabadban álló, földbe vájt kemencét bontottunk ki. Ezek 
lekerekített sarkú téglalap vagy ovális alakú előtérgö­
dörrel rendelkeztek. A lelónely É-i részén egy füstölő­
kemence is eló'került. Ezt egy kerek előtérgödörbó1 váj­
ták földbe, a körülbelül 130 cm-es, lefelé tartó, lejtős 
járat a végén derékszögben elfordult, ahol egy 35 cm 
átmérőjű kürtőt alakítottak ki. Jól megfigyelhető volt, 
hogy az objektum alja az elején, az előtérgödörnél égett 
ki a legerősebben. Itt gyújtottak tüzet, amelynek füstje 
lehűlve távozott az objektum kürtőjén. A füstölő járatá­
nak hosszúsága és lejtése elősegítette a füst minél ala­
csonyabb hőmérsékletre való hűtését. 

A lelónelyen talált edényégető kemencék három jól 
elkü1önílliető csoportba sorolhatóak�ét földbe vájt, ros­
télyos edényégető kemencét bontottunk ki. Ezek hosszú-

kás munkagödörrel rendelkeztek, a tűzterüket nem osz­
totta borda. Az edényégető kemencék közül három tég­
lából épült. Az objektumok szétbontásakor jól megfi­
gyelhető volt építésük módja. Először kiásták és kiéget­
ték gödrüket, majd ebbe építették nyers - eredetileg 
kiégetetlen - téglából a téglalap alakú kemencék rézs{ís 
falát és rostélyát. A téglák ezután, már a helyükön ég­
tek ki, ennek köszönhetően a belső részükön erősen, a 
külső oldalukon sokkal kevésbé égtek át. Az egyik ke­
mence (269. sz.) nagyobb méretű és jobban megépített 
volt, téglából épített járat kötötte össze előtérgödrét, a 
tűztérrel. A nagyobb és az egyik kisebb méretű, téglá­
ból épített edényégető kemencéhez egy közös előtérgö­
dör tartozott. A két objektum között nem látszott idő­
beli eltérés, az előtérgödör egyszerre töltődött fel. Köz­
vetlen ül mellettük egy hagyományos, földbe vájt, ros­
télyos edényégető kemence helyezkedett el. A három 
objektumot körülvevő, általában párosával álló cölöp­
lyukak, valamilyen könny{íszerkezetes építmény, tető 
nyomai voltak. A három különböző fajtájú edényégető 
és az ezeket körbevevő cölöplyukak, egy olyan műhely­
re utalnak, ahol talán funkcionális eltérés volt a külön­
böző típusú kemencék között. 

Két nyújtott csontvázas, viszonylag gazdag mellék­
lettel eltemetett sír biztosan, egy melléklet nélküli sír 
pedig feltételesen a római korra tehető. Mindegyik sír­
gödörben háton fekvő, nyújtott helyzetben temették 
el a halottat. Az 1 .  sz. sír a lelónely déli részén helyez­
kedett el, DNy-ÉK-i tájolású volt, az elhunyt jobb vál­
lához és a bal bokájához edényeket tettek, az övén vas­
kés függött. A sírtól nem messze egy erősen bolyga­
tott sír feküdt, ebben csak az alsó lábszár és néhány 
egyéb csont maradt meg. Az 515. sz. sírt az eló'bbiektó1 
nagy távolságra, a lelónely É-i részén találtuk meg. 
ÉNy-DK-i tájolású volt, a medencecsonttól jobbra egy 
edényt és egy szekercét találtunk. Az elhunyt fibulát 
és ezüstgyűrlít viselt, a mellkasára halotti obulust he­
lyeztek. 

Feltártunk néhány avar kori telepobjektumot és 
egy magányos avar sírt is. A gyermeksír erősen boly­
gatott volt, de több övveret és egy fülbevaló is meg­
maradt a mellékletei közül. A lelónely déli végében 
magányos, erősen sérült, Ny-K-i tájolású, melléklet nél­
küli sír került elő, a kora ismeretlen, elképzelhető, hogy 
a tó1e nyugatra lévő templom körüli temetővel lehet 
kapcsolatban. 

Az Árpád-kori objektumok - 1  földbe mélyített ház, 
3 kemence és több gödör - a lelónely déli, templomrom 
melletti részén, valamint É-on, a mai Rádpuszta falu 
északi házaitól Ny-ra j elentkeztek. Egy lakóház nyugati, 
rövid oldalán, a kemence mellett figyeltük meg a lejtős, 
1 ,5 m hosszú bejáratot. 

A lelónely északi irányban folytatódik és összeér a 
67 /4 sz. lelónellyel. 

Munkatársak: Mészáros Szilvia, Varga Gyula, Beke 
Zsoft� Móricz Róbert technik.usok. 

MOLNÁR ISTVÁN - SIPOS CARMEN 
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2Li. Balatonle l le-Rádpuszta , Temetőa lja-dűlő 
(Somogy megye) R, B, Ró 
A 67 /4 sz. lelónelyen már 1986-ban végeztünk leletmen­
tést, melynek során egy a korai mészbetétes időszakba so­
rolható gödörépítmény, több római objektum és egy késő 
avar temető néhány sírja került elő. 2005-ben 7000 m2 
nagyságú felületen 350 régészeti objektumot tártunk fel. 

Legnagyobb számban a késő rézkori bolerázi csoport 
és a badeni kultúra objektumai kerültek elő. A nagymé­
retű, szabálytalan gödrök szélén és betöltésében számos 
esetben tüzelónelyet, égésnyomot figyeltünk meg. Ezek 
mellett agyaggal kitapasztott aljú, hamusgödörrel ellá­
tott szabályos, földbe vájt, boltozatos kemencéket is ta­
láltunk. Az egyik, háromszor megújított platnijú ke­
mence előtérgödrének alján döngölt padlót figyeltünk 
meg, eszerint valamilyen állandóbb építmény lehetett, 
bár cölöpszerkezetre utaló nyom nem volt. Egy méhkas 
alakú tárolóverembe egy erősen zsugorított, feltehető­
leg összekötözött halottat temettek. A kerámiaanyag egy 
része talán még a bolerázi időszakba tartozik, a többsé­
ge azonban a korai és klasszikus badeni j ellegzetessége­
ket mutatja. A csonteszközök közül a nyílhegyeket emel­
hetjük ki. 

A lelónely a korai bronzkor teljes időszakában la­
kott volt. A Somogyvár-Vinkovci kultúra időszakából egy 
nagyméretű, szabálytalan körvonalú gödörkomplexum­
hoz többször „átépített", de gyengén átégett, földbe vájt 
kemencék csatlakoztak. A kultúra leletanyaga (seprű­
díszes fazéktöredékek, megvastagított peremű edények 
töredékei) a lelónelyen többnyire ehhez hasonló, sza­
bálytalan gödrökbó1 illetve néhány kerek tárolóverem­
bó1 kerültek elő. A méhkas alakú hombárgödrökbó1 több 
a kisapostagi kultúrába tarozott. Az 1986-ban feltárt késő 
kisapostagi építményhez közel, a feltárt felület Ny-i ré­
szén egy csoportban, további hasonló korú gödröket 
(leginkább méhkas alakú vermeket) tártunk fel. 

A középső és késő halomsíros kultúra időszakából (RB 
C-D) származó gödrök némelyikében igen gazdag lelet­
anyagot találtunk. A megnyitott felület déli részén egy 
hatalmas, 60x80 m-es folt felszínén ennek a kultúrának 
a leletanyagát találtuk meg; a gödörkomplexum feltárá­
sa 2006-ra maradt. 

A római korból házak, kemencék, árkok, oszlopso­
rok kerültek elő. Két, szokatlanul hosszúkás, téglalap 
alaprajzú, félig földbe mélyített épületnek döngölt pad­
lója volt, a tetőt tartó szerkezetre egy-egy, a rövidebb 
oldalon található oszlophely mutatott. Az épületek kis 
mérete és a tüzelónely hiánya alapján feltehetően nem 
lakóházak voltak, hanem gazdasági célú épületek. Egy 
nagyobb, földfelszíni épületre utal egy kettős oszlop­
lyuk-sor. Az előkerült kemencék változatos formájúak. 
Kettőt közülük mélyen földbe vájtak, így a közel kerek, 
boltozatos kemence és a négyzetes ill. ovális előtérgö­
dör is jól megmaradt. Ezzel szemben a többkemencés 
objektumok felszínközeliek, így erősen sérültek a késó'b­
bi földmunkák miatt. A megfigyelések alapján ezeknél 
csak egyetlen kemencét használtak egy idó'ben, majd a 

hamusgödörnek egy másik részén új kemencét létesí­
tettek. A feltárt felület közepén és déli részén megfigyelt 
árkok rendszere, funkciója sajnos nem egyértelmű, mi­
vel sekély voltuk miatt csak egy-egy szakaszuk volt meg­
figyelhető. Egy részük bizonyára a település-szerkezet­
hez tartozik, a különféle funkciójú településrészeket vá­
lasztotta el. A leletanyag Kr. u. 2-3. századi, ugyanebbe a 
korba tartozik az a magányosan eltemetett gyermeksír, 
melynek melléklete egy bronzfibula volt. 

Munkatársak: Ambrus Edit, Balla Krisztián, Cserép 
Tamás, Gál Zoltán, Nyári Zsolt. 

HONTI SZILVIA - NÉMETH PÉTER GERGELY 

2 5 .  Balatonszárszó, Kis-erdei-dűlő 
(Somogy megye) U, Kö, Kú 
2005. október 1. és december 12. között folytattuk a 2000 
és 2003 között végzett régészeti feltárását az M7 /S8 lelő­
helynek. 

A feltárás célja az NA Rt. által tervezett, régészeti 
bemutatóhellyel kombinált pihenő megelőző kutatása 
volt. A beruházással érintett terület, illetve a bemutató­
helybe bevont középkori templomkörzet még feltáratlan 
részét két felületre osztottuk. A beruházás létesítmé­
nyeinek közvetlen közelében lévő DNy-i negyedét (az 
erődítésárok és a templom déli falának vonala által 
határolt területet) jelöltük ki feltárásra, míg az ÉNy-i 
negyedet egy jövó'beni tervkutatás számára bolygatat­
lanul kívántuk meghagyni. Mindemellett előzetesen el­
végeztük a középkori templomkörzet kutatatlan terüle­
tének (6000 m2) geofizikai (magnetométeres) mérését. 
Ennek eredményeibó1 kiindulva 2005 végén a templom 
déli falának vonalában feltárásra kijelölt mintegy 2500 
m2-es felületen egy közel 700 m2 alapterületű sávot nyi­
tottunk, azzal a szándékkal, hogy a felmérés tanulságai 
szerint ÉNy-i irányba erősen megtörő erődítésárok vo­
nalát felderítsük, és egyúttal keresztmetszetet kapjunk 
a templomkörzet Ny-i oldalán lévő jelenségekró1. 

A kutatás a korábbi feltárások alapján kialakult 
képet igazolta vissza. A kis felület ellenére a templom 
és közvetlen környezetének korábban megismert szaka­
szai várakozásainknak megfelelően mutatkoztak. Jól kö­
vethető volt a korai templom körüli temető funkciójának 
megváltozása, a korai cinteremárok feltöltése. Eddig 
egyedi módon, járószintjével együtt jelentkezett a mar­
káns erődítésárokkal körbevett, j elentősen megnövelt 
területen létrejött oszlopszerkezetes épületek egyike. 
A templomtól DNy-ra eső területen is követhető volt az 
épületek megszüntetéséhez kötődő 15 .  századi planí­
rozási réteg, a kora újkori temető terjeszkedése, illetve 
a jelenségeket bolygató és feltehetően a mai Balaton­
szárszó 18. századi népességéhez köthető temetkezések. 

A feltárás meglepő tanulságaként az erődítésárok 
közvetlen közelében, illetve a temető területén kisebb 
szakaszokban, nagyjából É-D-i tájolású, a középkoriaktól 
eltérő betöltésű alapárokszakaszok kerültek elő. Ez 
alapján felmerült a gyanú, hogy zömében a templomtól 
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délre, illetve keletre fekvő, nagy kiterjedéslí neolit telep 
egy része a középkori jelenségek alatt fekszik. 

A kutatott területen összességében 215 sírt és 67 
egyéb objektumot tártunk fel.  A templom közvetlen kör­
nyezetében lévő szelvényeket az intenzív sírmező és az 
időjárás miatt érintetlenül hagytuk. 

2 6 .  Ba latonvi lágos, Marhalejáró 
( MRT 2 .  k. 1 1 /Li lh . )  
(Veszprém megye) B, Ró 

BELÉNYESY KÁROLY 

A balatonvilágosi 301/1, a 303/46, a 303/21, és a 303/15 
hrsz-ú ingatlanok gázellátására tervezett nyomvonal és 
annak védősávja munkálatainál először régészeti szak­
felügyeletet láttunk el 2005 áprilisában és júniusában. 
A szakfelügyelet során több helyszínen is kerültek elő 
régészeti objektumok. Így a feltárandó terület nagysá­
ga 750 m2-re nőtt. 

A megelőző régészeti feltárást 2005. június 13 .  és 
július 28. között végeztük. A római kori lelóbely régóta 
ismert (Balatonaliga-Marhalejáró-romlás, MRT 11/4 lh.) 
és 1951-ben Bónis Éva vezetett itt egy leletmentő feltá­
rást. 2005-ben már a szakfelügyelet idején nagy mennyi­
séglí római kerámiatöredék, állatcsont, illetve bronz két­
gombos fibula, terra sigillata töredék (köztük egy be­
karcolt, kurzív feliratos oldaltöredék) került elő. 

A feltáró munka eredményeként a római település 
újabb részletét ismerhettük meg. Összesen 29 objektum 
került elő, ezeknek egy része őskori. A nyomvonal ten­
gelyében futó szennyvízvezeték több nagyméretlí göd­
röt is átvágott. A 303/21 ,  illetve 303/15 hrsz. szakaszon 
a 4 m-es nyomvonal területén több mély, nagyméretlí 
gödröt tártunk fel. Ezek közül némelyikben igen kevés 
leletanyag volt, többnyire állatcsont. Sok betöltésében 
égett paticsdarabokat találtunk, égésre utaló egyéb nyo­
mokkal együtt. Ez utóbbiak egy része lakóházként funk­
cionált. Egyikben Resatus pecsétes szürke táltöredékét 
találtuk meg. Emellett szemétgödrök, kemencék, kiégett 
méhkas alakú gabonatároló vermek kerültek elő. 

A 303/46 illetve 301/1 hrsz. szakaszon őskori (az 
eló'került kerámiaanyag alapján késő bronzkori) és ró­
mai településnyomokra bukkantunk. A leégett római ház 
törmelékében a leletek egy része vörösre égett vastag 
paticsréteg alól került elő, így egy bronzérem, illetve 
egy hagymagombos bronzfibula. 

PALÁGYI SYLVIA - CSIRKE ÜRSOLYA 

2 7. Baracs, római tábor 
( Fejér megye) Ró 
2005. július 4-15 között végeztük a római katonai tábor 
(Annamatia) feltárásának 7. ásatási kampányát a PPKE 
BTK és az Intercisa Múzeum közös munkájaként. Az 
idei ásatás során a tábor nyugati kapuját (porta decuma­
na) kutattuk. Egy szelvény és kutatfürok (20x1 m) fel­
tárására nyílt lehetőségünk. Ennek során azt tapasztal-

tuk, hogy a római falakat teljesen kiszedték, helyenként 
(az északi torony és elfalazás falainak esetében) az ala­
pozás legalsó kősorát meghagyták. Ennek ellenére meg­
állapíthattuk, hogy a korábbi tornyok 1 m vastagok vol­
tak, a táborból kivezető út, a via decumana itt is 3 ,4 m 
széles volt. A tornyok az északi kapuhoz hasonlóan itt 
is a tábor síkjába beugróak voltak, mivel a táborfallal 
párhuzamos árokban hosszan követhettük a kőtábor 
belső földtöltését, amelyet ezúttal sem távolítottak el a 
késő római periódusban. A belső földtöltés alatt a pa­
lánktábor V-keresztmetszetlí fossájának egy szakaszát 
tárhattuk fel több méter hosszan. 

A tornyok út felé eső szakaszát (és beugrójukat) még 
a római korban visszabontották (római járószintek fi­
gyelhetők meg felettük) és a korábbi tornyok belsejébó1 
indulóan építették fel a legalább 3 m vastag falakkal 
rendelkező U-alakú, a korábbi kaput elzáró tornyot. Az 
elfalazás folytatását kutattuk meg a X. szelvényben, saj­
nos a falakat itt is teljesen elbontották, csak a falkiszedést 
tudtuk megfigyelni. Az út felett legalább két sárga agya­
gos járószintet figyelhettünk meg, a felső erősen átégett. 
Ezekbó1 a szintekbó1 több 4. századi kis bronz, illetve egy 
ezüst aláhajtott lábú fibula is előkerült. A felső járószint 
feletti tetőtéglás omlási rétegben kb. 50 db bélyeges tég­
lát találtunk, valamennyi Terentius dux bélyegével ellá­
tott. Az északi kapunál feltárt via principalisszal ellentét­
ben az út itt jóval vékonyabb volt, a nagyobb kövekkel 
ledöngölt meszes-sóderes réteg mindössze 15-20 cm 
vastag volt, alatta vékony, döngölt agyag alapozással. Eb­
bó1 arra következtethetünk, hogy a porta decumanán 
kivezető út jóval kisebb fontosságú volt, mint a via prin­
cipalis, amelyhez a limesútból egy bekötő út is vezetett. 

Különös fontosságú, hogy a visszabontott római 
falat részben korábbi, másodlagosan felhasznált római 
kőemlékekbó1 építették fel. A falban 10 db faragott 
kőemlék töredéke került elő, közülük négy feliratos. 
A jó minőséglí mészkőfaragványok közül kiemelkedik 
egy, a kezében delfint tartó Tirtónt kettős halfarokkal 
ábrázoló töredék. Ennek ellenére igen kevéssé valószí­
nlí, hogy a toronyfal ne a kőtábor építésével volna egy­
idej lí, a 4. sz. elfalazás téregei a már visszabontott fal 
felett futnak. 

28 .  Barcs határa ,  Dráva 1 66- 166 ,5  fkm 
(Somogy megye) 1 

Kov Ács PÉTER 

2005. április 30-án víz alatti felderítést végeztünk a fen­
ti folyószakaszon. A felderítő merüléseket a bal part előt­
ti 20 m-es sávra koncentráltuk. 

A területet csónakról, vezetőkötéllel irányított bú­
vár módszerrel fésültük át, a merülési idők 60 és 100 
perc között változtak, összesen 250 percet töltöttünk víz 
alatt. 

A víz áramlása rendkívül erős volt, a látótávolság 
ennek ellenére elérte az 50-oO cm-t. A part meredeken 
szakadt le. Először partvédelmi kövezés, majd durva ka-
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vicsos mederfenék következett, beágyazódott uszadék 
fákkal. A víz mélysége helyenként elérte a 3 m-t. 

A Fekete-árok alsó torkolatától 100 m-re lefelé, a 
part egy jellegzetes kiszögellése felett mintegy 30 m­
rel, a parttól 15 m távolságban egy bödönhajó 3,5 m 
hosszú, 0,7 m széles töredékét találtuk. A maradvány 
mintegy 45 ° -os szöget zár be a parttal és a meder feló1i 
oldalával egy kis üledékhátra támaszkodott. 

A maradvány egy nagyobb hajó oldal- és részben 
aljtöredékének tűnik. A belső oldal ki volt téve a víz pusz­
tításának, ezért itt párhuzamos rovátkák figyelhetők 
meg, ezek feltételezhetően a puha nyári évgyűrűk eró­
ziójával jöttek létre. A fal vastagsága a part feló1i olda­
lon 1 2  cm (ez a fenék része lehetett) , a meder feló1i ol­
dalon, pedig 7 cm (ez az oldalfal lehetett) . A töredék 
kerek, vagy körte keresztmetszetű lehetett. Megmun­
kálási nyomot (szeget, tömörítést, csapolást) nem tud­
tunk megfigyelni, az egyetlen nyom, mely emberi 
beavatkozásra utalhat, egy félkör alakú nyílás a meder 
feló1i oldal peremén. A maradványokat eredeti helyü­
kön hagytuk, két ca. 10 kg-os kővel rögzítettük. 

Megvizsgáltuk a jobb part felöli zátonyt is. Megálla­
píthattuk, hogy a víz mélysége csupán 1 ,5-2 m, a sod­
rás erős, a látótávolság viszont elérte a 70-100 cm-t. Az 
apró kavicsos, foltokban homokos aljzaton számos usza­
dék fát találtunk beágyazva. 

Munkatársak: Kurucz Attila, Kunert Miklós (Győri 
Búvár SE) .  

2 9. Báta ,  Öreghegy 
( Tolna megye) B, LT 

TÓTH JÁNOS ATTILA 

2005. március 23-án terepbejárást végeztünk az Öreghe­
gyen. A helybeliek így nevezik nemcsak azt a dombot, 
amelyet - földvárként - felmértünk, hanem a többi - a 
falutól a Dunáig, ill. egy igen nagy horhosig húzódó -
dombot is. Ma már nem dönthető el egyértelműen, hogy 
a levágások, teraszok közül melyik őskori, melyik újkori. 
A löszfalak állandóan szakadnak a kultúrrétegekkel 
együtt, így a dombok alakja és a teraszok is folyamatosan 
változnak. Véleményem szerint aligha lehetett az Öreg­
hegyen az összes domb földvár, hiszen közöttük igen mély, 
természetes eredetű szakadékok, horhosok találhatók. 

A felszínen bronzkori és kelta leleteket gyűjtöttünk. 
MIKLÓS ZsuzsA - SÜMEGI JózsEF 

30 .  Becsehely, Alsóerdő-dűlő I I .  
(Zala megye) U 
2005. április 29-én a becsehelyi csomópont területén 
levő A jelzésű kapcsolódó út 0+900-as kilométerénél 
régészeti szakfelügyelet során objektumokat észlel­
tünk. A ledózerolt felszínen 5 sötétszürke folt j elent­
kezett. A helyszíntó1 mintegy 250 méterre nyugatra 
2003=-ban már végeztünk Teletmentést (73. -sz. lh\ a -
középső neolitikus (DVK keszthelyi csoport) , középső 

rézkori (Balaton-Lasinja kultúra) és Árpád-kori objek­
tumokat tártunk fel. 

A leletmentést 2005 . augusztus 26-31 .  között vé­
geztük, amely során 55 m2 területen 5 objektumot bon­
tottunk ki. A beló1ük eló'került leletek a középső neoli­
tikus DVK keszthelyi csoportjához köthetők. A jellegze­
tes kerámiaanyag mellett, néhány pattinték is napvilágra 
került itt. Feltehetó1eg ez a tereprészlet a korábban fel­
tárt telephez tartozhatott. A lelónely a Becsehely I. (75. 
sz. Bükkaljai-dűló') és a Becsehely II. (71. sz. Homokos) 
lelónelyek között fekszik. A leletanyag a nagykanizsai 
Thúry György Múzeum gyűjteményébe került. 

Munkatárs: Korcsmáros Attila technikus. 
TOKAI ZITA MÁRIA 

3 1 .  Becsehely-Pala ,  római  katol ikus templom 
(Zala megye) Á, Kk 
A 2005. július 20-22. között végzett próbafeltárás célja 
a római katolikus templom É-i oldalán egy hajdani sek­
restye alapjainak felderítése volt. 

Az Árpád-korban épült templom északi falától 70-
136 cm távolságban húztunk egy megközelító1eg K-Ny 
irányú, 150x800 cm-es kutatóárkot. A templom körüli 
temetőt a betöltésben jelentkező kisszámú embercsont 
és a koporsószögek jelezték. Csekély mennyiségű késő 
középkori kerámiatöredék is napvilágra került itt. A ku­
tatóárok keleti végében, különböző magasságban kevés 
homokkőtöredék jelentkezett, de ezek nem alkottak 
összefüggő falat. 

Közvetlenül a szelvény ÉNy-i falánál egy jó megtar­
tású felnőtt csontvázát, a szelvény DNy-i szélénél egy 
rossz megtartású gyermeksírt találtunk. Mindkettő mel­
léklet nélküli volt. 

A középkorban tehát nem tartozott a templomhoz 
sekrestye, a templom körül pedig kiterjedt temetővel 
számolhatunk. 

A leletanyag a nagykanizsai Thúry György Múzeum 
gyűjteményébe került. 

Munkatársak: Tokai Zita Mária régész és Korcsmáros 
Attila technikus. 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

32 .  Bedegkér, Kosztyelék (Templom-dűlő, 
Szentegyházi-dűlő) 
(Somogy megye) Kö 
A középkori Remete falu templomának - amelyet a 14. sz. 
elején Kányai Fülöp alapított - emlékét a bedegkéri határ 
É-i szegletében fekvő Kosztyelék vagy Templom-dűlő 
(Szentegyházi-dú1ő) őrzi. 2005. március 18-i terepbejárá­
sornkor a Bedegkérró1 Kányára vezető út kanyarjától D-re 
kb. 500 m-re, közvetlenül az út mentén É-D irányban hú­
zódó dombvonulat déli platóján, kb. 30x25 m-es felületen 
apró középkori téglatöredéket és embercsontot találtam. 
A falu Tnnen E felé kb. 300 m hosszan-hŰzódik. - - - -

K. NÉMETH ANDRÁS 
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3 3 .  Berkesz, Császárfája-dűlő 1 .  
( Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B 
A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazga­
tósága a települést elkerülő út építése során, a humuszo­
lást ellenőrizve ismerte meg az új leló'helyet, amely egy 
alacsonyabb, agyagos, vizes területen fekszik. 2005. má­
jus 1 2-17. között végeztük a mentő feltárást 1800 m2-
nyi területen. 

Egy bronzkori település 46 objektumát tártuk föl. Eb­
bó1 39 gödör, 1 ház, 1 feltételesen háznak nevezett objek­
tum, 2 tűzhely, 1 árok és 2 gödörbokor volt. Az objektu­
mok nagy részében alig volt lelet, mert a legtöbb esetben 
csak az objektumok alját sikerült megfogni. 

A leletanyag a Jósa András Múzeumba került. 

3 -4 .  Berkesz, Császárfája-dűlő I I .  
( Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Szk 

NAGY MÁRTA 

A berkeszi elkerülő út építésekor már 1 998-ban terep­
bejáráson regisztráltunk több régészeti leló'helyet (JAM 
Adattár 99.7.), amelyeknek megelőző szondázása is meg­
történt. A kivitelezés elkezdése után többször végeztünk 
helyszíni szemlét, így fedeztük föl ezt a leló'helyet is. Az 
építkezéssel jelentősen megbolygatták a területet. 2005. 
július 14-18. között dolgoztunk 530 m2-nyi felületen. 

A leló'hely feltárt része két magasabb hát közötti 
mély részen fekszik. A talaj homokos-agyagos, változa­
tos színű, emiatt az objektumok foltja nem mindig je­
lentkezett egyértelműen. 

Egy szkíta kori település egy házát és 11 gödrét tár­
tuk föl. Az egyikben egy növényevő teljes csontváza fe­
küdt. A cölöpszerkezet nélküli házban viszonylag bősé­
ges, bár nem túl változatos leletanyagot találtunk. 

A leló'hely jelentőségét az adja, hogy néhány száz 
méteres körzetben van egy - már Jósa András idejében 
ismertté vált - szkíta temető, amelyik tartozhat ehhez 
a településhez. 

3 5 .  Békéscsaba,  Bojtár utca 26.  
( Békés megye) 1 

ALMÁSSY KATALIN 

2005 novemberében a ház kertjében földmunkák során 
csontvázak kerültek elő. Leletmentésünk során két, ko­
rábban már megbolygatott, nyújtott vázas, melléklet nél­
küli, ÉNy-DK tájolású, bizonytalan korú sírt tártunk fel. 

GYUCHA ATTILA - MEDGYESI p ÁL 

3 6 .  Békéscsaba,  Felvégi legelő ( repü lőtér) 
( MRT 1 0 / 1 k. 2 / 1  l h . )  
( Bé kés megye) Sza 
2005. március 31 .  és május 4. között megelőző feltárást 
végeztünk a leló'helyen, a kifutópálya építési beruházásá­
naT megkezdése előtt. A megelőző feltárás a nyomvonal 
leló'helyet metsző mintegy 250 m-es hosszában, 30 m szé-

lességben történt. A leló'helyen a korábbi terepbejárások 
során eló'került nyomok alapján szarmata település volt a 
3-4. században. Ennek gazdasági munkákra használt ré­
szét tártuk fel. Sekély és igen mély árkokat és árokrend­
szereket, szemét- és tüzelőgödröket, lépcsős lemenetelű 
tárolóvermeket bontottunk ki, összesen 56 objektumot. 

Főként cserépdarabokat és igen sok állatcsontot ta­
láltunk. Jelentősebb leleteink ép agyagnehezékek, egy 
kettétört fémöntő agyagkanál és néhány terra sigillata 
töredék voltak. Érdekes gödörcsoportot bontottunk ki a 
feltárt terület DNy-i részében: nagyobb, kevés leletet 
tartalmazó gödör mellett egy kicsi, tele állatcsonttal (fő­
ként sok patával) , e kettőt félkörben szimmetrikusan 
elhelyezkedő, nagyjából azonos méret{í tüzelőgödrök 
vették körül. Valószínűleg közösségi élet színtere, eset­
leg szertartási tér lehetett. 

A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum­
ba kerültek. 

SÁPINÉ TURCSÁNYI ILDIKÓ 

3 7. Békéscsaba, Kékegyi-ta nya 
(MRT 1 0 .  k. 2/  1 1 7 l h . )  
(Békés megye) Sza , Kk 
2005. szeptember 5 .  és október 28. között megelőző fel­
tárást végeztünk a leló'helyen. Az ásatásra agyagbánya 
bővítése miatt került sor. A már korábban ismert késő 
szarmata-hun kori leló'hely területén, annak az É-i szé­
lén, 3000 m2-en 50 objektumot és 2 sírt mentettünk meg. 
Az objektumok közül az egyik talán késő középkori, a 
többi szarmata, a sírok szarmata koriak. Az objektumok­
ban kevés kerámiatöredék és állatcsont, a sírokban vas­
kés, vas-, bronzcsat és edények voltak. 

38. Békéscsaba, Megyeri fa luhely 
(MRT 1 0 .  k. 2178 l h . )  
(Békés megye) Ő,  Sza , Á ,  Kk 

MEDGYESI p ÁL 

2005. április 1. és június 8. között megelőző feltárást 
végeztünk a 78. sz. leló'helyen. A munkára a 44. sz. főút 
Békéscsabát elkerülő szakaszának II. üteme miatt ke­
rült sor. Az út nyomvonala 110 m hosszan, 30 m széle­
sen szelte át a leló'helyet. 

A feltárás során egy őskori sírt, szarmata kori, Ár­
pád-kori és késő középkori objektumokat bontottunk ki, 
melyek között gödrök, árkok, kemencék maradványai 
találhatók. A leletanyagban szarmata kori, Árpád-kori 
és késő középkori kerámiatöredékek vannak. 

39.  Békéscsaba , Mokri (Gorka-tanya ) 
(Békés megye) Sza , Á, Kk 

MEDGYESI p ÁL 

2005. április 4. és július 7. között kb. 5000 m2-t tártunk 
fel a Békéscsaba 222. sz. leló'helyen, folytatva a 2004-
ben megkezdett munkálatokat. 
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A lelóbely az egykori Telek-ér Ny-i partjától távo­
labb, egy kissé kimagasodó földháton található. ÉK-i ré­
sze határos a Megyeri faluhely elnevezésű késő közép­
kori lelóbellyel. 2005-ben 53, a 2004. évi feltárással 
együtt összesen 231 településobjektumot dokumentál­
tunk. A lelóbelynek a nyomvonallal érintett Ny-i részén, 
a Békéscsaba-Szolnok vasúti fővonal K-i oldalán egy Ár­
pád-kori településrészlet néhány gödrét és árkát bon­
tottuk ki. Az ettó1 Ny-ra eső területen feltárt további 
településobjektumok is nagyobb részt Árpád-koriak vol­
tak. Néhány szarmata kori tárológödröt és késő közép­
kori hulladékgödröt a terület K-i részén bontottunk ki. 
Az Árpád-kori településrészlet figyelemre méltó objek­
tuma az a külső kemence, amelynek munkagödrét és 
füstelvezető kürtőjét is megtaláltuk. A lelóbely K-i ré­
szén néhány késő középkori hulladékgödröt is találtunk, 
amelyek betöltésébó1 a kerámialeletek mellett egy 
bronzdíszítmény és vaseszközök kerültek elő. 

A lelóbely közepén lévő magasabban fekvő dombos 
részen három korszak temetőjének részletét tártuk fel. A 
Kr. u. 3-4. századra keltezhető temetó'bó1 15 sírt bontot­
tunk ki, számuk így 53-ra emelkedett. A sírok - néhány 
kivételtó1 eltekintve - kiraboltak, feldúltak voltak, két sírt 
körárok vett körül. A sírrablások után megmaradt lele­
tek között számos edény, néhány fibula, féltorques és vál­
tozatos típusú gyöngyök voltak. Az egyik női sírban nyug­
vó csontváz erőteljesen zsugorított helyzetben feküdt. 

Az ugyanezen a területen fekvő Árpád-kori temető­
részlet 41 sírját tártuk fel, számuk ezzel 124-re emelke­
dett. A leletanyag S-vég(í hajkarikákkal, számos ezüstpénz­
zel, bronzkarperecekkel, bronzgyűrűkkel jellemezhető. 

A területen található harmadik temetőrészlet késő 
középkori: idén 21 , összesen 104 sírt sorolhatunk ebbe 
a korszakba. A leletanyag szegényes (gömbös fejű tű, 
néhány gyfüű, párizsi kapocs, esztergályozott csont­
gomb) , a sírok között több padkás kialakítású volt. A 
három temetőrészlet sírjai sűrűn metszették egymást. 

Li O .  Békésszentandrás határa 
( Békés megye) LT, Sza , A, Á 

LISKA ANDRÁS 

2005 áprilisában, majd szeptember és október folyamán 
terepbejárást végeztünk az M44 autóút Békés megyei 
szakaszán. 

Belső Hármas-halom: A településtó1 DK-re, egy DK­
ÉNy irányú, széles csatornával kísért dűlőút DNy-i ol­
dalán, egy hátas rész legmagasabb pontját, az egykori, 
ma már csak romjaiban álló Farkas-tanyától É-ra lévő 
kiemelkedést rézkori kurgánnak határozták meg a to­
pográfiai terepbejárások alkalmával. A tanya É-i olda­
lán és környezetében - az említett dűlőút ÉK-i oldalán 
is - jelentős számú, intenzív településre utaló szarmata 
edénytöredék gyűjthető (3 . sz. lh. ) .  

Fabó-tanya: A településtó1 D-re, a Göd��y-h_éllom fe­
lé vezető műúttól DK-re mintegy 600 m-re, a térképen 
jelzett Fabó-tanya helyétó1 Ny-ra 200 m-re egy alacsony 

K-Ny-i irányú dombhátra támaszkodik a 2. sz. lelóbely. 
Terepbejárás-sorozatunk során a terület gazossága miatt 
többszöri látogatásunk ellenére sem volt módunk azo­
nosítani a topográfiai terepbejárások során felfedezett 
lelóbelyet. Az MRT terepbejárások alkalmával szarma­
ta edénytöredékeket találtak az említett hát területén. 
A lelóbely pontos határait akkor sem tudták meghatá­
rozni, ismert kiterjedése 350x100 m. 

Homokhát-dú'lő: Az 1. sz. lelóbely egy ÉNy-DK irányú, 
Ny és K feló1 is kiterjedt mélyedésekkel határolt homok­
háton fekszik a település határának Ny-i szélén. A hát K-i 
fele Békés, Ny-i fele Jász-Nagykun-Szolnok megyéhez tar­
tozik. A lelóbely teljes kiterjedése kb. 450x120 m. A Békés 
megyei területen végzett terepbejárásunk során gyűjtött 
leletanyag csekély számú késő középkori edénytöredék­
bó1 áll, de a topográfiai terepbejárások során kevés kelta, 
szarmata, illetve Árpád-kori cserepet is gyűjtöttek. Ala­
csony-közepes intenzitásúként jellemezhető a lelóbely. 

Paraszt-tanya; A lelóbely a településtó1 D-re, a Furugyi­
lapost körbefutó ér partjától ugyancsak D-re, a Tanyák alja­
dú1ő területén, egy lefolyástalan mélyedést É-ról kísérő 
alacsonyabb, kifli alakú hát területén található, a Paraszt­
tanyától közvetlenül Ny-ra, a Békésszentandrástól Furugy 
irányába haladó dú1őút, az úgynevezett Rác út és az ab­
ból DNy-i irányban kiágazó, mély csatornákkal kísért föld­
út szögletében. (4. sz. lh.) Terepbejárásaink során kide­
rült, hogy a lelóbely déli irányban, az említett DNy-i irá­
nyú út mentén haladva, mintegy 100 m-rel kiterjedtebb 
a topográfiai terepbejárások során megállapított méret­
hez képest. Gyűjtésünkben a nagyobb számú, közepes 
intenzitású településre utaló szarmata, kisebb mennyi­
ségben pedig Árpád-kori edénytöredékek voltak. 

A határ DK-i szélén, a Szentesre vezető országúttól 
ÉNy-ra 500 m-re, a Rác út Furugy magasságában hala­
dó szakaszától DNy-ra, mintegy 100-150 m-re, egy ÉNy­
DK irányú széles, sekély meder É-i partján a Paraszt­
tanya egykori helyétó1 Ny-i irányban a topográfiai te­
repbej árások alkalmával kevés szarmata és nagy 
mennyiségű avar leletanyagot gyűjtöttek. Saját terep­
bejárásaink során kevés avar kori kerámiát találtunk. 
A 6. sz. lelóbely alacsony intenzitású. 

Tanyák alja-dűlő, Merena-tanya: A településtó1 D­
re, egy belső, lefolyástalan mélyedés DK-i, belső hátján, 
D-ró1 és É-ról is alacsonyabb területek által határolt 
kiemelkedésen, a Rác út DK-i irányú törésének közelé­
ben, annak elsősorban D-i, de kisebb részben É-i olda­
lán is, a Merena-tanyától NyDNy-ra, mintegy 600 m 
hosszan és 100-300 m szélességben gyűjtöttünk szar­
mata kori, a lelóbely K-i részén őskori edénytöredéke­
ket. Az 5. sz. lelóbely egészében közepes intenzitású. 

GYUCHA ATTILA 

Li1 . Békésszenta ndrás, Petrom benzinkút 
(Békés meg�j:iza 
2005. február 5-én egy ép szarmata edényt hoztak be a 
Szántó-Kovács János Múzeumba, amelyet az előző év 
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végén egy agyagnyerő gödörben - három hasonlóval 
együtt - találtak. A területen a fentiek figyelembe véte­
lével szarmata kori temetőt feltételezhetünk, melynek 
néhány sírját megsemmisítették. Az eló"került edény 
szürke, korongolt, talpkorongos. Pereme csorbult. Szint­
eres, de jól látszik, hogy a felülete fényezett. Pá. : 5,7 
cm, ma.: 7,4 cm és fá. :  4 cm. Az edényt a hasvonal alatti 
részén látható széles, durva korongolási csíkok teszik 
egyedivé. 

Li 2 .  Bérba l tavár, belterület 
(Vas megye) Ő, R, Kö 

RózsA ZoL TÁN 

2005. szeptember 15-én régészeti terepbejárást végez­
tünk a falu határában és belterületén. A falu egy magas 
platókkal és dombokkal szegélyezett völgyben helyez­
kedik el a Kánya-patak, a Csehi-patak és a Baltavári-árok 
vonulata mentén, tehát leginkább ezekre a patakokkal 
övezett teraszokra koncentráltuk a kutatást. 

Arany János utca: Az utca végében, a Felső-hegy szé­
lén a Kánya-pataktól K-re késő középkori telepnyomo­
kat találtunk (5. sz. lh.) .  

Rákóczi utca: Újonnan kiparcellázott telkeket vizs­
gáltunk meg (387, 383-384, 380-381 hrsz.) . A terület 
egy magasabb plató éles kiszögellésében helyezkedik el 
a 160-as szintvonallal jelzett magasságon a Kánya-pa­
taktól Ny-ra. A szántott dűlőn rengeteg kerámiát és kü­
lönböző salakot találtunk, különböző korszakokból: jel­
legtelen őskor, korai rézkor és középkor (1. sz. lh.) . 

Széplaki úton felül-dűlő: Egy, a Csehi-patak és a 
Kánya-patak összefolyásánál lévő szélesebb platón több 
késő középkori kerámiát találtunk (3. sz. lh.) . 

A plató K-i szélén - a Csehi-patak partjára néző ol­
dalon - több jellegtelen őskori kerámiát találtunk egy 
kisebb domborzati kiemelkedésen koncentrálódva ( 4. 
sz. lh.) . 

Vízállás-dűlő: Egy széles teraszon több korszakból 
találtunk kerámiát és pattintott kőeszközöket. A plató 
szélén leginkább őskori telepnyomokat lokalizáltunk, 
míg a tető felé középkori és késő középkori telepet tud­
tunk felmérni. Az egész terület egy összefüggő lelónely­
nek minősíthető - attól függetlenül, hogy kimutatható 
néhány települési gócpont (2. sz. lh.) .  

Munkatársak: Kiss Krisztina, Mátyus Magdolna, Szi­
lasi Attila Botond. 

Li 3 .  Bia torbágy, Szarvasugrás 
( MRT 1 3 / 1  k. 3Li/ 1 0  l h . )  
( Pest megye) Ő, R, B 

ILON GÁBOR 

2005. május végétó1 november közepéig több feltárási 
ütemben végeztük a lelóbely kutatását. A területen az 
MRT alapján bronzkori lelóbely volt várható. A koráb­
bi terepbejárásoK eredményeit a mi terepbejarasaink 
majd az ásatásunk is megerősítette. 

A beépítésre szánt lakóövezet keleti, közel 1 /3-ában 
(a lankás domboldalon), akárcsak az egész terület észa­
ki 50-70 m-es sávjában a dombtetőn nem találtunk ré­
gészeti leleteket. A lelónely intenzitása két megnagyob­
bított szelvényünkben (valamint a feltárt urnatemető 
területén) volt a legerősebb, intenzitása elsősorban K 
felé erősen csökkent. Itt inkább csak szórványosan ke­
rültek elő bronzkori gödrök. 

Az ásatás során összesen 293 telepobjektumot és 
115 urnasírt (urnasírhelyet) tártunk fel. Három ill. négy 
helyen figyeltünk meg nagyobb objektumsűrűséget. Itt 
a gödrök nagyobb csoportokat, településgócokat alkot­
tak. A terület legnagyobb hányadában viszont igen rend­
szertelenül helyezkedhettek el. A szétszórtan, egymás­
tól leggyakrabban messze (olykor 30-150 m-re) megfi­
gyelt régészeti objektumok java, kb. 75-80%-a gödör volt. 
Többségük kerek, jellegzetes tárolóverem, hulladékgö­
dör, hengeres falú gödör, gyakorinak mondhatók a Ma­
kó és Vatya kultúra jellegzetes „púpos" aljú gödrei, és 
feltártunk néhány átégetett falú gödröt is. Jelentősebb 
kerámiatöredék csupán a gödrök kb. 20%-ából került elő. 
A cseréptöredékkel datálható gödrök többi részében csu­
pán igen csekély, minimális mennyiségű jellegtelen ős­
kori oldaltöredék, egy-két állatcsont fordult elő. Viszont 
volt egy tucatnyi gödör-objektum, amely jellegzetes és 
nagyon sok kerámiát tartalmazott. 

Kiemelendő az objektumok közül, hogy két helyen 
építményre utaló sorokba rendeződő cölöplyukakat tár­
tunk fel;  valamint két ill. három nagyobb és gazdag ke­
rámialeletes objektum. Ez utóbbi gödörkomplexumok 
lakóhelyként is szolgálhattak. A különböző rendelteté­
s(í gödrökben három esetben emberi csontvázat is fel­
tártunk. Az egyik tárolóveremben két közel ép, Makó­
kultúrába sorolható edény is előkerült. A kerámialele­
tek mellett többek közt örlőköveket, kisszámú pattin­
tott, nagyrészt szórványként előkerült kőeszköztöredé­
ket, csontszerszámokat, orsókorongokat és agyagnehe­
zékeket is találtunk. Az állatcsontok közül leggyakoribb 
a szarvasmarha, juh és sertés voltak. Ritkábban fordult 
elő gímszarvas, vaddisznó, őz, ló és kutya. Megemlíten­
dő egy macska és egy őstulok egy-egy csontja is. 

A DK-i dombhát oldalában feltárt temetőnek fel­
színi nyomait nem találtuk, annak ellenére, hogy az 
egyébként sem mélyre ásott sírok a felszínhez igen kö­
zel kerültek elő. Az urnák felső részét, az urnákat borí­
tó tálakat a szántás és az elóbb említett tényezők a leg­
több esetben megbolygatták, számos esetben teljesen 
eltüntették. A feltárt, dokumentált 115  urnatöredék, 
vagyis (zömében urnaalj ill. „urnahely") sírjai összefüg­
gő kisebb csoportokat alkottak, feltételezhető, hogy egy­
egy nagyobb család, rokoni közösség került egy szabá­
lyosnak t(ínő formát alkotó egységbe, csoportba/sírsor­
ba. A legtöbb urnában kalcinált csontokat találtunk. A 
síredények száma leggyakrabban három lehetett. Az ur­
nákat valószínűleg legtöbb esetben egy tál boríthatta 
szájával lefelé fordítva, gyakran tartozott a sírhoz a Vatya 
időszak jellemző kis bögréje, melynek elhelyezkedése 
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különböző volt. A kerámialeletek mellett szinte kizáró­
lag csak a viselethez tartozó bronzékszerek, tárgyak ke­
rültek elő az urnák belsejébó1, néha közvetlenül az ur­
nák melló1 és három esetben az urnák alól. Az eló"került 
közel 400 bronzból készült ékszer, viselettartozék java 
az urnaaljak (négy esetben) alá ásott kis gödörbó1 (8-
10 cm mély) került elő. Az urna alá helyezett bronztár­
gyas sírokból az egyik alatt összesen 136 db, míg egy 
másik alatt 86 db bronzékszer került elő. Ugyancsak négy 
esetben volt bronzékszer közvetlenül az urna mellett, 
és 21 alkalommal az urnában találtuk meg ó'ket. Az ék­
szerek közül a leggyakoribb a bronzhuzalból sodort spi­
rális, a két szélükön átfúrt gomb, a pödrött szélű trapéz 
alakú bronzlemez, a huzalból sodort „szemüveg" alakú 
csüngő, a lemezbó1 hajtogatott cső, a „pánsíp" alakú pöd­
rött lemezcsüngő és a szív alakú lemezcsüngő. Ritkán 
fordult elő a félhold alakú öntött csüngő. Találtunk egy 
bronzhuzal-karperectöredéket és egy pödrött fejű bronz­
tűt is. A fegyverek közül két öntött bronztőr töredékére 
bukkantunk. 

Az előkerült leletanyagból feldolgozás előtt is való­
színűsíthető, hogy a néhány rézkorra datálható objek­
tum mellett elsősorban a Kr. e. 3. évezred középső har­
madára datálható, a Makó-kultúrára igen jellemző szórt 
településnek, és a középső bronzkor elejének (Vatya 
I. ,II .) , valamint az urnamezős kultúrának az objektu­
mait tártuk fel. 

A leletanyag a szentendrei Ferenczy Múzeum gyűj­
teményébe került. A csontanyagot Kőrösi Andrea vizs­
gálta meg. 

Munkatársak: Sima Gábor rajzoló, Sáfár Pál festő­
művész. 

4 4 .  Bikács, Belső-sziget 
(To lna megye) Á 

REPISZKY TAMÁS 

2005. május 3-án terepbejárást végeztem a helyszínen. 
Az Árpád-kori földvár kissé elgyomosodott őszi szántás 
volt. Jól látszottak az egykori holt ágak, ill. mesterséges 
árkok. A földvár belső árka és sánca erősen leszántott. 
Sok a tégla- és kőtörmelék, cserép, állatcsont, 1 -2 em­
bercsonttörmelék. 

MIKLÓS ZSUZSA 

4 5 . Bogyoszló határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, Ró, Kö 

Nádas-szeri-dűlő: A lelónely a nevezett út jobb ol­
dalán található. Csak kis számú jellegtelen, őskori cse­
réptöredéket leltem. 

46.  Boldog, Pap-árok 
(Heves megye) Á 

LOSONCZI MÁTÉ 

Az épülő gázvezeték Heves megyei szakaszának terepbe­
járásán 2004-ben vált ismertté a lelónely. Boldog DNy-i 
határában, a Kartavölgy-patak mentén futó földút és a 
Pap-árok közötti területen fekszik. 

2005-ben 350 m hosszan és 5 m szélességben humu­
szoltuk le a területet. A szórványosnak mondható lelóbelyen 
1 házat és csekély számú tárológödröt, illetve árkot tártunk 
fel, melyek kevés Árpád-kori leletanyagot tartalmaztak. 

4 7. Bölcske, Duna-part 
(Tolna megye) 1 

DANYI JÓZSEF 

Lakossági bejelentésbó1 értesültünk, hogy a bölcskei Du­
na-szakasz déli részén, az Öreg-Szigettó1 K-re alacsony víz­
álláskor a szárazzá vált mederben kváderkövek váltak lát­
hatóvá. A 16 kötőanyag nélküli, különböző mértékben lát­
ható, egyenként kb. 100x60x50 cm nagyságú homokkő 
részben a part menti fák gyökerei alatt, fó1eg pedig ettó1 
kb. 10 m-re K-re, a mederben helyezkedett el, kb. 11x17 
m-es területen. A kövek kora és eredete ismeretlen, körü­
löttük egyéb leletanyag nem került elő; .talán egy szeren­
csétlenül járt kőszállító hajó rakományát jelzik. 

Munkatárs: Tóth János Attila (KÖH) . 

48 .  Bölcske, Bolondvár 
(Tolna megye) B 

K. NÉMETH ANDRÁS 

A bronzkori földvár Czajlik Zoltán szerint kétrészes: ide 
vonta a földvár mellett, annak Ny-i oldalán emelkedő 
dombot is. A 2005. május 3-án végzett terepbejárás alap­
ján egyértelmű, hogy a Bolondvár sánca csatlakozik a 
telep Ny-i oldalán levő horhoshoz; a szomszéd dombon 
erődítési nyom nincs, nem is alkalmas erődítésre. A lé­
gi fotókon a földvártól D-re látható keskeny, barna csík 
véleményem szerint természetes eredetű. 

MIKLÓS ZSUZSA 

2005. június 24-én helyszíni szemlét tartottam a terve- 49.  Budakalász, Csajerszke 
zett szélerő park területén. Két új lelónelyet lokalizáltam: ( Pest megye) B, L T, Ró, N 

Linkó-szer: A lelónely a Bogyoszló-Szilsárkány mű- 2005 októberében az MO útgyűrű É-i szektor 76+ 145 
út É-i részén fekszik. A szántásban igen nagyszámú ró- km-szelvénytó1 a 11. sz. úti csomópontig terjedő sza-
mai kori cserép hevert. A cserepek között szép (Kr. u. kasz területén ismertté vált lelónely építést megelőző 
2-3 századi Rajna-menti) sigillata, hatalmas tároló- feltárását végeztük el . (Lásd az illusztrációt a 189. olda-

_hombár töredékei is volt�k_._ b._�óm� -�l��aj<-�n kívül ---19!1.!l f:.: 200!-ben '.'�gzett terep��árásko� a fejszínen_te1= _ 

pár nagyon korai középkorinak látszó cserép is volt a ta és késő középkori cserepeket találtunk, igen gyér 
felszínen. mennyiségben. A feltárás során viszont kora bronzkori 
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temető került elő. A sírok már kb. 15-20 cm mélység­
ben jelentkeztek. Temetőnk azonosítható az MRT 3/12 
leló'helyeként (Budakalász-Tangazdaság) nyilvántartott 
temetővel, ahol 1954-ben Kalicz Nándor tárt fel a kora 
bronzkori harangedényes kultúrához tartozó sírokat. 

A temető vegyes rítusú, legtöbb az urnasír. Általában 
fedővel lefedett urna, benne ill. mellette kis bögrék, csé­
szék s korsók. A téglalap alakú földsírok kisebbik csoport­
jában zsugorított csontvázas temetkezést találtunk, lábuk­
nál edényekkel. Nagyobbik csoportja szórt hamvasztásos. 
A hamvakat a sír közepébe tették egy kupacban s mellé az 
edényeket. A budakalászi temető sajátossága a körárkos 
temetkezés. A körárkok közepében többnyire téglalap ala­
kú földsír, ritkábban urnasír helyezkedett el. Harang ala­
kú edényeket általában a földsírokba helyeztek, bár néha 
urnasírban is előfordult. Mellette négylábú kis edényeket, 
bögréket, ferdén kihajló peremű tálakat s egyfülű korsó­
kat találtunk. Gyakori volt, hogy edényeken kívül semmi 
csontmaradvány nem volt e sírokban. A kerámián túl a 
férfisírokban ún. csuklóvédő lemezek, réztőrök, lándzsa- ill. 
nyílhegyek fordultak elő. A női sírokba ritkán bronztűt, ezüst­
gyűrűt, aranymedált s csontgombokat tettek. A temető le­
letanyagában keveredik a harangedények népének s a nagy­
révi kultúrának az emlékanyaga. Összesen 1326 objektumok 
tártunk fel, ezek többsége a temetónöz tartozott. 

Az átvizsgált 7 hektárból 4 hektár a bronzkori te­
mető, amely a Dunától kb. 250 m-re került elő. Északon 
és délen túlnyúlt a nyomsávon (délen talán összeér a 
Barát-pataknál feltárt Budakalász-Pusztatemplom lelő­
hely sírjaival) . Nyugaton hármas árokrendszer határol­
ja. A hozzá tartozó településnek csak néhány gödrét ta­
láltunk meg a Duna felé futó kutatóárkokban ill. a híd­
pillérek helyén (kb. 10 objektum) . 

A négy pillér közül csak a két középsőnek a helyét 
tudtuk kutatóárkokkal megnézni, mivel a szélsó'k egy­
részt a gát oldalában, másrészt a vízparti erdóben hú­
zódtak. A kutatóárkokban eló'került 22 objektumnak 
több, mint a fele egy késő kelta-kora római település­
hez tartozott. Kemencés lakóházat, gödörházat s mély 
tárolóvermeket tártunk fel ebbó1 a periódusból, kelta 
szürke korongolt s kézzel formált, plasztikus díszítésű 
kerámiával. Szórványként római pénz is felszínre került. 

A bronzkori temetőn kívül Ny felé kb. 1 -1 ,5  m mé­
lyen a sóderben, öt hun kori sírt találtunk. Családi te­
metkezés lehetett: egy férfi, egy nő s három kislány sír­
ja. Mellékleteik alapján (ép mohazöld üvegedény, púpos 
hátú csontfésűk, átfúrt római érmek, kerek kis bronz­
csatok, vasfegyver) az 5. sz. első felére keltezhetjük ó'ket. 

Munkatársak: Czene András régész, Mali Antal res­
taurátor, Gáti Csilla egyetemi hallgató. 

ÜTTOMÁNYI KATALIN 

50.  Budapest, 1 .  Ba tthyány u tca 56. 
A Kk, Tö 
2005. március 7. és április 12 .  között leletmentő ásatást 
végeztünk a telken. A kisméretű telek ÉK-i sarkában egy 

késő középkori, téglával kirakott sütőfelületet találtunk, 
melyet egy török kori szemétgödör vágott el. A terület 
déli szélén egy Árpád-kori beásásra bukkantunk. A te­
lek ÉNy-i sarkában egy ÉK-DNy-i irányú, középkori fal­
alapozás húzódott. A fal vonala megegyezik az 1686-os 
felméréseken jelzett, egykor itt futó út vonalával, való­
színűleg egy, az út mellett álló épület déli fala volt. 
A fal „mögött", tehát attól D-re egy tetőcserepekbó1 ra­
kott járófelületet találtunk. Emellett egy négyzetes ve­
rem és egy mellé ásott kerek szemétgödör volt. Mind­
kettő leletanyaga a 14. századra datálható. 

Munkatársak: Prokopp Margit és Kondorosy Sza­
bolcs régészhallgatók. 

51 . Budapest, 1. Lánchíd u tca 1 9-2 1 .  
Kk, Tö 

BENDA JUDIT 

2005. augusztus 25. és szeptember 23. között folytattuk 
a 2004 őszén megkezdett régészeti kutatásokat. 

A terület ÉNy-i része: A lebontott modern épület ÉNy-i 
részén nyitott szelvényünkkel meg akartuk határozni an­
nak a barokk pincének teljes körvonalát, É-i lezáródását, 
amelynek déli része a korábbi feltárások során került 
napvilágra kissé délebbre, az I/b helyiség területén. Más­
részt tisztázni akartuk egy keletebbre előtűnt, bizony­
talan rendeltetésű, de középkori eredetűnek látszó fal­
tömb összefüggéseit. 

A feltárás során a barokk pince Ny-i falát, a rajta nyug­
vó boltvállal együtt egészen az É-i telekhatárig követni 
tudtuk, ahol arra azonban ráépült a modern épület É-i 
zárófalának masszív téglaalapozása, így a barokk pince 
eredeti ÉNy-i lezáródásában nem lehetünk biztosak. 

A pince K-i fala nem húzódott ki az É-i telekhatárig, 
itt ugyanis az „nekifutott" az említett faltömb Ny-i foly­
tatásának. A faltömbnek ez az I/c helyiség, illetve a 
barokk pince ÉK-i sarkában előtűnt folytatása mintegy 
1 ,2  m hosszban szögellt előre Ny felé. E folytatás jelle­
gében teljesen megegyezett a II. helyiségben eredetileg 
feltárt maradvánnyal, azzal a különbséggel, hogy Ny felé 
roncsolt felületet mutatott, melyet újkori köpenyezés­
sel láttak el, és így összességében a pincébe benyúló, 
pillérszerű összhatást nyújtott. Mindebbó1 arra a követ­
keztetésre juthatunk, hogy a falazat eredetileg folytató­
dott Ny felé, s azt csak a barokk pince építésekor vágták 
el. Sajnos a falazat további összefüggését nem sikerült 
megállapítani, így csak valószínűsíthetjük, hogy az egy 
északabbra, a mai szomszéd telekre eső középkori épít­
mény részét képezte. 

A barokk pince területén, az elóbbi falsaroktól D-re 
még egy további falazat került napvilágra. Ez a pincét, 
pontosabban a szóban forgó pincerészt K-Ny-i irány­
ban vágta át, nagyjából felezve azt. Valószínűleg a pin­
ce osztófala lehetett, azonban funkciója és viszonya meg­
lehetősen nehezen értelmezhető. 

Az I/c helyiség, azaz a barokk pincében ásott szel­
vénybó1 természetszerűen jórészt 18-19. századi kerá-
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miaanyag került elő, hiszen akkor töltötték be, amikor a 
modern épületet a 19.  sz. második felében elkezdték 
építeni. A leletek között török vagy középkori kerámia 
még mutatóban is alig akadt, ezzel szemben eló1mkkant 
néhány kisebb középkori kőfaragvány, pl. borda töredék, 
amelyek nyilván másodlagosan, esetleg a várhegy lejtő­
jén leomolva, lecsúszva kerülhettek ide. 

A terület K-i része: Az egykori udvar K-i sávját egyet­
len, szélesebb (2,5-3 m) kutatóárokszerű É-D-i szel­
vénnyel vágtuk át faltól falig. A szelvény felső, mintegy 
1 ,5-2 m vastag rétegsora igen erősen bolygatott volt. 
Viszonylag érintetlenebb felületre csak az É-i részen buk­
kantunk, ahol először egy K-Ny-i irányú újkori falazat 
végződését fogtuk meg. E csekélyke falazat két oldalán 
azonban már az annak alapozási szintje alatti rétegző­
désbó1 (a felszíntó1 1,6 m körüli mélységben) hatalmas 
méretű kő ágyúgolyók kezdtek előtünedezni, valamint 
a fal vonalától D-re egy ugyancsak újkori, kó'bó1 rakott 
csatorna maradványai. Mint kiderült, ezek az átlag 44-
52 cm átmérőjű golyóbisok részben kupacszerűen egy­
másra rétegződve helyezkedtek el a szelvény szinte tel­
j es felületén elterülve 1,6-2,2 m mélységben. A köztük 
lévő földbó1, sőt az alattuk lévő szintró1 is egyértelműen 
újkori (18. sz. eleji) kerámiaanyag került elő, leló'helyük 
valószínűleg csak másodlagos. 

Bár a szelvény déli oldalán, a betontömbnél a réteg­
ződés egészen 3 m körüli mélységig bolygatott volt, a dé­
li szegélyen közvetlenül modern falazat alatt mégis elő­
bukkant a keresett középkori, törtköves fal koronája, 
amelybe csak az említett kémény alépítménye vágott be­
le. Bár az É-ra néző fal felszíne erősen roncsolt volt, a 
hiteles belső falsík mégis viszonylag nagy felületen meg­
maradt, és fennmaradt egy belevágott fülkeszerű objek­
tum is. Ez utóbbi azonosítását nagyban nehezítette, hogy 
közvetlenül mellette itt is meszesgödör lehetett, amely­
nek anyaga igen erősen feltapadt a fülkére és a környező, 
sérült felületre. Ennek ellenére azt valószínűsíthetjük, 
hogy tűzhelyként, kandallószerűségként használhatták, 
legalábbis a török kor vége felé. Közvetlenül előtte, vele 
egy szintben ugyanis kis felületen vékony, égett agyagos 
réteg került elő, a korra jellemző kerámiatöredékekkel. 

Számításunkkal ellentétben ez a fal az udvar K-i fe­
lében nem fordult be É felé. Az eló'bb említett, déli kö­
zépkori fallal párhuzamosan, mintegy 1,2 m-rel É-ra, 
szintben viszont 1,8-2,1 m-rel annak falkoronája alatt 
egy 60-70 cm vastag, erősen roncsolt újkori falcsonkra 
bukkantunk. Összefüggésben nem sikerült kiderítenünk, 
mert Ny-ról a korábban jelzett betontömb bolygatása, 
K-ró1 a modern épület téglafala vágta el. Elbontása után 
alatta egy, az altalajba vágott emésztőgödröt találtunk, 
így nem lehetetlen, hogy annak késői, falazott aknája­
ként szolgált. A középkori fal és az újkori fal közötti fel­
töltésében mélyítve, a felszíntó1 számítva mintegy 2,7-
2,8 m mélységben előtűnt az eló'bbi fal lábazati szintje, 
majd további 0,7-0,8 m-re az alapozás alja is. 

- A déli, középK.oii falazat „parfala" mintegy 5, 7 m-re 
É-ra került napvilágra. Ennek a két oldalán kváderek-

kel borított falnak a koronája itt is - akárcsak az udvar 
Ny-i felében - jóval mélyebben visszabontva jelentke­
zett, mint a déli falé. A falazat koronája K felé még erő­
teljesebben lepusztultnak mutatkozott, azonban jól lát­
hatóan folytatódott az udvart a K-i pincetraktustól el­
választó modern téglafalba foglalva. Ez azt valószínűsí­
tette, hogy a K-i pincetraktus padlója alatt is eló'kerül­
het még maradványa. 

Mind a D-i, mind az É-i középkori fal vonalában át­
vágtuk a modern téglafal egy-egy hosszabb-rövidebb 
szakaszát, és azon túl mind a kapualj , mind a pince te­
rületén kisebb szelvénybővítést alakítottunk ki. Mind 
D-en, mind É-on falsarok került elő, kijelölve a K-i záró­
fal nyomvonalát. A DK-i sarok K-i oldalán a márgás, szik­
lás altalaj viszonylag magasan jelentkezett, a K-i fal kül­
ső oldala pedig nem alkotott egyenes vonalat, mert az 
altalaj keményebb, tömbszerű sziklarétegeit nem vág­
ták ki, hanem egyszerűen belefoglalták az alapozásba. 
Az is kiderült viszont, hogy az ÉK-i sarok külső oldala 
eredetileg szabadon állt, mert ezt a felületet kváderekkel 
képezték ki, mintegy armírozás j elleggel. Az É-i fal 
kváderes burkolata a sarok belső oldalán a K-i falra is 
átfordult, ennek folytatását azonban a téglafal megma­
radt csonkja miatt nem láthattuk. Így arra sem talál­
tunk magyarázatot, hogy miért vált a falazat belső sík­
jának kváderes indítása a déli részen törtkövesre. 

A feltárások nyomán immár alaprajzában is hitele­
sen kirajzolódott az eddig csak feltételezett K-i, torony­
szerű építmény. Ennek mintegy 5,7x8,5 m-es belső te­
rében eredeti padlózatot nem tudtunk azonosítani, pe­
dig ennek lehetséges szintjét jól kijelölte a déli fal zoklija. 
A padló feltételezett helyén csak egy ideiglenesen hasz­
nált járószintnek tűnő felületet észleltünk, alatta vas­
tag épülettörmelékes réteggel, amely nyilván már az 
építmény bontásával hozható kapcsolatba. Az épület­
tel, pontosabban valószínűleg annak pusztulásával egy­
korú rétegsort (köztük egy vastag, faszenes réteget) fur­
csa módon csak annak É-i, kváderes falától É-ra, azaz 
rajta kívül találtunk. E rétegek azonban a vélhető belső 
szintnél jóval mélyebben bukkantak elő, ráadásul É-ról 
D felé lejtve futottak neki a kváderes falnak. Ugyanitt 
meglepve tapasztaltuk, hogy a kváderes fal alapozása 
még a falkorona szintjétó1 2,2 m körüli mélységben sem 
bukkant elő, azaz, hogy ezt a falat jóval mélyebbre ala­
pozták, mint déli párját. Ez a jelenség és az a tény, hogy 
a K-i fal külső oldalán is viszonylag magasan találtuk 
meg az altalajt, összességében azt sugallja, hogy az egész 
építmény nemcsak Ny-on, hanem a D-i és DNy-i, és rész­
ben DK-i irányból is be volt ágyazva a várhegy lejtőjé­
be, míg É-i oldala szabadon állt. Végül meg kell j egyez­
ni, hogy mind az épületen belüli, épülettörmelékes, 
mind az azon kívüli, égett és szemetes rétegekbó1 igen 
kevés középkori kerámialelet került elő. 
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tűntek elő. Az 1 ,2  m széles, hosszúkás akna a saroktól 
Ny-i irányba 1 ,5-2 m-ig volt követhető, itt azonban dé­
li, vékony fala megszakadt, és tovább törmelékes omlás 
zárta le. Az akna törmelékes betöltését 2,4 m mélységig 
bontottuk ki; a feltörő talajvíz a további mélyítést meg­
akadályozta. 

A kváderfalas akna rendeltetését pillanatnyilag nem 
tudjuk biztosan meghatározni, azonban legvalószínú'bb­
nek az tűnik, hogy víznyerésre szolgált. 

52 .  Budapest, 1. Mátyás-templom 
Kö 

MAGYAR KÁROLY 

2005. május-július között feltárást végeztünk a Buda­
vári Nagyboldogasszony-templom (Mátyás-templom) 
rekonstrukciójához kapcsolódóan, a templomtól észak­
ra a leendő közműárok területén. Az árokban a hosszú­
ságot nyugat feló1 számolva 2-14 m között a déli szaka­
szon középkori leleteket tartalmazó útrétegeket tártunk 
fel. Kb. 14 m-nél a sziklafelszín vízszintes lefaragásán egy 
ferde, ÉNy-DK irányű, vastag törtköves, habarcsos, a 
sziklára alapozott falcsonkot találtunk. Ettó1 keletre 
mi ntegy 1 5  m-nél a sziklafelsz ín függől e gesen 
lefaragott; 15  és  20  m között egy részben a sziklába 
vágott, valószínú1eg középkori pincerészletet tártunk fel; 
20 és 26 m között az É-i metszetfalat egy faragott köves 
falazat alkotta. Kb. 28 m-nél a sziklát függó1egesen 
lefaragták. Ettó1 K-re a felszínre egy kő-tégla vegyes 
falazatú, pillérszerű megerősítést tettek. A kettő között 
a sziklába lépcsőt véstek dél felé. Ennek folytatása már 
a déli metszetfal alá húzódott. Talán egy pincelejárat 
lehet, ezt a további kutatásoknak kell tisztázni. A pillér­
hez K feló1 az árok hosszában egy néhol rossz állapotú, 
törtköves, habarcsos falazat kapcsolódott. Kelet felé né­
hol már csak a faragott sziklafelszín és kövek j elezték 
helyét. Az árok ÉK-i sarkában kb. 50 m-nél az É-i 
metszetfalban törtköves falazat mutatkozott. A falak 
szerepét, egymáshoz való viszonyát az árokban való 
elhelyezkedésük miatt nem lehetett megnyugtatóan 
tisztázni, az újkori építkezések ugyanis a területet erő­
sen megbolygatták. 

Munkatársak: Füredi Ágnes régész, Kuczogi Zsu­
zsanna, Viemann Zsolt és Alibán András geodéták. 

B. NYÉKHELYI DOROTTYA 

5 3 .  Buda pest, 1 .  Országház u tca 1 Li .  
Kö 
Az épület földszintjén 2005 novemberében kivitelezést 
megelőző szondázó feltárást végeztünk. A régészeti és 
műemléki védettség alatt álló telek nyugati végében pin­
ceszintig lemenő liftaknát terveztek. A szintsüllyesztést 
régészeti módszerekkel végeztük. A 20 m2-es árok köze­
pén két egymással összeépített, K-Ny-i irányű, középko­
ri törtköves-mészkőfal hűzódott. A falakat K-ró1 É-D-i 
irányű középkori keresztfa} zárta le. Az árok déli felé-

ben, egymás közelében két, sziklára alapozott újkori tég­
la teherelhárító ív hűzódott. 

5Li .  Budapest, 1. Rác fürdő 
LT, Tö, Kú 

ZÁDOR JUDIT 

A részletes tanulmányt lásd a kötet 109. oldalán! 
PAPP ADRIENN 

55 .  Buda pest, 1. Szent Györrg;y u tca ii„ 1 0. 
Kk 
2004. október 11 .  és november 15„ illetve 2005. már­
cius 16. és augusztus 4. között a Budapesti Történeti 
Múzeum Középkori osztálya régészeti kutatásokat foly­
tatott a két telken műemléki helyreállításhoz kötődően. 
1998-2000 között végeztük el a teljes terület régészeti 
feltárását. Mostani ásatásunk célja néhány olyan objek­
tum teljes kibontása volt, amelyek az akkori munkák 
lezárásának idején kerültek elő. 

Szent György utca 4. 
Befejeztük a 620. sz. akna teljes feltárását. Az akna tég­
lalap alakú, mintegy 3x2 m alapterületű, teljesen a he­
gyet alkotó márga sziklába vágták, falazott bélése nem 
volt, alját kb. 146,70 Afm mélységben találtuk meg. Az 
aknát betöltő törmelék rendkívül gazdagon tartalma­
zott leleteket a 14-15. sz. fordulójáról, a vizes környezet 
miatt nemcsak a szokásos kerámia-, csont- és fémlelete­
ket, hanem sokféle fatárgyat és bőrcipőket is. Az akná­
ból előkerült legfontosabb leletek egy ékköves arany­
gyűrű, illetve egy héber írásjegyeket tartalmazó palatáb­
la-töredék voltak. 

Szent György utca 10. 
A 2000-ben feltárt 660. sz. aknából déli irányba nyíló bar­
langüreget kitisztítottuk. Az üreget 15. században behor­
dott szemét (közte sok fahordódarab, fagerendák), illet­
ve az üreg fötéjéró1 leszakadt sziklatörmelék töltötte ki. 
Az üreg kb. 8x3 m, nyolcas formájú, feltehetően mester­
séges eredetű. Vízpótlása folyamatos. Kibontottuk az ak­
na aljának északi falán 2000-ben talált kőkeretes ajtó el­
falazását. Ebben az irányban egy rövid folyosószakasz 
után egyenes irányba emelkedő lépcsőt találtunk, amely­
nek fokait a márgába vágták. A lépcső a telek északi szé­
lén hosszan húzódó pince terébe vezet. Külföldi párhu­
zamok ismeretében a lépcsős lejárattal ellátott aknát a 
korai zsidónegyed (13. sz. közepe-15. sz. eleje) rituális 
fürdőjeként („mikve") határozhatjuk meg. 

Teljesen kitisztítottuk a 2000-ben csak részlegesen 
feltárt mélypince-folyosót. Az enyhe ívvel a várfalak fe­
lé futó folyosó a II. (ún. „Anjou-kori") városfal alatt ért 
végett egy lefalazással, amelyen túl egykor egybenyílt a 
II. városfal J'.� � jelenlegi várfal között 1999-2000-ben 
feltárt pincetérrel. A főfolyosó feltárása mellett kibon­
tottunk 4, egyenként kb. 6 m hosszú oldalfolyosót is. 
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A telek É-i oldalán 2000-ben feltárt középkori pin­
céket az újkori istállóépület íves lezárása miatt az akko­
ri utca alatt feltárni nem lehetett. Most teljesen kibon­
tottuk óK.et, amelyek homlokzati vonalát a többi Szt. 
György utcai telekkel egyvonalban találtuk meg. Az ut­
cafront mögötti pincehelyiséget egykor középpillérrel 
támasztották alá, amelyet késóob, de még a középkor­
ban osztófalba foglaltak bele. 

A Szt. György u. 10. sz. telek teljesen feltártnak te­
kinthető, kivéve a rituális fürdó'höz vezető lépcső egy 
részét, amelyet statikai okokból egyelőre nem bonthat­
tunk ki. 

A részletes tanulmányt lásd a kötet 125.  oldalán ! 

56.  Buda pest, I I .  Ganz u tca 8. 
B,  Ró, Tö, Kú 

VÉGH ANDRÁS 

A 860 m2 méretű telek (Hrsz.: 13572/5) megelőző feltá­
rását 2005. július 18. és november 15 .  között végeztük 
el. A modern építkezésekkel bolygatott római kori réte­
geket - a modern felszíntó1 számítva - kb. 2,5 m mély­
ségben értük el. 

Területünk déli kétharmadán több, különböző mi­
nőségben megmaradt falcsonkból álló épület részlete 
(Ny-i traktusának több helyisége) képviselte az úgyne­
vezett „vízivárosi altábor" Kr. u. 2-3. századi periódusát. 
A többnyire opus incertum (néhol op. caementitium) fal­
szakaszok környezetében helyenként padlóroncsokat, ki­
sebb felületen kövezett út, vagy más funkciójú járószint 
(belső udvar) maradványait tártuk fel. Az É-D-i tájolású 
(feltehetően a limesút vonalvezetéséhez igazított) , nagy­
jából azonos méretű (5x5 m) belső terekre osztott épület 
alatt, egy viszonylag ép, továbbá másik, kisebb, félig el­
bontott és egy harmadik (kb. 4 m2-es alapterületű), szin­
tén bolygatott fazekaskemence került elő. E három ipari 
létesítményt közös hamuzógödör kötötte össze, haszná­
latuk a (házi vagy ipari hulladékként visszatöltött) sze­
kundér leletanyag (La Tene edénytípusok és észak-itáliai, 
import kerámiatöredékek) alapján a Kr. u 1. sz. harma­
dik negyedére keltezhető. A késóobi falak miatt csak rész­
ben feltárt fazekasműhely térszintjénél mélyebben csak 
egy Kr. u. 3. századi, fahordóval bélelt kutat és egy késő 
bronzkori (Váli-kultúra) hulladékgödör részletét sikerült 
kibontanunk. 

A területet az újkorban mintegy 1 ,5 m vastagság­
ban feltöltötték. A telek északi végét két újkori (É-D és 
K-Ny irányú) pince foglalta el. A telek déli részén ba­
rokk kori ház alapozása, körülötte és a falak alatt is szá­
mos újkori szemétgödör került elő. Ezek egyike, egy 
méhkas alakú gödör j elentős mennyiségben vaseszkö­
zöket (fúró, fogó, ásó, vasvilla stb.) rejtett. Három kutat 
találtunk a területen, ebbó1 kettő kővel kirakott falú új­
kori kút volt a terület középső részén. A harmadik (a 
telek déli részén) nagyméretű gödör alján összeszűkü­
lő, gerendavázas sierkezetű török kori kút volt. A telek 
középső részén megritkultak az objektumok, a két kút 

mellett alig néhány szemetesgödröt találtunk. A terü­
let északi részén is kevés gödröt találtunk. Ezek egyiké­
ben építési törmelék és török kori kerámia mellett négy 
darab emberi koponya is előkerült, ami talán a Buda 
visszafoglalása utáni romeltakarításhoz köthető. Szin­
tén az északi részen került elő egy törtköves felület rész­
lete is. A terület középső részén sárga agyagpadló rész­
lete került elő, de hozzá tartozó cölöplyukakat nem tud­
tunk megfigyelni. 

Munkatárs: Földesi Szilvia. 
HABLE TIBOR - VÉGH ANDRÁS 

57. Budapest, I I .  Kacsa u tca 1 1 .  
Ró, Kö, Tö 
2005.  október 3. és december 9. között építkezést 
megelőző feltárást végeztünk a telken. A terület a kö­
zépkorban Buda város Szentpétermártír városrészének 
peremén helyezkedett el. Magáról a telekró1 közelebbi 
információval nem rendelkeztünk. 

Mintegy 25 m hosszan csupán a keskeny telek Ny-i 
sávját tárhattuk fel. Ezt a részt teljes mértékben kitöl­
tötte egy a Kacsa utca vonalától induló, közel 30 m 
hosszú, É felé hosszában kibővített és kissé keskenyedő, 
téglaboltozatú újkori pince. A pince eltömedékelése a 
beló1e elóK.erült leletek szerint csak az utóbbi 20-30 esz­
tendóoen történhetett meg. A pince padlója alatt nagy­
számú római kori objektum került elő, török kori vagy 
középkori objektumokra nem bukkantunk. 

A pincétó1 északra eső telekrészen (az ásatási terü­
let egynegyedén) a vastag újkori feltöltési rétegben egy 
lótetemekkel, építési törmelékekkel betöltött II. világ­
háborús bombatölcsért, egy 18.  századi emésztőt, vala­
mint az objektumokban és a réteganyagokban is szegé­
nyes török kori-középkori rétegekben egy fél emberi és 
egy fél szarvasmarha(?) vázat tártunk fel, mindkettőt 
deréktól felfelé; az állati vázból a koponya is hiányzott. 

Munkatársak: Hable Tibor, Földesi Szilvia régészek, 
Berecz Barbara ásatási technikus. 

58.  Budapest, I I .  Kapás u tca 2 1 -2 5 .  
Ró, Á ,  Kk, Tö 

VÉGH ANDRÁS 

2005. június 9. és november 7. között megelőző régé­
szeti feltárást végeztünk a telken. A területet 1989-ben 
szondázó ásatással már megkutatták, de akkor csak az 
újkori rétegekig hatoltak le, régészeti réteget, objektu­
mokat nem értek el. Az idei ásatáson a barokk telek­
szerkezetek, laza török kori és sűrű középkori beépített­
ség volt megfigyelhető, valamint római kori rétegződés 
és objektumok kerültek elő. 

A telek déli végében (az egykori Kapás u. 19 .  sz. 
telken) kiástuk a 18. századi építésű barokk ház alap­
jait, melynek legkorábbi járószintjét egy korabeli faze­
kasműhely rontott;-- selejtes edényeinek töredékeivel 
töltötték fel egy újabb járószint kialakításakor. A jó-
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részt homokkóbó1 rakott falú ház alaprajzi szerkezete 
eltér a szokásos (szoba, konyha, kamra) beosztástól, 
szobáit 2 m széles részekre osztották, több helyiség­
ben kályhaalapozást is találtunk. Feltételezzük, hogy 
ebben a házban működött a fazekasműhely. Buda 
visszafoglalását követően a területen földmunkákat vé­
geztek, az eredetileg enyhén lejtős felszínt vízszintes­
re alakították, majd ezután osztották ki a telkeket ház­
építés céljából. 

A terület közepén egy török kori ház alapjait talál­
tuk, É-i és K-i falának alapozását földbe rakott kövek 
és téglák alkották, D-i és Ny-i falának nyoma sem volt. 
Valószínűleg itt egy tereplépcsőre építették a faházat, 
melynek két oldalát komolyabban alá kellett alapozni. 
Két kővel kirakott falú tárolóvermet, egy gerendavá­
zas kutat és számos szemétgödröt tártunk fel körülöt­
te. Mind a házalap, mind a vermek falából faragott kö­
veket (boltozati bordák, ablakkeretek töredékei) emel­
tünk ki, amelyeket a török korban, az utca másik olda­
lán álló Irgalmasság Anyja karmelita kolostor omlado­
zó falainak részleges bontásakor hozhattak ide. A telek 
É-i végén egy nagyméretű (10x5 m) beásást találtunk, 
melynek közelében a leletek tanúsága szerint egy ko­
vácsműhely működhetett. Betöltésében nagy mennyi­
ségű 17. századi kerámia, kecskeszarv-csapok és renge­
teg vasbuca volt. 

A középkorban sűrű, külvárosias beépítés j ellemezte 
a területet. Két 15.  századi, két 14. századi házat, és ezek­
hez tartozó szemétgödröket, valamint két 13 .  századi 
objektumot hozott napvilágra az ásatás. Az egyik 15. 
századi ház (két helyiséges? faház) közvetlenül az utca 
mellett, azzal párhuzamosan húzódott. Hozzá tartozó 
járószintet nem, csak K-i gerendafalának lenyomatát ta­
láltuk meg, valószínűleg emelt fa padlója lehetett. A má­
sik ház (kőfalú, egy helyiséges) kavicsos mészhabarccsal 
szilárdított törtköves falának alapozását jóval északabbra 
találtuk. Ennek az épületnek vastag, sárga, tapasztott 
agyagpadlója volt. A két 14. századi épület a terület kö­
zepén, illetve ettó1 K-re húzódott. Habár leletanyaguk 
egykorú volt, alaprajzuk nem mutatott egymáshoz il­
leszkedést. Az egyik ház (?) tulajdonképpen egy 6x4 m 
szélességű, 60 cm mélységű beásás volt. Belső járófelü­
letét sárga agyagréteggel kenték ki, amely nem ért ki a 
gödör széléig, csak a négy sarkán és a hosszanti oldalá­
nak felénél. Ezeken a helyeken félkörszerű füleket ta­
pasztottak a padlóra. Ezek valószínűleg a verem vagy 
veremház szerkezetének felmenő falaival álltak kapcso­
latban. Bejárata az É-i oldal hosszanti falának közepén 
volt. A másik ház cölöpszerkezetes faház volt, melynek 
K-i, Ny-i és D-i cölöplyuksorát tudtuk feltárni. A ház 
déli falának tartóoszlopait sárga agyagos tapasztással 
erősítették meg a föld színén. Több szemétgödröt, 
hamusgödröt, sütőgödröt és egy kővel kirakott falú ku­
tat bontottunk ki. 

A két Árpjd-kori objektum közül a� �gyik egy sze­
métgödör volt, amely a 14. századi cölöpszerkezetes ház 
fala alatt húzódott, a másik pedig egy ismeretlen rendel-

tetésű, sekély, kifli alakú beásás, melynek egyik lekerekí­
tett végét sárga agyaggal tapasztották ki. A rendkívül ma­
gasan álló talajvíz miatt sok szerves anyagot találtunk; 
szinte teljesen épen maradt a török kori kútnak a geren­
daváza, egy négyzetes szemétgödörnek a karóbélése és 
egy középkori gödörben ép bőr cipőtalpakat leltünk. 

Munkatárs: Kondorosy Szabolcs régészhallgató. 
BENDA JuorT - HABLE TrnoR 

59. Budapest, I I .  Medve utca 2 5-29.  
Ró, Á. Kk, Tö, Ú 
2005. április 5. és október 28. között megelőző feltárást 
végeztünk az ingatlanokon (Hrsz.: 13569/2; 13570/3) .  A 
mintegy 1300 m2-es felület ÉNy-i negyedében, É-D-i irá­
nyú, római kori út bolygatott részlete került elő, Ny-i 
oldalán kőfalas beépítés maradványaival. Az út K-i ol­
dalán Kr. u. 1 .  sz. végén-2. sz. elején használt fakonst­
rukciós építmény szűkebb és tágabb környezetében 4 
kutat, 2 kemencét és egyéb, különböző rendeltetésű göd­
röket találtunk. 

A 18. században épült házak pincéi és a telkek ud­
varaiba ásott korabeli szemétgödrök, kutak mellett igen 
sok olyan szemétgödröt találtunk, amelyeknek ásása és 
betöltése az 1670-1690 évekre tehető. Az ezekben a göd­
rökben talált leletanyag egynegyede 17. századi török, 
háromnegyede 17. századi, de jellegzetesen barokk ke­
rámia volt. Úgy gondoljuk, hogy Buda visszafoglalásá­
nak ostromakor (az itt táborozó katonák által) keletke­
zett hulladékot takarították el. 

Öt török kori ház részletét sikerült feltárnunk, köz­
tük volt cölöpszerkezetes, gerendavázas, vályogtéglából 
épült, részlegesen és félig földbe mélyített is. A házak 
fekvése mind illeszkedett a Medve utca középkori vo­
nalához. Körülöttük gazdag török kori leletanyagot tar­
talmazó szemétgödrök helyezkedtek el. Fontos megem­
líteni azokat az igen nagyméretű és mély tárolóverme­
ket, melyek közül egynek szinte épen megmaradt a fa­
kéregbó1 készült bélelése. 

Három 15. századi ház nyomait találtuk meg a terü­
leten. Az egyik egy kis négyzetes alakú verempince, 
melynek lejárata a hátsó (K-i) oldalon az altalajba fara­
gott lépcső volt. Ez egy gyakori pincetípus a Víziváros­
ban: rendszerint az utcára meró1egesen fekvő, több he­
lyiséges hosszú faházak végében alakították ki, oldalait 
általában törtkóbó1 falazták vagy fával ácsolták ki. A má­
sik két faház gerendavázas szerkezetű volt, a terület dé­
li sávjában fekvőnél nyomon lehetett követni a telket 
határoló kerítésfal vonalát is. A házak körül feltártunk 
szemétgödröket, valamint egy hatalmas méretű ciszter­
nát. Az 5 m átmérőjű, kráterszerű verem közepén egy 
törtkóbó1 és téglából szárazon rakott kút kávája nyúlt 
felfelé. Létesítési ideje a 15.  sz. második felére, meg­
szüntetése, betöltése pedig a 16. sz. első felére tehető a 
leletek tan.úsága szerint. 

Az ásatás különleges és nem várt eredménye egy 
14-15. sz. fordulójára datálható, nagyméretű árokrend-
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szer előkerülése volt. Méreteire j ellemző, hogy lénye­
gében az egész ásatási területet (45x40 m, 1800 m2) el­
foglalta. Egyelfüe azonosítatlan, ipari jellegű tevékeny­
séget végezhettek rajta, valamely anyagnak a mosására 
használták. Szerkezete a következó'képpen nézett ki: egy 
K-Ny-i irányú csatorna föág (szélessége 80 cm, mélysé­
ge 60 cm) a nyugati irányban 8 alágra bomlott (széles­
ségük átlagosan 60 cm, mélységük 40-60 cm) , melyek 
először D felé, majd különböző ívekben K felé kanya­
rodtak. A föághoz közelebb lévó'k szinte félkörösen, az 
egyre távolabb lévó'k fokozatosan szélesebb ívben. Az 
árkok egy nagyjából 20 m hosszú, 7 m széles, É-D-i irá­
nyú, lapított ovális alakú gyűjtó'tóba futottak bele. Azok 
az árkok, amelyek közelebb voltak a föághoz egyene­
sen, azok, melyek távolabb, egyre nagyobb ívvel kanya­
rodtak a tó déli végéhez. A gyűjtó'tó közepe táján egy 
törtkó'bó1 szárazon rakott kávájú kút mélyült a földbe. 
Mivel jobbára a teljes szerkezet eló'került, ezért rekonst­
ruálni lehet a „működését" is. A kútban állandóan meg­
található, esetleg a tómederbe túlfolyó természetes ta­
lajvizet felmerték a föágba, amely végigfutott azon és 
egyenletesen eloszlott az alágakba. Itt átmosta a számunk­
ra még ismeretlen anyagot és visszaömlött a tóba. Az ár­
kokban talált leletanyag a 15. sz. elejére keltezhető, a 
tómeder betöltésében 15. sz. közepén használt, aljáról 14. 
sz. végi kerámia került elő. Feltételezzük, hogy az árkok 
rövidebb ideig voltak használatban, mint a tó és a kút. 

A várthoz képest jóval kevesebb Árpád-kori objek­
tum került elő. Lényegében csak egy félig földbe mélyí­
tett veremházat találtunk, de a kemence hiánya miatt 
inkább tárolóhelyiségnek tartjuk. A réteganyagban is 
csak rendkívül kis mennyiségű 13 .  századi kerámia volt. 

A letetek között kiemelkedő jelentőségűnek számít 
egy teljesen ép bronzpecsétlő török felirattal és egy ke­
rámiából készült domborműves lap töredéke. A Krisz­
tus töviskoszorúval való megkoronázását ábrázoló j ele­
net igényes kidolgozású, valószínú1eg dél-német műhely 
műve. 

Munkatárs: Prokopp Margit régészhallgató. 
BENDA JUDIT - HABLE TIBOR 

60. Budapest, I l l .  Aquincum polgárváros 
Ró 
A BTM Aquincumi Múzeuma 2005-ben számos nagy 
beruházáshoz kapcsolódóan végzett régészeti feltárást 
az aquincumi polgárváros területén. (Lásd az illusztrá­
ciót a 196. oldalon!) 

A 2005. május 7. és augusztus 2. között megszakítá­
sokkal végzett munka a szentendrei HÉV római kori vá­
rost átszelő szakaszának rekonstrukciójához és a Szent­
endrei út felújításához kapcsolódott. A sokszor igen mos­
toha körülmények és a szűk határidó'k ellenére minden 
eló'került jelenséget sikerült megfelelő módon dokumen­
tálni. Külön kiemelnénk, hogy az építési munkák során 
semmilyen megtartandó régészeti emlék (pl. fal, tető­
omladék stb.) nem károsodott. 

A rekonstrukció során oszlophelyeket, kábelárko­
kat alakítottak ki, ezeket feltártuk, metszeteiket doku­
mentáltuk. Nagyobb felület{í munkára azonban csak a 
sínpárok felszedése után, a zúzottkő-ágy eltávolítása 
után nyílt lehetőség. 

A polgárváros középső szektorában legutóbb az 
1977-1979 között elvégzett Szentendrei út szélesítés­
hez és a HÉV sínek áthelyezéséhez kapcsolódóan volt 
lehetőség feltárásra és műemléki helyreállításra. Ekkor 
került sor az aquaeductus pillérsorának, az azt K feló1 
kísérő utca, és tabernasor hátsó traktusainak feltárásá­
ra, illetve az ún.forumkörzet alaprajzának tisztázására.1 

A jelenlegi felújítás során a római kori települést 
É-D-i irányban több területen érintették a munkálatok. 
A pontszerű munkahelyek miatt az eló'került falrészle­
teket, járószinteket, omladékokat nem lehetett ismert 
épületekhez kötni, ezért - ahol lehetett - a keleti város­
rész ismert épületeihez tájoltuk ó'ket. 

A város északi falán kívül, az amfiteátrum magassá­
gában (HÉV megálló peronja) kábelfektetés során É-D 
irányú, fehér murvás, habarcsos útfelület-részlet mu­
tatkozott (1) .  Korhatározó leletanyag hiányában a konst­
rukciót nem lehetett keltezni. 

Dél felé, a forumtól északnyugati irányban (vasúti 
töltés déli oldala) csak bolygatott rétegsorokat tudtunk 
megfigyelni oszlopalapozásokban (2) . A mai felszín alatt 
kb. 1 ,8  m mélységben bukkant csak elő bolygatatlan 
szint, objektum nem került elő. 

A forum magasságában több ponton is végeztek 
fölmunkákat: oszlopalapozás és kábelfektetés során egy 
épület É-D-i és K-Ny-i falrészleteit (azaz falsarkot) si­
került azonosítani, hozzá tartozó terrazzopadlóval, fe­
lette égés- ill. omladék.rétegekkel (3) .  Az É-D-i fal Ny-i 
oldalán fehér vakolatot is megfigyeltünk. A fal mellett 
négyzetes alaprajzú faoszlop helye is mutatkozott. A kö­
zeli kábelárokból küszöbkő töredékei kerültek elő, má­
sodlagos helyzetben. A forum déli részének magassá­
gában egy további K-Ny-i falszakasz is eló'került, szór­
ványként egy 4. századi kisbronz éremmel. 

Ugyanebben a zónában kialakított további oszlop­
alapokban épület- és tetőomladékokat dokumentáltunk. 
A bontások során nagy mennyiségű leletanyag is eló'ke­
rült (kerámia, terra sigillata, állatcsont) . 

Déli  irányban, a polgárváros középső részén több 
újabb oszlophelyet alakítottak ki, ezekben épületomla­
dékok, planírozások és terrazzopadló-részletek mutat­
koztak (4) . Újkori anyaggal kevert, épületomladékos fol­
tokat dokumentáltunk ugyanitt a zúzottkő felszedése 
során is. 

1 Póczy K.: Aquincum - castra, canabae, colonia. BudRég 25 (1984) 
15-25. 20-21.; Zsrn1 P.: A Budapesti Történeti Műzeum ásatásai 
és leletmentései 1976-1982 között. 21. Aquincum polgárváros. 
Hrsz: 19418, 19430, 19695. R1 1rlRf,e 25 (19R1) 1 61-16?..; KARA M.:  
A Budapesti Történeti Műzeum ásatásai és leletmentései 1976-
1982 között. 95. Szentendrei űt. BudRég 25 (1984) 473. 
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A macellum magasságában a pályatükör alatt igen 
magasan egy épület több falrészlete került elő (5). Az 
értelmezhető alaprajzot mutató épületnek a fűtőcsator­
náját sikerült feltárni, terrazzopadló-töredékekkel. Az 
épületet K-i irányból fűtötték, eló'került praefurniuma is. 

A város déli részén (a mai romkert déli határával 
szemben) egy K-Ny-i irányú falszakaszt bonthattunk 
ki, öntött padló részletével (6). 

A város déli falán kívül is több alkalommal végeztek 
földmunkákat, de itt már az igen vastag újkori feltöltés 
miatt régészeti jelenségeket nem tudtunk megfigyelni. 

A régészeti munka során mélyebb rétegeket is érin­
tő feltárásra nem volt lehetőség, csak a felszínen előke­
rült jelenségeket dokumentálhattuk. Munkánkat lézer­
szkenneres felmérés gyorsította, így a sokszor extrém 
körülmények között zajló munka ellenére is pontosan 
dokumentáltuk az előkerült jelenségeket. Bár a munka 
során - mint említettük - elsősorban pontszerű adatok­
hoz jutottunk, a rekonstrukció által érintett teljes felü-

letet (mintegy 400x10 m) geofizikai módszerrel, talaj­
radarral is átvizsgáltuk. A felmérés eredményeinek kiér­
tékelése ugyan jelenleg is tart, az azonban már most 
látszik, hogy a mérési eredmények a polgárváros topog­
ráfiai képét sokban kiegészíthetik, illetve azok a koráb­
bi kutatások során nyert információkat is értelmezhe­
tővé teszik. 

2005. augusztus 10. és október 26. között több ütem­
ben végeztük a Szentendrei út felújításához kapcsoló­
dó régészeti kutatásokat. Az útrekonstrukció során nagy­
méretű és mélységű földmunkákat végeztek. A feltárt 
felületek nagy része 2x3 m alapterületű, 2 m mély göd­
rök vagy 0,6-1 m széles, 1-1,5 m mély árkok, melyek 
nagy részét meglévő vezetékekre nyitották, így legtöbb­
ször csak a metszetfalakat tudtuk dokumentálni. 

A területen korábban 1977-1979 között zajlott ré­
gészeti feltárás. Ekkor.került sor a települést É-D-i irány­
ban átszelő vízvezeték pillérsorának, az itt haladó út­
nak és a város É-D-i főútját nyugat feló1 szegélyező 
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tabernasor hátsó traktusának feltárásra, a forumkörzet 
alaprajzi tisztázására és részben műemléki helyreállítá­
sára.2 A jelenlegi földmunkák a polgárváros ÉÉK-i, illet­
ve D-i részét érintették; általában erősen bolygatott ré­
tegsorokat tudtunk csak megfigyelni. 

A város É-i részén megnyitott felületekben, az É-i 
városfalon kívül az újkori bolygatások miatt már nem 
voltak értékelhető jelenségek. Közvetlenül a városfalon 
belül római épületek elplanírozott maradványai, épü­
letomladékok mutatkoztak, többnyire erősen elpusztult 
állapotban (7) . A terület északi részén 1979-ben Zsidi 
Paula azonosította és tárta fel a polgárváros északi vá­
roskapujának tornyait, árkait és a városból kivezető „A" 
utca részletét.3 A jelenlegi földmunkák során a Krempel­
malom falrészletei is előkerültek (8) . Ugyanitt, kissé Ny 
felé (a Szentendrei út burkolata alatt) az omladékok alatt 
már csak egy korábbi kőporos járószint, majd a polgár­
város É-i részén több helyen megfigyelt feketésbarna 
agyag és a sárga agyagos altalaj mutatkozott (9, 10) .  Dél 
felé már É-D-i irányú falak is jelentkeztek sóderes járó­
szint-maradványokkal. Ezeket egyelőre nem tudjuk is­
mert épületekhez kötni. A fentiek mellett köves omla­
dékokat és agyagtégla-planírozásokat is dokumentál­
tunk. Alattuk megfigyeltünk egy sötétbarna agyagos ré­
teget majd a sárga altalajt. A Szentendrei út nyugati ol­
dalán igen jó állapotban, „magasan" megmaradt vakolt 
falat és járószintet dokumentálhattunk (11 ) .  Ugyanezen 
a területen a Szentendrei út korábbi fázisait, a patakot 
átívelő újkori híd alapozását is megtaláltuk (12) .  Az új­
korban slírűn bolygatott rétegekbó1 római felirattöre­
dék is eló'került. 

A polgárvárosiforumtól ÉNy-ra ismét megfigyelhet­
tük a tavalyi évben már dokumentált É-D-i irányú fal­
részletet és égésrétegeket, illetve alattuk a feketés barna 
agyagot és a sárga altalajt (13) .4 Aforummal szemben, 
Ny felé az erősen bolygatott nyugati metszetben felte­
hetően aforum-komplexumhoz tartozó K-Ny irányú kő­
falak részleteit, vörös égett és faszenes szinteket (járó­
szintek?) , omladékokat és alul az ismert feketésbarna 
agyagot és a sárga agyagos altalajt figyeltük meg (14) . A 
polgárváros északi részén nyitott felületekben tehát 
többnyire azt tapasztalhattuk, hogy a városfalon kívül, 
illetve annak közvetlen belső környezetében már igen 
lepusztult állapotban maradtak meg az emlékek. A Pók 
utcai kereszteződésben elég magasan kerültek elő épü­
letomladékok, míg közvetlenül a töltés É-i lábánál ugyan 
ismét erősen lepusztult állapotban, de már falrészletek 
is mutatkoztak, járószintekkel. Érdekes megfigyelés, 

2 Lásd az előző jegyzetet! 
3 Zsrn1 P.: A Budapesti Történeti Múzeum ásatásai és leletmenté­

sei 19764982 között. 82. Pók u. - Krempel- malom. Hrsz: 23276/ 

2. BudRég 25 (1984) 471-472. 
4 T. LÁNG 0.: Az Aquincumi Múzeum kisebb feltárásainak hely­

színei és eredményei a 2004. évben. 17. Budapest, III. ker„ Szent­
endrei út (Hrsz: 193210) 22r228. 

hogy ez utóbbi helyen K felé csökkenő intenzitású je­
lenségsort tapasztaltunk (nem volt nyoma pl. falnak, és 
az „A" utca vonalát sem találtuk) nagyrészt szintén erő­
sen elplanírozva. A vasúti töltés déli oldalán, a város­
központhoz közelebb eső részeken, változó állapotban 
ugyan, de mindenütt eló'kerültek épületmaradványok. 
A metszetekben mutatkozó sárga altalaj és feketésbarna 
agyag magasságadatai ugyan pontszerűek, de feltételez­
hető, hogy a terület kb. a vasúti töltés zónájától D felé 
lejtett (mélyebbek a falalapok is), a töltés É-i oldalától É 
felé pedig emelkedett. 

A város déli részén kevesebb földmunkát végeztek. 
A városfalon belül, a romterület déli határával szem­
ben Ny felé a helyreállított taberna-k egyikének folyta­
tásaként egy K-Ny irányú falrészlet került elő, amely 
közel 2 m magasan, igen jó állapotban maradt fenn, al­
só részén fehér vakolattal (15) . Sok földmunka zajlott a 
déli városfalon kívül is, itt az igen vastag újkori feltöltés 
miatt régészeti réteg, jelenség nem került elő. A föld­
munkák mellett az idei évben sor került a Szentendrei 
út két sávja között, az 1977-79-ben helyreállított vízve­
zeték-pillérsor területének megtisztítására és az itt hú­
zódó modern támfal rekonstrukciójára. A munkálato­
kat itt is figyelemmel kísértük, a korábbi feltárások ál­
tal érintett területen újabb jelenségeket nem tudtunk 
megfigyelni. 

A Szentendrei út rekonstrukciójához kapcsolódó ré­
gészeti munkák tanulsága, hogy bár a terület ásatások­
kal korábban nem érintett részeit komolyan bolygatták 
a különböző közművek, a római város épületei, járószint­
j ei és omladékai a legtöbb ponton még jól vizsgálhatók. 

2004. november 10. és december 6„ illetve 2005. 
május 10. és július 1. között végeztük az ún. „Aquincu­
mi Híd és kapcsolódó úthálózata" c. project tervezésé­
hez szükséges örökségvédelmi hatástanulmány eló'ké­
szítő régészeti feltárásait, az aquincumi polgárváros É-i 
városfalán belül, annak közvetlen közelében (Pók u. vo­
nala) . 

A terület közvetlen környezetében két alkalommal 
folyt régészeti kutatás. 1946-4 7-ben Szilágyi János ugyan­
ezen a területen három kisebb, hosszúkás alaprajzú épü­
letet talált (LXIV-V. épületek: raktárhelyiségek?) útrész­
lettel, illetve az északi városfal egy kisebb szakaszát.5 A 
területtó1 ÉK-re, már a város falán kívül (Pók u.-Péter 
u. sarka) 1984-ben Zsidi Paula épületrészletet és útfe­
lületet regisztrált. 6 A telek nyugati szomszédságában (III. 
Pók u. 1 .) szintén az idei évben és e projekthez kapcso­
lódóan került sor szondázó jellegű feltárásra, ott a Szi­
lágyi J .  által LXV. számúként azonosított épület K-i fal­
szakasza került elő. 

5 Sz1LÁGYI J.: Jelentés a Fővárosi Ókortörténeti (Aquincumi) Mú­
zeum k11t.MAs�iról f>-' sznzeményeiró1 n 1945-1948. évek folya­
mán. BudRég 15 (1950) 303-331. 

6 Zsrn1 P.: III. Pók - Péter u. BudRég 25 (1984) 472, nr. 83. 
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A Pók utcai Csatornázási Művek területén (Hrsz: 
23229/1) ismét megnyitottuk a 2004. év l\éső őszén 
visszatemetett kutatóárkot, amelyet É-D-i irányban húz­
tunk az Aranyhegyi- pataktól a Pók u. vonaláig (16) .7 A 
feltárás a jelenlegi felszín alatt közel 4 m mélyen folyt, 
így dúcolásra is sor került, illetve a folyamatosan feltö­
rő talajvíz is akadályozta a munkát. 

Az igen vastag (2,5 m) újkori feltöltésbó1 (amely va­
lószínűleg Szilágyi J. kutatásait követően, 1947-tó1 ke­
rült a területre, árvízvédelmi célból) római kori oszlop­
bázis is eló'került. A feltöltés iránya jól mutatta az akko­
ri terepviszonyokat: a patakparti terület erősen lejtett 
mind déli, mind pedig keleti irányba. 

A töltés alatt az árok teljes hosszában (kb. 22 m) 
egy É-D-i irányú, 60 cm széles, habarcsba rakott kőfal 
vonult végig, leágazás nélkül. A falvonulat feltehetően 
a Szilágyi-féle LXIII-LIV. számú hosszúkás alaprajzú 
épületek egyikéhez tartozott. A fal erősen megdó1t -
helyenként ki is borult - kelet felé, omladékai a fal mind­
két oldalán megtalálhatók voltak. A kutatás során egyér­
telműen kiderült, hogy a fal Ny-i és K-i oldalán más­
más rétegsorral kell számolnunk. 

A fal nyugati oldalán, a legújabb kori feltöltés alatt 
további DNy-ÉK-i, illetve egy K-Ny-i árok bolygatta a 
római rétegsorokat. Ezek alatt, az árok szinte teljes 
hosszában két rétegben elplanírozott újkori anyaggal ke­
vert római habarcsos, épülettörmelékes szintek jelent­
keztek: ezekbó1 vörös sávos freskótöredékek mellett nagy 
mennyiségű kerámiaanyag is származik. Alattuk vékony 
kavicsos szint, majd vastag, változatlanul újkori homok­
réteg mutatkozott, felületén É-D-i irányú, a fallal pár­
huzamos sávokkal (keréknyomok?) . Ez alatt egy, a fallal 
párhuzamos, sötétbarna agyagos betöltésű, teknős aljú, 
nagy valószínűséggel vízelvezető árok következett. Az 
újkori rétegsor alját ismét egy sárga homokréteg jelez­
te, alatta a polgárváros északi részén, több helyen meg­
figyelt erősen vizes, fekete, agyagos szint mutatkozott. 
Az ezen a területen legkorábbinak tartható római kori 
rétegbó1 nagy mennyiségű állatcsont került elő, illetve 
pollenmintát is gyűjtöttünk. A természettudományos 
vizsgálatok eredményei szerint a késóbbi polgárváros 
északi része a római kor kezdeti szakaszában még mo­
csarasabb, sással és egyéb vízinövényekkel benőtt rét 
lehetett. A geopedológiai vizsgálatot dr. Mindszenty 
Andrea és Horváth Zoltán, a malakológiai vizsgálatot 
dr. Krolopp Endre, míg a pollenanalízist Medzihradszky 
Zsófia végezte, munkájukat ezúton is köszönöm. 

A fal Ny-i oldalán az újkori - feltehetó1eg az árvíz­
védelemmel összefüggő - tereprendezések tehát szinte 
teljesen leborotválták a kultúrrétegeket: az egykori épü­
lethez tartozóan semmilyen járószintet, eredeti omla­
dékot nem sikerült dokumentálnunk, csak a legkorábbi 
római kori talajszint volt megfigyelhető. 

7 T. LÁNG 0.: Budapest, III. ker„ Pók u. (Hrsz.: 23229/1). AqFüz 11 
(2005) 225-227. 

A fal keleti oldalán, az újkori töltés alatt rómaival 
kevert újkori szintet találtunk, majd alatta már a fal nagy 
mennyiségű, kidó1t kőomladékát találtunk. Az omladék, 
amely a teljes felületen végighúzódott É-D-i irányban, 
igen vastagnak bizonyult. A bontások során egyértel­
művé vált, hogy az omladék egy, a fallal párhuzamos 
árok betöltése, amely minden bizonnyal a Szilágyi-féle 
falkutató árok volt. A fal erős K-i irányú dó1ésének is a 
kutatóárok kiásása lehetett az oka. Az épületfal ezen, 
K-i oldalának kövei, egyelőre ismeretlen okból néhány 
helyen erősen átégett állapotban voltak. 

Az újkori bolygatás alatt vastag szürke homokréte­
gek következtek, majd két különböző jelenség kezdett 
körvonalazódni. Egyrészt a római kori épületfal mellett, 
azzal párhuzamosan kb. 3 m széles, É-D-i irányú út 
földrétegeit találtuk, ezeket mélyebb kátyúk szabdalták, 
amelyekbó1 nagy mennyiségű kerámiaanyag, üveg­
edény, amphora (rhodosi), terra sigilata anyag és meg­
lepően nagyszámú, kerámiatöredékbó1 faragott játékko­
rong, illetve alsó szintjéró1 egy igen kopott Agrippa( !) ­
nagybronz került elő (postumus veret) . A rétegeket lát­
hatóan többször elönthette a víz (rozsdafoltos, szabály­
talan elszíneződések) , az ép edények magas száma is 
arra utal, hogy hirtelen kerülhetett víz a területre. A 
szórványként több ponton előkerült laposabb kövek az 
egykori burkolathoz tartozhattak. A kátyúk kirajzolta 
keréknyomok távolsága 140 cm, amely megfelel a ró­
mai kocsik tengelytávolságának.8 Az útról egy trachitból 
faragott hypocaustum-oszlop is előkerült, másodlagos 
helyzetben. 

Az út K-i oldalán újabb épület homlokzata nyílha­
tott, erre utalnak azok a kavicsozott, illetve épülettör­
melékes szintek, amelyek már a tanúfal alá húzódtak és 
a metszetek tanúsága szerint lejtettek az út felé. Az épü­
lethez egyik fázisában porticus is tartozhatott: erre utal­
nak az É-D-i irányítású, kövekkel körberakott faoszlo­
pok maradványai. Összesen 4 ilyen oszlophelyet regiszt­
ráltunk. Ez azonban a már említett igen korai, fekete 
agyagos szinten mutatkozott, amely azt j elezheti, hogy 
ez az útvonal, illetve épület már a megtelepedés korai 
időszakában is létezett. 

A feltárás során tehát a kőépület alaprajzát és funk­
cióját ugyan nem sikerült tisztázni, de a polgárváros 
szerkezetére és a terület korai használatára vonatkozóan 
fontos új információkhoz jutottuk: a kőépületet K feló1 É­
D-i irányú utca határolta, amelyet egykor kó1apokkal bur­
koltak. A keréknyomokból és az útrétegekbó1 előkerült 
nagy mennyiségű ép leletanyag gyakori elöntésre utal. 
Az út K-i oldalát újabb épületek szegélyezték, egyikük 
legkorábbi előzményéhez faoszlopos homlokzat tartozott. 
Az útrétegek kátyúiból eló'került Agrippa-érem és egyéb 

8 További irodalommal lásd T. LÁNG 0.:  Control Excavations in 
the Territory of the Civil Town of Aquincum: the so-called „Test­
vérhegy-villa''. Balácai Közlemények 9 (2005) 343-360„ 347· 
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korai leletanyag arra utal, hogy a római hódítás legko­
rábbi időszakában is használták már a területet. 

Az „Aquincumi Híd és kapcsolódó úthálózata" c. 
projecthez tartozó következő megkutatott terület a Ny 
felé szomszédos, Pók u. 1. sz. telek volt (17) . A telken 
mindössze 30 m2-nyi területet tárhattunk fel, amelynek 
eredményeképp megállapíthattuk, hogy az a nagymé­
retű bolygatás, amely a szomszédos telek Ny-i felében 
megfigyelhető volt, itt már nem érint további régészeti 
rétegsort. 

A területen az igen vastag (2 m) újkori feltöltés alatt 
már megjelent egy É-D-i irányú, római kori habarcsba 
rakott kőfal, amely a korábbi rajzi dokumentáció alap­
ján azonos a Szilágyi J. által 1946-47-ben részben fel­
tárt LXV. épület K-i falával.9 A fal két oldalán a korábbi 
kutatóárkok is eló'kerültek. 

A falhoz tartozó rétegsorok közül tetőomladék-rész­
letet, K felé pi11ért és visszabontott falrészletet, i11etve 
egy vékony sóderes járószint-darabot sikerült azonosí­
tani, majd ezek alatt a fal Ny-i és K-i oldalán is vastag 
homokos-márgás rétegsorok következtek. 

A feltöltési rétegek alatt már a fal széles zoklirésze 
következett, i11etve erre ráhúzódva K felé nagyobb kö­
ves réteg, Ny-i irányban pedig ismét egy kavicsos szint 
mutatta a következő, a kőfalas periódushoz tartozó leg­
korábbi járószint-horizontot. 

A zokli alatt újabb falalap szabálytalan, földbe rakott 
törtköves részlete került elő, illetve ez alatt már a legko­
rábbi római kori rétegsor mutatkozott, világos és sötét­
szürke homokrétegek és legalul a már több területen re­
gisztrált feketésbarna agyagréteg formájában. Ez utóbbi 
sajnos a gyorsan emelkedő talajvíz miatt nem volt vizs­
gálható. Ebbó1 a rétegbó1 pannoniai pecsételt kerámia és 
lezoux-i (?) terra sigi11ata töredéke származik. 

A fenti rétegsor alapján tehát egyértelműen látszik, 
hogy a polgárváros É-i részének épületei itt még jó álla­
potban, részben járószintekkel együtt maradtak meg. 
Szintén jól vizsgálhatók a legkorábbi római kori perió­
dus maradványai is. 

Munkatársak: Hárshegyi Piroska, Lassányi Gábor, 
Zsidi Paula régészek. 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

61 . Budapest, I l l .  Beszterce u tca Li-6. 
Ró 
2005. június 6. és október 21 .  között építkezést megelőző 
feltárást folytattunk a telken, amely a katonaváros DNy-i 
területén, az amphitheatrum közelében található. 

A legkorábbi objektumok K-Ny-i irányú vízleve­
zető árkok voltak, amelyeket feltehetően a hegyró1 szár­
mazó agyagcsuszamlást követően már nem újítottak 

9 SzrLÁGYI J.: Jelentés a Fővárosi Ókortörténeti (Aquincumi) Mú­
zeum kutatásairól és szerzeményeiró1 az 1945-1948. évek folya­
mán. BudRég 15 (1950) 303-331., 311-312. 

meg. A telek középső részén K-ró1 Ny-i irányba erősen 
lejt a terület. A mélyedésben agyagtéglás planírozási 
rétegeket figyeltünk meg. Feltehetően a markomann 
háborút követő tereprendezések során a még mindig 
mélyebb Ny-i területeket laza feltöltéssel egyenlítet­
ték ki. 

A feltárás során a legiotábor déli kapujából (porta 
principalis dextra) kivezető, É-D-i irányú, többszörö­
sen megújított út folytatását találtuk meg. Az útnak a 
Ny-i szélét találtuk meg, teljes szélességben nem állt mó­
dunkban feltárni, mert nyomvonala a jelenlegi utca alá 
esett. A Ny-i oldala mentén vörös kövekbó1 épített csa­
tornaaknát (túlfolyót vagy tisztítóaknát) tártunk fel, vi­
szonylag jó állapotban. A hozzá tartozó csatornaveze­
ték folytatása nem maradt meg. A különböző, egymás­
tól kissé eltérő útszéleket a megújítások és egy késó'bbi 
nagy beásás elpusztította. A legkorábbi kó'bó1 épített út 
alját nagyobb kövekbó1 építették, majd erre egy véko­
nyabb sóderréteg került, amelyet végül lapkövekkel fed­
tek. A lapköves útburkolatot már csak a legfelső útré­
tegnél állt módunkban megfigyelni. A megújítások so­
rán az új útrétegekhez nem készítettek többréteg{í ala­
pozást, hanem egyszerű sóderréteget terítettek el. Az 
eddigi kutatások alapján úgy tűnik, hogy az É-D-i utat 
természetes kiemelkedésre építették, ettó1 Ny-ra és D­
re a terület erősen lejtett. Az út Ny-i felén épületre uta­
ló nyomokat a késó'bbi bolygatások miatt nem nyílt le­
hetőségünk megfigyelni, talán egy épület kövezett-só­
deres járószintjére utal a kutatási terület ÉNy-i részé- . 
ben megfigyelt vörös sóderes felület. 

A legkésó'bbi É-D-i irányú úttal egyidejűleg, arra 
meró1egesen egy K-Ny-i irányú utat létesítettek, amely­
nek nagy, fehér téglalap alakú kövekbó1 épített alapo­
zása teljesen eltér az É-D-i irányú úttól. Az említett K­
Ny-i irányú út mellékút vagy bekötőút lehetett a jelen­
legi Bécsi út alatt húzódó római úthoz. Arra nincs ada­
tunk, hogy ellenkező irányba, K felé az amphitheatrum 
felé is továbbvezetett-e. Az útkereszteződés nyomait a 
késó'bbi beásások nagyrészt el pusztították. 

A késő római korban az É-D-i út funkcióját elvesz­
tette, amelyre a késői beépítések falkiszedései utaltak. 
A mészégető kemence és az útrétegre planírozott vörös 
agyagos réteg (talán tűzhely vagy kemence) már a ró­
mai kort követő létesítményekre utal. 

62 .  Budapest, I l l .  Bécsi út 6Li.  
Ró 

KIRCHHOF ANITA 

2005 júniusában megelőző feltárást végeztünk a (Hrsz . :  
14740/1) telken. A Kis-Kecske hegy K-i lejtőjén fekvő 
ingatlanon ismét az aquincumi canabae territoriumá­
hoz tartozó, Kr. u. 2. és 3. századi temető csontvázas, 
illetve hamvasztásos rítusú sírjai kerültek elő. A beépí­
tésre szánt telek teljes felületét (467 m2) sikerült feltár­
nunk. 

HABLE TIBOR 
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63 .  Budapest, I l l .  Békásmegyer, Névtelen u tca 
(Hrsz. :  636Lili/  1 )  
LT, Ró, A, Kö 
2005 folyamán vízellátást szolgáló csatorna lefektetésé­
hez kapcsolódóan a 250 m hosszú, ám mindössze 0,5-
0,6 m széles közműárkot régészeti feltárás keretében ás­
tuk ki. 

Erre a Barát-patak déli oldalán máig látható kis­
singi Pusztatemplom romjaitól 400 méterrel délebbre 
került sor. Árkunk a Dunára nagyjából meró1egesen 
futott, azaz az egykori Duna-part 250 m hosszú kereszt­
metszetét kaptuk meg. A keresztmetszet egy Ny felé 
emelkedő hajdani partot, vagy térszíni hullámokkal j el­
lemezhető magas ártéri környezetet tárt fel . A jelenle­
gi járószintró1 - K-ró1 Ny felé - leásott 1 ,5 m mély köz­
műárok alja az eredeti terepfelszín mainál erősebb lej ­
tése miatt a K-ró1 számított 50.  méternél elérte az al­
talajt, amely sárgás árnyalatú, világos olajbarna színű 
folyami üledékrétegként jelentkezett. Innentó1 nyugat­
ra az árok alját az altalaj szintjén, illetve késóbb már 
benne alakítottuk ki, azonban ezen a 200 méteres sza­
kaszon sem régészeti objektum, sem leletanyag nem 
került elő. A K-ró1 számított 0-50 m közötti szakasz 
teljes hosszán nem adatott meg a lehetőség, hogy az 
altalajig mélyüljünk, ezt azonban a 0-16 m közötti sza­
kaszon megtettük. Itt azután több objektum is napvi­
lágot látott. 

Az árok első 16 méterén az altalaj fölötti, sötét szür­
késbarna színű, kőzetlisztes agyagréteg 1,5 m vastagsá­
gú volt. A csak ebbe a rétegbe ásott objektumok nem 
váltak el a környező réteg színétó1, így foltszerűen érzé­
kelni nem lehetett őket. Az egyik ilyen objektum pon­
tos kiterjedésének ismerete nélkül tártunk fel egy össze­
gömbölyödött testtartású kutyacsontvázat, amelyet több 
kisméretű, egy rétegben leterített amorf mészkődarab­
ból összeállított ágyazatra fektettek. A kisméretű csont­
váz ép, jó megtartású, mellette mellékletet nem talál­
tunk. Az előzetes archeozoológiai vizsgálat szerint a 10-
12  hónapos korában elpusztult nőstény csontozatán be­
tegség nem hagyott nyomott. Egy korábbi leletmentés 
alkalmával Nagy László is talált rituális kutyatemetke­
zést a Barát-patak közelében, ahol egy felhagyott LT D 
kori raktárvermet alakítottak át sírgödörré. Az ép csont­
vázat ott is amorf mészkődarabokból kialakított ágya­
zatra fektették. A két kutyasír kialakításának teljes ha­
sonlósága miatt egyelőre a Névtelen utcai kutyasírt is 
kelta korinak tarthatjuk. 

A kutyacsontváztól kissé nyugatabbra, egyazon ré­
tegbó1 ép, avar kori fazék került elő. A kézzel formált 
edény világosszürke színű, pereme tölcséresen kihajló, 
ujjbenyomkodással tagolt. Az edény egyéb részein dí­
szítést nem alkalmaztak. Az oldalán fekvő edény a be­
lekerült földön kívül mást nem tartalmazott. 

Az altalajban kirajzolódó objektumok közül első­
ként a kutyasírtól keletre futó É-D irányú, „V" átmetsze­
tű árkot említjük, amelynek a közműárokba eső 0,5 m 
hosszú szakaszából csekély mennyiségű kelta kerámia-

töredék került elő. Kelet felé továbbhaladva nagymé­
retű, a közműárok szélességén mind északi, mind dé­
li irányban túlnyúló, egyenetlen aljú gödröt találtunk, 
amelybó1 döntően LT D, de amellett egyéb őskori és 
néhány római kori, szürke házikerámia-töredék ke­
rült elő. 

A Pusztatemplom környékéró1 ismert legkésóbbi ré­
gészeti korszakot, a középkort a jelenlegi feltárás alkal­
mával egy mészégető kemence és a hozzá tartozó föld­
be mélyített mi'.íhely képviseli. A 14-15. századi mész­
égető kemence alsó részét a talajba mélyítve alakították 
ki, felső részét pedig minden égetés előtt paticsból húz­
ták föl. A kemencéhez tartozó földbe mélyített objek­
tum az utolsó mészégetés után széttört patics-búbbal 
töltődött vissza. A kemencében és annak környékén is 
nagy mennyiségű faszenet, meszet, a korábbi égetések­
bó1 visszamaradt anyagokat találtunk. 

A kemencével ellátott objektum egy korábbi perió­
dusba tartozó gödörházat vágott. A mélyen az altalajba 
leásott gödörház fala rendkívül jó minőségű paticsból 
készült. Az építmény vizsgálat alá vonható része leke­
rekített sarkú téglalap házformát sejtetett. Az építmény 
kibontására nem nyílt mód. A paticsfalból két kerámia­
darab került elő, egy LT D és egy kora Árpád-kori (10. 
sz.) oldaltöredék. Terminus post quem datálásra vonat­
kozó információt az utóbbi kerámiatöredék szolgáltat, 
eszerint a ház a 10. és 14-15. sz. között volt használat­
ban. 

BUDAI BALOGH TIBOR 

6Li .  Budapest, I l l .  Csúcshegy, 
Harsány-lejtő ÉNy-i rész (Hrsz. :  206Li6,  20655/6)  
B, V, LT, Ró ,  Á 
2005. március 30. és július 22. között végeztünk próba­
feltárást a területen, mely az antik topográfia alapján 
az aquincumi municipiumhoz tartozó territoriumon fek­
szik. Kutatási előzményeihez tartozik Nagy Lajos feltá­
rása a közelben (1937), mely az úgynevezett csúcshe­
gyi villát eredményezte (jelen területtó1 Ny-ra) , vala­
mint az 1970-es években Németh Margit és Szirmai 
Krisztina leletmentése, végül 1996-ban Zsidi Paula pró­
bafeltárása. Az elóbbiek a helyi őslakosság temetkezé­
séhez köthető emlékeket, az utóbbi pedig a római kor 
több periódusából származó építmény- és telepnyomo­
kat, valamint Árpád-kori falu maradványát eredményez­
te. A feltárások eredményei a területró1 ekkor készült 
kis felületű geofizikai felméréssel, valamint a beszerzett 
légi fotókkal kiegészítve az egész Csúcshegy alatti Har­
sány-lejtő területének több történeti koron keresztül tör­
ténő intenzív hasznosítását j elezték. Ezért vált szüksé­
gessé a területre tervezett lakópark kialakításához kap­
csolódóan egy kiterjedt kutatás, mely a DK-i és az ÉNy-i 
területrészen különböző módszerekkel végzett próba­
feltárást jelentett. 

Az ÉNy-i kutatási területen Zsidi Paula 1996-os ása­
tásának eredményei indokolttá tették, hogy nagyobb fe-
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lületen vizsgáljuk meg az akkor dokumentált j elensé­
gek összefüggéseit és a lelónely kiterjedését a tervezett 
lakópark megvalósítása előtt. A korábbi ásatási felüle­
tek közelében két tömbben, összesen 3300 m2-t kutat­
tunk meg. 

Az 1 .  szelvénycsoportot az 1996-os ásatási terület­
tó1 D-re, a 20655/5 helyrajzi számú telken nyitottuk. A 
30 m széles, 70 m hosszú, K-Ny irányú felület Ny-i vé­
gén 30-50 cm vastagságú humuszos réteg fedte a leg­
magasabban jelentkező objektumokat, K-en azonban az 
újkori mélyszántás még az őskori jelenséget is bolygat­
ta, így a különböző korú telepekhez tartozó járószintek, 
felszínek vizsgálatára csak kisebb felületeken volt lehe­
tőségünk. 

A 2. szelvénycsoportot az 1996-os árkok É-i és D-i 
oldalán, illetve az 1 ., 2„ 3., 4., 9 .  árkok részleges, újbóli 
feltárásával alakítottuk ki, összesen 12 db 10x10 m-es 
felületen. 

Árpád-kor - Óbudaörs falu: Az összesen dokumen­
tált 488 rétegtani egység közül az azonosítható korúak 
64,5%-a bizonyult középkorinak. A 11-12 .  századi, fel­
tehetó1eg Óbudaörssel azonos falunak 7 házát, számos 
kemencéjét, köztük 3 kemencebokrot alkotó objektumát 
tártuk fel. A házak szórtan helyezkedtek el, irányuk több­
nyire ÉK-DNy. A földbe ásott lakóépületek több típus­
ba sorolhatók. Egyrészt a korban általánosnak tekintett 
ágasfás-szelemenes szerkezetű veremházakat bontot­
tunk ki, másrészt több esetben tártunk fel az eló'bbiek­
hez képest valamivel nagyobb alapterületű házakat, me­
lyeknél a gödör sarkaiban is találtunk cölöplyukat, egy 
esetben, pedig az oldalfalak közepén verték le a cölöpö­
ket. A házakban részben vagy egészben kövekkel kira­
kott kemencét építettek, amelyet az É-i oldal valame­
lyik sarkában helyeztek el a ház földfalain belül. A há­
zakon kívüli külső, nagyobb méretű kemencék néme­
lyikét megújították, egy esetben megfigyelhető volt, 
hogy egy korábbi kemence elbontása után eltérő tájolá­
sú kemencét építettek közel azonos helyen. A házak kör­
nyezetében feltárt számos méhkas alakú tárlóverem 
egyikében, rendkívüli helyen és módon eltemetett fel­
nőtt férfi csontvázát találtuk. 

A település szerkezetére, illetve annak változásaira 
engednek következtetni azok a sekély vízelvezető árkok, 
melyeket esetenként 30-40 m hosszan is követhettünk 
a területen. Némileg önálló egységet alkotnak a falun 
belül az 1 .  szelvénycsoport Ny-i végénél feltárt vasol­
vasztásra, vasmegmunkálásra utaló objektumok. Az 
ugyancsak földbe ásott befoglaló objektumokban egy­
egy kisméretű, erősen átégett, salakos falú tűzhely mel­
lett több vassalakkal és szénnel betöltött kisebb gödröt 
találtunk, köztük a szintén vassalakkal és égés nyomait 
magán viselő nagyobb mészkőtömbökkel. 

Római kor - falusias jellegű építkezés, gazdasági jel­
legű területhasználat: A római kori bennszülött telep­
pel hozható összefüggésbe az azonosított korú rétegta­
ni egységek 8, 7%-a. Ezek, bár szórtan az 1 .  szelvénycso­
portban is jelentkeztek, föként az 1996-os ásatás köze-

lében, a 2. szelvénycsoportban, annak is a Ny-i felén 
mutattak nagyobb sűrűséget. Egy biztosan házként azo­
nosítható objektum mellett (aminek kemencéjét még 
1996-ban tártuk fel) több nagy, szabálytalan alakú göd­
röt bonthattunk ki, ezek közül némelyik hossza a 7 m-t is 
meghaladta. A telep legkorábbi leletei közé tartozik 
Agrippa Caligula által veretett posztumusz érme, két 
kisebb gödör leletanyaga tisztán kelta (késő La Tene) 
jellegű volt (fésűzött, grafitos fazekak, S-profilú tálak, 
kétgombos fibula) . A többi feltárt objektumban azon­
ban nagy számban voltak jelen római kerárniatípusok, 
helyi és import áru egyaránt. A terület használata a kör­
nyező villák létesítésének időszakában sem szűnt meg 
hirtelen, erre utalnak az objektumok betöltésébó1 elő­
került téglatöredékek. A terület késő római kori hasz­
nálatáról tanúskodik egy szórványként előkerült 
Valentinianus-érme. 

Az őskor különböző szakaszaiból származó telepü­
lésnyomok: Az összes azonosított rétegtani egység 
19,9%-a őskori. Az 1. szelvénycsoport K-i felében a késő 
bronzkori urnamezős kultúra több települési objektu­
ma került napvilágra. Egy részük nagyobb, erősen ré­
tegzett betöltésű, gazdag leletanyagot adó gödör, me­
lyek turbántekercses tál peremei, lapos fogóbütykös fa­
zéktöredékei, felhúzott fülű csészetöredékei a Hallstatt 
AB periódusra datálják a telep korát. Két egymás mel­
letti gödör egy komplett bronzkori háztartás hulladé­
kát tartalmazta (bronzsalak és olvadék, háló- és agyag­
nehezékek, edények, állatcsontok) . A kevés feltárt cö­
löplyuk semmilyen rendszerbe nem illeszthető, a sekély 
árkok azonban talán házhelyeket keríthettek, illetve víz­
elvezető szereppel bírhattak. Építési áldozat céljából ás­
hatták a földbe azt az edényt, melyet paticstöredékekkel 
raktak teli. A megtelepedés folytonosságát a 2. szelvény­
csoport K-i végén feltárt, a korai vaskorra keltezhető 
nagy tárolóverem bizonyítja. E területen ezenkívül csak 
szórványosan fordultak elő őskori objektumok. 

Jelen kutatással egyelőre nem tudtuk megnyugta­
tóan lezárni azoknak a köves, apró köves jelenségeknek 
az értelmezését, melyek összefüggően mutatkoztak a 2. 
szelvénycsoport közepén, K-i felén. Az ÉNy-i, Ny-i irá­
nyú sávok, foltok 20-30 m széles területet csaknem tel­
jesen fednek, Ny-ra kőanyaguk szórványosan további 
legalább 10 m-es sávban követhető. Geológiai vizsgála­
tuk is megtörtént. A megmunkálatlan, gyakran lapos 
darabokból álló törmelékek közvetlenül a sárga agyag 
altalajon terült, illetve különböző profilú (szabályos tek­
nő alakú, illetve V-alakú) mélyedéseket töltött ki. A legin­
kább határozott kontúrokat, vonalakat mutató foltok­
nál általában egyértelmű, áramló közegben kialakuló 
üledékes (zsindelyes) szerkezet volt megfigyelhető. 
Ugyanakkor az ezek alapján feltételezhető folyásirány 
nem egyeztethető össze a jelenlegi domborzattal. 

A középkori és római objektumok minden esetben 
vágták a köves jelenségeket. Az egyik késő bronzkori gö­
dör indítási szintje is magasabban jelentkezett, mint a 
köves sávok szórvány anyaga. Ugyanakkor a kora vas-
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kori gödörbe félig betöltött állapotban olyan nagy 
mennyiségű kőzettörmelék omlott, ami a gödör szélei­
nek természetes pusztulásával nem magyarázható. Ma­
gukban a köves sávokban, vagy azok alatt egyáltalán 
nem került elő régészeti lelet. 

Az egymást területileg nagymértékben fedő külön­
böző korú telepek határait egyik irányban sem értük el 
az idén megnyitott felületeken. Várható, hogy a telepü­
lések minden korszakban, minden irányban még tovább 
terjedtek. 

HAVAS ZOLTÁN - KÁRPÁTI ZOLTÁN - SZILAS GÁBOR -
ZsrnI PAULA 

65.  Budapest I l l . ,  Csúcshegy, Harsánylej tő DK-i rész 
Ró 
2005. március 31 .  és május 6. között szondázó kutatást 
végeztünk a Harsánylejtő utca-Virágosnyereg utca­
Solymárvölgyi út által határolt területen, a hegy déli 
oldalán. Bár a területen régészeti feltárás még nem tör­
tént, a 2004-ben végzett terepbejárás eredményei, illet­
ve az itt végzett geofizikai felmérések és légi fotók tanú­
sága szerint római kori megtelepedés nyomai voltak vár­
hatók. 

Összesen 5 kutatóárkot jelöltünk ki K-Ny, illetve 
É-D-i irányban. A közel 700 m hosszú, 50 m szintkü­
lönbségű hegyoldalon kialakított felületek mindegyiké­
ben dokumentáltunk jelenségeket, amelyek a j elenlegi 
felszín alatt 20-40 cm-re jelentkeztek. Az intenzív szán­
tás a jelenségek nagy részét erősen megrongálta, illetve 
sokat pusztított a lelónelyen az igen erős talajerózió is. 

Régészeti jelenségek már a hegyoldal É-i részén, a 
patak partján mutatkoztak: itt erősen szétszántott álla­
potban közel négyzet alakú épületmaradvány legalsó, 
földbe rakott kősora (kb. 60 cm széles falakkal) került 
elő, környezetében 2 cölöplyukkal. Járószintnek egy Ny­
ra 2 m hosszú téglalap alakú, égett, hamus, paticsos és 
agyagtéglás betöltésű 1 m mély beásás került elő. Be­
töltésében pannóniai pecsételt kerámia, S-profilú tálak, 
fazekak, terra sigillata tál (lezoux?) nagyméretű töre­
dékei voltak. Az objektum funkcióját egyelőre nem le­
het meghatározni. A jelenségeket fedő rétegbó1 szintén 
igen gazdag római kori kerámia- és téglaanyag került elő. 

A hegyoldal legdélibb és egyben legmagasabb pont­
ján húzott árkunkban É-D-i, illetve meghatározhatat­
lan irányú, földbe rakott falak (mérhető pontjaiknál át­
lagosan 60-80 cm szélesek) és omladékok alja került elő, 
amelyek a geofizikai kutatások alapján egy nagymére­
tű, D felé húzódó épületegyütteshez tartozhattak. Kör­
nyezetébó1 leletanyag nem került elő. 

A terület É-i és D-i végén nyitott, épületmaradvá­
nyokat tartalmazó árkok között, a hegyoldal középső ré­
szén kialakított három kutatóárokban további kőomla­
dékok sávjai, egy közel É-D-i irányú, földbe rakott, 60 
cm széles fal, illetve ezt K felöl kísérő két cölöplyuk ke­
rült elő. 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

66. Buda pest, I l l .  Duna-meder, 
az É-i összekötő vasúti hídtól É-ra 
1 
A 2005. június 13-án Tóth Tamás és Hámori Zoltán geo­
fizikusok által végzett műszeres mederfelmérés célja a 
tervezett „Aquincumi híd" nyomvonalának régészeti fel­
derítése előtti műszeres térképezés volt. A szeizmikus 
radaros felmérés alkalmas a meder térképezésére, vala­
mint az eltemetett objektumok kimutatására. Mivel a 
kutatási terület Aquincum polgárvárosának közvetlen 
közelében található, ezért régészeti jelenségek eló'kerü­
lésével számoltunk. 

A felmérés kimutatta a meder általános morfoló­
giai sajátosságait: A jobb part előtt egy 200 m széles se­
kély pad található, majd a meder hirtelen alábukik. 
A vasúti híd pillérei előtt jelentős recens üledék-felhal­
mozódás található. 

A felmérés több, a mederbó1 kiálló, illetve elteme­
tődött jelenséget mutatott ki. Ezek nagyobb része pont­
szerű, kisméretlí, illetve vagy a pillérek előtti felhalmo­
zódáshoz, vagy a part menti kövezéshez kapcsolódik. 
A kiértékelés után néhány jelenségró1 feltételezhető, 
hogy régészeti lelóbelyhez kapcsolódik, ezeknél víz alatti 
régészeti kutatást kell végezni. Ezek az alábbiak: 

1. A jobb parti platón, több helyen is megfigyelhe­
tők nagyméretlí, részben a mederfenékbó1 is kiemelke­
dő objektumok. 

2. A sodorvonal közepén, a balról számítva 2. híd­
pillér felett 100 m-rel egy nagyméretű objektum van 
betemetődve, részben kiáll a fenékbó1 .  

TÓTH JÁNOS ATTILA 

67. Buda pest, I l l .  Folyondár u tca-Remetehegyi ú t­
Schmidt park 
Ró 
A Kolostor úton 2005. augusztus 23-28. között lelő­
hely-ellenőrző bejárást végeztünk. A 2004. évi Kolos­
tor úti szakfelügyelet során talált római épületrészlet, 
és több régebb óta ismert lelóbely közelében, a Folyon­
dár utca és a Remetehegyi út találkozásánál, attól K-re 
nagy mennyiségben találtunk római kerámiát, építő- és 
fedőtéglát a felszínen. A leletek egy kb. 15-20 m-es su­
garú területen, az utcák találkozási pontjától közvetle­
nül K-re lévő meredek, erősen erodálódó rézsűn talál­
hatók. A legtöbb leletet tartalmazó erdős-bozótos rész 
a Folyondár utca É-i végénél álló kereszttó1 induló gya­
logösvényen közelíthető meg. A parknak ezen a részén 
több helyütt építési törmeléket és háztartási hulladé­
kot terítettek, ezért nem volt biztosan megállapítható, 
hogy a leletek helyben kerültek felszínre, vagy más­
honnan hozott talajjal kerültek ide. A leletek nagy szá­
ma, és elterjedése minden esetre az elóobit látszik alá­
támasztani. Az összegyűjtött kerámia közt 2-3. száza­
di házi és import kerámia, dörzstál, terra sigillata is 
van, a téglák közt egy a legio II Adiutrix (3 . század?) 
bélyegét viseli magán. Egy tegula mammata töredék, 
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a már említett fedő- és falazótéglák, valamint a kerá­
mialeletek jellege miatt okkal feltételezhető egy fűtött, 
téglafedésű 2-3. századi lakóépület maradványainak 
jelenléte a j elzett helyen, vagy annak közvetlen köze­
lében. 

68. Budapest, I l l .  Hajógyári-sziget 
U, LT, Ró 

HAVAS ZOLTÁN 

2005. január 28.  és február 1. között régészeti megfi­
gyelésnégeztem a Hajógyári-sziget É-i részén. Az épü­
let K-Ny-i irányú, hosszanti oldalainál 1 20x180 cm-es 
alapozó gödrökben végezhettük megfigyeléseinket, az 
É-D-i irányú rövidebb oldalakon a gödrök 80x80 cm­
esek voltak. A terület ÉK-i részén lévő 4„ 6. és 7. ala­
pozó gödrökben kerámiatöredékek kerültek elő, ame­
lyek az újkó1wri dunántúli vonaldíszes kerámia fiata­
labb, Zselíz-időszakára keltezhetők. Hasonló rétegtani 
viszonyok között kerültek elő fiatalabb DVK kerámia­
töredékek a D-i oldal K-i szakaszának 25„ 26„ 27. sz. 
alapozó gödreibó1 is. A 27. sz. alapozási gödörben egy 
enyhén ÉK-DNy-i irányú, 40 cm széles, a jelenlegi fel­
színtó1 100 cm-ig lemélyedő teknős aljú árok részletét 
tártuk fel.  Az árok feketés sötétbarna betöltésében má­
sodlagosan bekerült fiatalabb DVK töredékek és egy 
grafitos anyagú LT D hombár peremtöredéke került 
elő. A 6. sz. alapozó gödörben két római tegula töre­
déket is találtunk. 

H. KÉRDŐ KATALIN - M. VIRÁG ZSUZSANNA 

69. Buda pest, I l l .  Kenyeres u tca 2 1 .  
Ró 
2005. május 24-31 .  között régészeti feltárást folytattunk 
a régészeti védettség alatt álló telken (Hrsz.: 17353) . Azt 
megelőzően, május 2-23. között csak régészeti megfi­
gyelést végeztünk a szomszédos épületek alapozásának 
megerősítésén él. 

2004-ben a közeli Kenyeres utca 15. számú telken 
előkerült, többszörösen megújított cölöpszerkezetű épít­
mény( ek) nyomai erre a telekre is áthúzódnak. Eddig 
még nem sikerült ennek a cölöpkonstrukciós építmény­
nek a kiterjedését meghatározni. Alatta egy sóderes, ró­
mai járószint következett, amelyet már megfigyeltünk 
a Kenyeres u. 15 .  sz. telken is. 

Ezt a szintet a Kr. u. 4. században többszörösen 
megújított vízlevezető árkok bolygatták meg. Ezek irá­
nyát, kiterjedését és funkcióját nem volt lehetőségünk 
értelmezni. 

Újdonságnak számít a szondázás során napvilágra 
került késő római betöltésű, földbe mélyített objektum, 
amelynek környezetében a többszörösen megújított 
árokrendszer jelentkezett. Hasonló eddig nem ismert 
Óbuda területéró1. 

70. Budapest, I l l .  Kolostor u tca 
Ró 
2005. augusztus 23-28. között régészeti megfigyelést vé­
geztünk. Az újonnan létesített vezetékszakasz a 2004-
ben régészeti szakfelügyelet során dokumentált szakasz 
közvetlen folytatása É felé, hossza mintegy 210 m. A 
munkagödör mélysége 90-100 cm között mozgott, szé­
lessége 40-60 cm. A gázcsőárok metszeteiben több, már 
korábban bolygatott szakasz mellett nagyobb, természe­
tes, illetve bolygatatlan rétegződést mutató területeket 
is megfigyelhettünk. A teljes szakaszon egyenletes elosz­
lásban összesen hat római téglatöredéket gyűjthettünk, 
egyéb régészeti lelet nem került elő. 

A Kolostor u. 26. sz. ház bejáratától É-ra nagyobb 
mészkövek rendezetlen halmazát érintette a gázcsőárok. 
A kövek az árok nyomvonalán és a K-i metszetben je­
lentkeztek. A kövek elrendezésében semmilyen szabály­
szerűséget, kősorokat, falstruktúrát nem lehetett meg­
figyelni, nem találtuk nyomát kötőanyagnak, omladék­
nak sem. A valószínlíleg mesterséges j elenség korához, 
jellegéhez közelebbi támpontot nyújtó adatot nem gyűjt­
hettünk. 

7 1 .  Budapest, I l l .  Kunigunda ú tja 36.  
Ró 

HAVAS ZOLTÁN 

2005. augusztus 29. és szeptember 19. között próbaszon­
dázást, majd megelőző feltárást végeztünk az ingatla­
non (Hrsz.: 18762/5), alápincézett lakóépület építését 
megelőzően. 

A szomszédos telken (Kunigunda útja 38-40.) 2004-
ben római kori objektumokat, vizesárkokat és kutat ta­
láltunk. A 19x4 m-es szondában az újkori feltöltés alatt 
egy átlagosan 0,4 m vastag sötétbarna agyagos, humu­
szos réteget értünk el. Ebbó1 jelentős mennyiségű ró­
mai kerámia, építési törmelék és objektum került elő. 

A feltárás során hat római sír került elő. Ezek közül 
egy másodlagosan felhasznált kövekbó1 összerakott, ki­
rabolt kó1áda-sír, amelynek az alját téglákkal rakták ki, 
egy pedig téglából épített sír. A többi temetkezés közül 
három csontvázas, egy hamvasztásos rítusú. Az egyik 
csontvázas temetkezés lábánál kerámiakorsót, a tégla­
sírban pedig egy szép állapotú egyfülű üvegedényt, va­
lamint egy fenőkövet találtunk. 

Az ásatás során megfigyeltünk egy vályogtégla épít­
mény falainak lenyomatát, amely a kó1áda-sírra rész­
ben ráfedett; továbbá a terület déli részén néhány folt­
ban tegulás, kerámiás omladékkupacot, valamint né­
hány cölöplyukat és beásást. 

72 . Budapest, I l l .  Nánási ú t  39 .  
Ő, Ró 

LASSÁNYI GÁBOR 

Konzulens: Madarassy Orsolya. A BTM Aquincumi Múzeuma 2005. március 29. és má-
KmcHHOF ANITA jus 26. között két ütemben régészeti feltárást végzett a 

203 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

telken, ahol üdülőparkot kívánnak létesíteni, az épüle­
teket alápincézik. 

A terület az aquincumi polgárvárostól ÉK-re, a Du­
na partján található. A K-i, Duna parti és a Ny-i részen 
(a Nánási út szomszédságában) két-két nagyobb felüle­
ten volt alkalmunk kutatni. Őskori és római kori objek­
tumok egyaránt mutatkoztak, igen sok újkori bolyga­
tással, egykori épületalappal. 

A terület K-i, Dunához közelebb eső részén a réteg­
sor legalján sárga agyagos, szigetszerű kiemelkedést re­
gisztráltunk, ennek felületén beásást, cölöphelyet és egy 
ÉK-DNy, ill. É-D irányú keskeny árkot figyeltünk meg. 
A leletanyag alapján az objektumok őskoriak. 

A Ny felé emelkedő területet a római korban vízte­
lenítés céljából V alakú, K-Ny és É-D irányú árkokkal 
„csatornázták". A most előkerült árkok - méretben, for­
mában és mélységben - jól illeszkednek a 2004-ben a 
Nánási út 5-7. sz. alatt dokumentált árkokhoz. A körvo­
nalazódó árokrendszer arra utal, hogy a római korban 
a polgárvárostól É-ra eső, Duna-parti sávot valamilyen 
- egyelőre ismeretlen - okból vízteleníteni kellett. 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

73 .  Budapest, I l l .  Selmeci u tca 2 8-30. 

Ró 
2005. április 5-20. között építkezést megelőző feltárást 
folytattunk a telken. A tervezett épület alapozásával elér­
ték és az egyes lemélyítésekkel meg is bolygatták a ró­
mai kultúrréteget. A természetes terepviszonyoknak 
megfelelően a rétegek Ny-ról K-i irányban erősen lejte­
nek, így a telek K-i végében már a régészeti rétegek az 
alapozási sík alá kerültek. A terület ÉNy-i részében épü­
letomladékra utaló köves felületek kerültek napvilágra, 
amelyek alatt kerámiával, téglával, állatcsontokkal ke­
vert réteget tártunk fel. A telek DNy-i felében egy ÉK-i 
irányú, kb. 2 m széles, 70 cm mély árkot figyeltünk meg. 
Ettó1 K-re még két párhuzamosan futó, szintén É-D-i 
irányú kisebb vízelvezető árkok aljának nyomait doku­
mentáltuk. Az árkokat és a római feltöltésű réteget több 
helyen római beásásokkal bolygatták meg. 

A területen még két csontvázas sírt tártunk fel, az 
egyik melléklet nélküli, a másik nyakrészénél bronz- és 
vasfüggők, oldala melló1 pedig egy textíliával összera­
gadt ezüstérme látott napvilágot. 

KIRCHHOF ANITA 

71-1. Buda pest, I l l .  Szentendrei ú t  fe lújítása 
Ró 
A Szentendrei út átfogó felújítási munkálataihoz kap­
csolódóan 2005. július 6-18. között került sor a Derű 
utca vonala és a Raktár utca közötti szakaszon (hrsz. :  
18432, 18442) a régi gázvezeték felújítására, valamint 
részleges kiváltására. A Szentendrei utat elválasztó sáv­
ban, illetve helyenként a bevezető oldal belső sávjában 
futó közműárok a római kori topográfiára vetítve a kö-

vetkezőképpen helyezkedett el: dél feló1 a castra legionis 
praetenturája fölül indult, majd a Szentendrei út és Rak­
tár utca sarkán álló Sztálin-barokk stílusú lakótömb dé­
li frontjának vonalában érte el a tábor védműveit. Ezt 
követően már a canabae ÉK-i negyedének reprezenta­
tív épületei fölött folytatta útját. 

Az árok teljes, közel 200 m-es hosszúságában a fel­
töltésben maradt, alja csak helyenként, apróbb egyenet­
lenségek miatt érhette el a legfelső, bolygatatlan, egy­
kori humuszos talajszintként értelmezhető réteget. Ki­
vételt az árok É-i végében hegesztés céljára kialakított 
fejgödör j elentett, ahol tudatosan 25 cm vastagságban 
(255 cm mélyen az úttest szintjéhez viszonyítva) , min­
tegy 0,5 m2 alapterületű felületen belemélyült a boly­
gatatlan római rétegbe. Ezen a felületen ín situ feküdt 
az a freskórészlet, amelyet késó'bb Kirchhof Anita 
megtisztított, és összeállított. Munkájának köszönhetően 
egy összefüggő, növényi- és geometrikus díszítéssel ellá­
tott, bolthajtásos mennyezet-részlet állt össze. A fejgö­
dör Ny-i metszetében húzódó további freskódarabok sej­
teni engedik a lecsúszott fal- és mennyezetfestmény 
Ny-i irányú, úttest alatti folytatását. 

Az árok középső és északi szakaszán szórványlelet­
ként emberi csontok kerültek elő. Gondos kezek a régi 
gázvezeték fejgödörbe eső szakaszának Ny-i oldalán ha­
lomba gyűjtötték az eredeti közműárok kiásásakor fel­
dúlt újkori sírok embercsont-anyagát (a koponyák kivé­
telével) . A fejgödör K-i oldalán anatómiai rendben ke­
rült elő egy sípcsont a hozzá tartozó szárkapocscsont­
tal. A Szentendrei út-Raktár utca kereszteződésében egy 
Ny-K tájolású, deszkakoporsós, női sír került elő. (A sí­
rok az egykori kálvinista temetónöz - 1744-1870 k.- tar­
toztak, amely igazolhatóan legkésó'bb a 19 .  sz. elejétó1 
már a Miklós tértó1 nyugatra terült el. A város terjesz­
kedése következtében feladott temető teljes kiürítésére 
nem került sor; Németh Margit még 2003 folyamán is 
több újkori sírt talált a Raktár utcának a Szentendrei út 
és Miklós tér közé eső szakaszán.) 

A Raktár utcától délre több korábbi épület alapfala 
is előkerült, ezek részint kó'bó1, részint téglából készül­
tek. Utóbbiak a téglabélyegek tanúsága szerint a közel­
ben működő Újlaki Téglagyár termékei voltak. A föld­
be rakott kőalapozás kövei közül jellegzetes újkori má­
zas kerámia, valamint porcelántányérok töredékei ke­
rültek elő. Az épületmaradványok az Árpád-híd és Fila­
tori-gát közötti útszakasz ma ismert arculatának kiala­
kításakor (1950) elpusztított Majláth utcai házsor emlé­
két őrzik. 

Június 10-11-én került sor gázcsóKiváltás címén a 
Szentendrei út első átvágására az Akác-köz vonalában. 
Június 18-24. között a második útátvágás az elsőtó1 
mintegy 120 m-rel délebbre történt. Itt is egy korábbi 
közműárok újbóli kibontására került sor. Régészeti je­
lenségek megfigyelésére itt sem nyílott mód, azonban 
az árok K-i végébe visszatöltött nagy mennyiségű lapos 
kő egy elbontott, hajdani útfelületró1 árulkodott, míg a 
nyugati végébó1 előkerülő roppant mennyiségű - ugyan-
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csak visszatöltött - kváderkő valaha egy kőépület építő­
anyagául szolgált. 

A Bogdáni úttól északra, a Filatori-gát területén a 
budai főnyomócső rekonstrukciós munkálatai tették 
szüks.égessé több szelvény megnyitását elsősorban a 
Szentendrei úton, másodsorban a Búza utcában. A jú­
nius 16. és július 11. között lemélyített szelvények a régi 
közműárokba nyíltak, így régészeti jelenségeket nem 
érintettek. 

BUDAI BALOGH TIBOR 

75.  Buda pest, I l l .  Szőlőkert u tca ii .  
Ró 
2005. március 12-30. között beruházást megelőző pró­
baszondázást végeztünk a (Hrsz.: 18900/9) telken. An­
nak déli részén egy É-D irányú 24x4 m-es kutatóárkot 
nyitottunk, É-i részén többperiódusú római objektum­
sort tártunk fel. 

A feltárt objektumok (árkok, cölöplyuksor, geren­
dalenyomatok, 0,5 m széles kőfal, kőomladék) valószí­
nűleg, valamelyik Aquincum környéki római villagaz­
daság, esetleg falusias település külső gazdasági építmé­
nyéhez tartozhattak. A szonda déli részén a termett, 
barna humuszos réteg erősen lejt D felé. A barna hu­
muszból, egy apró bronzérem (follis) és római kerámia 
került elő, de itt nem értük el a sárga agyagos altalajt. 

76. Budapest, I l l .  Záhony u tca 7. 

Ró 

LASSÁNYI GÁBOR 

2005 folyamán több ütemben (március 24.-július 10„ 
október 11 -14„ november 1 1-14„ december 8-9.) felü­
leti feltárást végeztünk a 19333/48 hrsz. ingatlanon két 
tervezett épület helyén. 

A feltárás az egykori gázgyár létesítményei által sú­
lyosan bolygatott területen folyt. A régészeti jelenségek 
olyan sávokban és kisebb nagyobb felületeken kerültek 
elő, ahol az újkori létesítmények sűrű hálózata szeren­
csés módon megkímélt egy-egy területet. Ilyen volt az 
egykori tehersínek alatti rész, és a terület K-i, Duna fe­
ló1i része. 

Történeti korú talajfelszínt sehol sem sikerült egyér­
telműen azonosítanunk, a feltárt jelenségek, földbe mé­
lyített objektumok, nagyrészt sírok voltak. 

A feltárások a Duna-parti homokos talajban foly­
tak, a különböző vastagságú homokrétegek között pe­
dig homokkal keveredett humuszos rétegek utaltak geo­
lógiai korú szárazabb időszakokra. A magas talajvízszint 
és a rendszeres áradások miatt, a homokba ásott, leg­
gyakrabban szintén homokos betöltésű objektumok pon­
tos kiterjedésének megfigyelése gyakran nehéznek bi­
zonyult, így a csontvázas temetkezések jelentős részé­
nél nem tudtunk megfigyelni sírfoltot. 

A munka során, a tervezett M jelű irodaépület tel­
kén 93 sírt tártunk fel. Ezek közül 62 csontvázas és 31 

hamvasztásos volt. A csontvázas sírok jelentős része ko­
porsós temetkezés volt, ezenkívül két téglasírt és egy ko­
molyabban megépített, falazótéglából készült, habarccsal 
épített sírt találtunk. A csontvázas sírok közül hat olyan, 
mellékletekkel ellátott temetkezés volt, amely csak mini­
mális, vagy semmilyen csontmaradványt nem tartalma­
zott, ezek méretük és esetenként a koporsószögek hely­
zete alapján valószínűleg gyermeksírok lehettek. 

A biztosan azonosítható hamvasztásos sírokon kívül 
további tucatnyi olyan bolygatott, faszenes betöltésű 
beásást találtunk, amelyekbó1 ugyan nem került elő csont­
maradvány, de feltételezhető, hogy hamvasztásos sír le­
hetett. A sírok egy része erősen bolygatott volt, sokat vág­
tak el újkori falak és beásások, de néhány csontvázas sírt 
már szinte biztos, hogy az ókorban kiraboltak. 

Az ép sírokból, sőt néhány raboltból is gazdag sír­
melléklet (kerámiaedények, üvegtárgyak, érem, ékszer, 
csonttárgy, üveggyöngy) került napvilágra. 

Az ékszerleletek között több bronzgyűrűt, egy achát­
gyöngyöt, valamint egy 37 darabból álló vékony, félkör 
alakú, kétszer átfúrt gagátlapokból álló karkötőt is ta­
láltunk. Az egyik csontvázas temetkezés lábánál egy va­
lószínűleg korábbi temetkezés kupacba rakott mellék­
letét tártuk fel, amely két bronz festékesedényt, egy vas­
tag, gazdag faragással díszített gagátkarkötőt, valamint 
üveg- és további bronz- és vastárgyakat tartalmazott. 
Drótból hajlított arany fülbevaló, ólomkeretű négyszög­
letes tükör és Traianus bronzérme került elő egy csak a 
koporsószögekbó1 kiszerkeszthető, alig 0,8 m hosszú 
gyer meksírból. 

Különleges leleteket tartalmazott két erősen feldúlt 
4. századi téglasír. Az egyikbó1 egy smaragdgyöngy, a 
másikból pedig egy aranybulla került elő. Ez utóbbi sír 
közelében egy hamvasztásos sírban egy további bronz­
bullát is találtunk. 

A homokos talajnak köszönhetően legalább 14 csont­
vázas temetkezésnél dokumentálni tudtuk a halott lá­
bához tett, ill. a halott lábán lévő lábbelik vas talpszö­
geinek maradványát. Ezek közül néhány alkalommal tel­
jesen kirajzolódott a cipőtalp vonala. 

Az előkerült legkorábbi hamvasztásos sírok - lelet­
anyaguk alapján - a Kr. u. 2. sz. harmadik harmadára 
datálhatók. A temető feltárt része intenzív használat­
ban volt a 3 .  sz. folyamán is. A csontvázas, számos mel­
léklettel ellátott temetkezések jelentős része ebbó1 a kor­
szakból származik. A gazdag téglasírok már a 4. sz. első 
felére keltezhetó"k. A temető utolsó használati periódu­
sát csak cipőmaradványokat tartalmazó vagy teljesen 
melléklet nélküli, koporsós - vagy a testhelyzet alapján 
csak textilbe csavart - holttestet rejtő temetkezések jel­
zik, amelyek közül több valószínűleg a 4. sz. második 
felére datálható. 

Az M jelű tervezett épülettó1 DNy-ra szintén feltá­
rásokat végeztünk a tervezett csarnok helyén (5. mun­
katerület) . Itt a felső legújabb kori planírozott réteg el­
távolítása után számos objektum, valamint több elpla­
nírozott kisebb római építési törmeléket és leletanya-
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got tartalmazó omladékkupac rajzolódott ki a homo­
kos talajban. A bolygatástól kevésbé érintett, mintegy 
30x40 m-es területen ÉÉK-DDNy irányú, párhuzamos, 
hosszú, keskeny árkok voltak megfigyelhetők egymás­
tól átlagosan 1 -1,5 m távolságban. A félkör alakú beásá­
sok metszetében esetenként megfigyeltük négyszög­
letes, fekvő gerendák nyomát. A párhuzamos geren­
danyomokat csak néhol keresztezték, általában nem 
pontosan derékszögben olyan rövidebb keresztgeren­
dák, amelyeken csak egy-egy gerendát kötöttek össze. 
Az építményalapozás mellett néhány cölöplyukat is 
megfigyeltünk, de ezek kis száma és a szerkezeti ele­
mek mérete alapján könnyen elképzelhető, hogy itt nem 
egy épületró1,  hanem egy vizes területen kialakított 
munkaplatform alapozásáról van szó. A gerendanyo­
mokból csak minimális mennyiségű kézzel formált és 
római korongolt kerámia került eló'. 

A terület legmagasabb szakaszán a déli oldalon to­
vábbi gerendalenyomatokat találtunk, valamint ezeket 
vágó falalapozás kiszedett, habarcsos-kó'törmelékes vo­
nalára bukkantunk. Az épületnek, amely legalább 11 m 
széles és 13 m-nél hosszabb lehetett, megtaláltuk az 
egyik D DNy-ÉÉK irányú zárófalát, amelybe három 
KDK-NyÉNy irányú fal kötött be. 

A megfigyelt jelenségek alapján a kiemelkedésen ál­
ló fa-, majd a második periódusban kóoe átépített raktár 
(?) épületet, a vizenyős területen nagy kiterjedésű mun­
ka- vagy rakodóplatformok vehették körül. A meglehe­
tősen kevés leletanyag alapján az épület pontos datálása 
bizonytalan, talán a 3. században lehetett használatban. 

77. Budapest, I l l .  Zápor utca 2 Li .  

1 

LASSÁNYI GÁBOR 

2005. június 13-23. között építkezést megeló'ző feltá­
rást folytattunk a telek (Hrsz.: 17407) területének K-i 
részében. Az ásatás kezdetekor a korábbi terveket mó­
dosították és a mélygarázs szintjét megemelték, ezáltal 
nem érték el és nem bolygatták meg a késő római teme­
tő szintjét. A kutatás során a mélygarázs alapsíkját nyes­
tük meg és a lemélyítéseket tártuk fel. 

A liftaknában négy sír részlete és két cölöplyuk 
beásása jelentkezett. A sírok eltérő tájolása és különbö­
ző mélysége más-más periódusra utalt. A sírok mind­
egyikét kirabolták, a szétszórt és csak részben visszado­
bált, csekély mennyiségű csonton kívül más leletanyag 
nem került eló'. A sírokon kívül, a sírok beásásával meg­
szakított római apróköves-sóderes vékony járószintet fi­
gyeltünk meg. 

78. Budapest, I l l .  Zápor u tca 26.  

Ró 

KIRCHHOF ANITA 

Építkezést megeló'ző feltárást folytattunk az aquincumi 
katonaváros területén fekvő telken. Várható volt, hogy 

az ismert késő római temető É és Ny felé terjedt, és ezt 
a területet is érinti. 

Az alapozással kb. 10x12 m-es felülettel érték el a sí­
rok beásásait. A feltárás során 16 késő római temetkezést 
tártunk fel. A sírok szinte mindegyikét kirabolták, csak egy 
esetben találtunk érintetlen csontvázat, sajnos ez is mel­
léklet nélküli volt. A téglával kirakott sírokra tervszerűen 
ástak rá, és nemcsak a csontvázat, hanem több helyen ma­
gát a téglaépítményt is teljesen szétdúlták. Az egyik sír tör­
meléke között hagymafejes fibula, egy másik sírból vas­
lándzsa került elő, az egyik gyereksírból pedig ételmellék­
letként szolgáló tányérokat és egy pohárkát találtunk. Sze­
rencsés véletlennek köszönhető, hogy két temetkezés ese­
tében, amelyeket korábbiakra ástak rá, csak a legutolsót 
bolygatták meg a rablás során. A korábbi sírokból edény­
melléklet és vastöredékek láttak napvilágot. 

A temető folytatását É-i irányban a Kiscelli utcá­
ban is megtaláltuk. 

79.  Budapest, V. Dorottya utca 6. 

Kk, Kú 

KIRCHHOF ANITA 

2005 júliusában a telek belső udvarán (egykori Wurm­
udvar) álló műemléképület, azaz a Hauszmann-csarnok 
déli oldala mellet, illetve É-i hajójában végeztünk pró­
bafeltárást. Közvetlenül a mai járószintet képező beton­
aljzat alatt két árokban is késő középkori, átlag 1,3 m 
vastag, É-D-i irányú kőfal maradványait tártuk fel. Ha­
bár a fal kutatóárkokba eső szakaszai az újkori közmű­
vekkel erősen bolygatott, só't egy helyen, a telken húzó­
dó egyik téglacsatorna falába is belefoglalták, mégis több 
ponton maradt meg felmenő részlet is. A fal felmenő 
része kváderburkolatú, továbbá az 1. és 2. kutatóárok­
ban a falat áttörő, azzal egy idóoen épült ajtó- vagy ka­
punyílás részleteit is azonosítottuk. Jól megfigyelhető 
volt az építési réteg, amely a 15 .  sz. végi-16. századi le­
leteket tartalmazó humuszos feltöltés tetején húzódott 
végig. A fal használatához köthető rétegek 17-18. szá­
zadi leleteket tartalmaztak, köztük egy habarcsba ágya­
zott pallóburkolatos járószintszerű jelenséget is doku­
mentáltunk a fal K-i oldalán. Jelenlegi koronája nagy­
részt a 19 .  sz. folyamán alakulhatott ki, elsősorban a te­
lek beépülésekor. A fal Ny-i, azaz Duna feló1i oldalán a 
mai felszíntó1 mérve átlag 3,5 m mélységig 18-19. szá­
zadi feltöltési rétegek, alatta az altalajig késő középkori 
leletek kerültek elő. A rétegek alapján a fal külső olda­
lán húzódó árkot feltételezhetünk. 

Az ásatás során kettő erősen bolygatott sír részle­
teit is feltártuk. Az egyik tetem combtól felfelé eső ré­
szét maga a kőfal vágta. 

Az eddigi eredmények alapján a Pest városától É-ra 
épült bástyarendszer részleteinek tekintjük a feltárt fa­
lat, amelyet először 1542-ben, majd 1602-ben készült met­
szeten láthatunk, azonban teljes kiépülése az 1680-as évek 
első felében történt. 

KÁRPÁTI ZOLTÁN 
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80. Budapest, V. Szerb u tca 9„ 1 1 .  
Á, Kö 
2005. január 10-27. között a Szerb u. 9. sz. műemlék 
épület udvarán és három részbó1 álló pincéjében kivi­
telezést megelőző szondázó kutatást végeztünk. Az ása­
tás során az utcára meró1eges pinceszárnyban feltártuk 
az újkori beépítést megelőző középkori ház falmarad­
ványait, déli és keleti zárófalának egy részét. 

Március 29. és június 20. között a szomszéd 11 .  sz. 
telken folytattuk a munkát. A kutatási terület ÉNy-i fe­
lén, 3 ,5-4 m mélységben tűzhelymaradványok, gödrök 
nyomai mutatkoztak. Feltehetően a 13 .  században itt fek­
vő Szent Erzsébet (Szentfalva) maradványait tártuk fel. 

A telek K-i oldalán 2 m mélységben középkori ko­
vácsműhely maradványai kerültek elő. Két - igen rossz 
állapotban megmaradt - többször megújított kemencét, 
több vassalakkal teli gödröt bontottunk ki. A telek újko­
ri beépítése megsemmisítette a műhely jelentős részét. 

81 . Budapest, V. Váci u tca Li 7/b 
Á, Kö 

ZÁDOR JUDIT 

2005. március 9-23 . között az Angolkisasszonyok Szent 
Mihály Plébániájához tartozó pincehelyiségben kivite­
lezést megelőző szondázó feltárást végeztünk. A pince­
helyiség déli zárófalán, keleti és nyugati alsó falsíkján 
már a kutatás előtt megfigyelhető volt a középkori tört­
kő falazat. A 50 cm mélységű szint süllyesztése során a 
helyiség ÉK-i végén négyszögletes (140x140 cm) mész­
kő falazatú kút került elő. Beló1e 13-14. századi házi­
kerámiát és nagyszámú üvegtöredéket (pohár, palack) 
tártunk fel. A kút feltehetően egy épülethez tartozott, 
amelynek mészkőfalában három gerendafészket talál­
tunk. Mivel a kutatási területünkön kívül esett a ház 
többi része, így semmilyen közelebbi adatot nem isme­
rünk annak nagyságáról és funkciójáról. 

Feltárási területünk déli oldalán a kúttal egy szint­
ben, a sárga homokos altalajban szürke és fekete 13.  szá­
zadi edénytöredékek kerültek elő. Körülöttük tüzelés­
nyomokat figyelhettünk meg. Feltehetően Pest korai 
beépítésének maradványait tártuk fel. 

A jelenleg É-D irányú, hosszanti pincehelyiséget 
csak késó'bb, a 15-16. században építették. A helyiség 
középső sávjában egymással szemben öt-öt 50-80 cm 
átmérőjű, feltehetően tárológödör került elő. Betölté­
sük középkori és újkori kerámia, valamint állatcsont volt. 

Munkatárs: Fényes Gabriella régész. 

82 .  Buda pest, V. Váci u tca 76 . 
Kö 

ZÁDOR JUDIT 

2005. május 25. és június 7. között kivitelezést megelőző 
szondázó feltárást végeztünk az épület udvarán. A kö­
zépkori járószintet 3,5 m mélyen tártuk fel. Egy épület 
köves omlásrétege, továbbá tűzhelymaradvány, közép-

kori kerámiatöredékek kerültek elő. A kutatási terüle­
tünkön kirajzolódtak az újkori beépítés különböző fázi­
sai, járószintjei és csatornarendszere. 

ZÁDOR JUDIT 

83 .  Budapest, X l .  Kőérberek-Tóváros- lakópark 
U ,  B, V, LT. N ,  Á 

2005 folyamán folytattuk az előző két évben megkezdett 
munkálatokat, a lakópark 4-5-6-7. lakótömbjeiben, az észa­
ki autóbuszút déli oldalán, a 4-5-ös tömbök teljes alapte­
rületén, a 6-7-es tömbök esetében átlagosan 20 m széles­
ségben a tömbök É-i felén. Emellett elvégeztük a tömbö­
ket elválasztó, É-D-i irányú utak feltárását is. 

A kutatás során 227 őskori és népvándorlás kori ré­
gészeti jelenség került elő. Az idei ásatás során a leletek 
kor szerinti megoszlása jelentősen eltért a korábbi évek­
ben tapasztaltaktól. Réz- és középkori leletek ezen a te­
rületen már nem fordultak elő, a neolitikum objektu­
mait (egy nagyméretű gödörrendszer és egy kemence) 
pedig már csak a 4-es tömb ÉK-i sarkában sikerült fel­
tárnunk. Ezzel meghatározhattuk a lelónely újkőkori 
megtelepedésének nyugati határát. 

Ezzel szemben továbbra is jelentős mennyiségben 
jelentkeztek a kora bronzkori gödrök, amelyek többsé­
gükben gazdag leletanyagot tartalmaztak. Kora bronz­
kori házat továbbra sem találtunk, az objektumok több­
sége a már korábban is észlelt „kúpos" betöltéslí áldo­
zati gödör volt. Betöltésükbó1 nagy mennyiséglí állat­
csont és kerámiatöredék került elő. 

A terület középső részéhez hasonlóan, a 2005-ben 
feltárt tömbökben is az északi 30-40 m-es sávban talál­
tunk kora vaskori leleteket. Négyszögletes alaprajzú, fé­
lig földbe mélyített házak, nagyméretlí gödörrendsze­
rek és kisebb önálló gödrök jellemezték ezt a korszakot. 
Valamennyi objektumtípus esetében feltűnő volt a be­
töltésükbó1 előkerült, erősen átégett faltapasztás-töre­
dékek mennyisége. 

Feltártuk az előző években az 5-ös tömbben előke­
rült nagyméretlí É-D irányú népvándorlás kori árokrend­
szer további szakaszait, amely ezúttal K-Ny-i irányban 
folytatódott a terület É-i részén, az 5-6-os tömbökben. 
Több helyen megfigyeltük, hogy az árokrendszer, ere­
deti funkciójának elvesztése után, esetleg agyagkiterme­
lő helyként szolgálhatott, amelyre az árokba beásott, szá­
mos, egyébiránt korban azonos leleteket tartalmazó gö­
dör előkerülése is utal. A korszak félig földbe mélyített 
épületeit az 5-ös tömb D-i és a 7-es tömb É-i sávjában, 
hat-hét házas csoportokban, egymástól viszonylag nagy 
távolságban találtuk meg. 

A korszak talán legérdekesebb leletei az 5-ös tömb 
DK-i felében előkerült, feltehetó1eg vasolvasztó kemen­
ce, és a 7-es tömb egyik többszörösen megújított padló­
jú háza volt. 

A terület Ny-i szélén, az idei feltárási területet lezá­
ró 2. sz. út feltárásakor egy kelta és egy kora Árpád-kori 
félig fülbe mélyített ház is előkerült. 
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Az Árpád-kori Kánafalu 2003-ban elkezdett, majd 
a következő évben tovább folytatott feltárása 2005-ben 
a terület déli, patakhoz közeli részén található 400 kö­
zépkori objektum feltárásával zárult le. A 32 földbe mé­
lyített ház az eddig megismert két csoportba osztható.10 
A nagyszámú gödör legtöbb esetben kör alaprajzú, és 
méhkas alakú volt. 

A 2005-ben feltárt területen nagyszámú árok, árok­
szakasz j elentkezett. Ennek az objektumfajtának a j e­
lenléte azzal magyarázható, hogy a talajerózió miatt a 
patakhoz közeli, alacsonyabb területen vastagabb hu­
muszréteg maradt meg, így a korábbi mezőgazdasági 
tevékenységek ezeket az objektumokat kevésbé károsí­
tották. Különlegesnek mondható a 3806. sz. árok mind 
méreteiben (az átlagos 20 cm-hez képest mélysége he­
lyenként a 60-70 cm-t is elérte) , mind összetett szerke­
zetében (egyes részein 3-4 párhuzamosan futó, néhol 
egymásba ásott árokszakaszt is megfigyeltünk) . 

Az eló'került leletek legnagyobb részét a korábbi 
évekbó1 megismert 1 2-13. századi kerámiatöredék tet­
te ki. Kiemelendő a két, fej jel lefelé babonás célból 
elásott ép kerámia. Gödörbó1 került elő több kővel együtt 
a templom ikerablakához kapcsolható oszlopalapzat, III. 
Béla bizánci mintára vert nagyméretű bronzpénze, va­
lamint egy aranyozott bronz ládikaveret is. 

Munkatársak: Füredi Ágnes, Hancz Erika, Horváth 
Antónia, Tézer Zita régészek, Németh Borbála egyipto­
lógus, Winkler Mónika, Zandler Krisztián egyetemi hall­
gatók, Bucskó Mihály, Dobos Csaba Attila, Hancz Krisz­
tina, Koncz Dániel, Németh Katalin, Németh Tibor, Pet­
rik Ildikó, Zöldy Sándor technikusok. 

HORVÁTH LÁSZLÓ - HORVÁTH M. ATTILA -

TEREI GYÖRGY 

8.li .  Budapest, Xl .  Spanyol-rét, Madár-hegy 
Ró, Kö 
2005. november 8-án terepbejárást végeztünk a Budaörsi 
út-Felsóbatár út-Rupphegyi út-belterületi határ-Hosszú­
réti út által határolt területen (Hrsz.: 1289, 1296, 1528/3). 

A terepbejárást a terület déli, az egykori kertészet­
hez tartozó részén kezdtük meg. Ez a rész valószínú1eg 
azonos azzal a területtel, amelyen 1960-ban Nagy Ti­
bor sírokat tárt fel . Itt a közelmúltban végzett gépi te­
reprendezés és fehér kőzúzalék elplanírozása után csak 
nehezen lehetett tiszta talajfelszínt megfigyelni, a töb­
bi részt növényzet borította. Ennek ellenére a felszínen 
több római kori kerámiatöredéket találtunk. 

A terepbejárást a Rupphegyi út-Törökbálinti út­
Fatörzs utca által határolt, ÉK irányában egyenletesen 

10 TEREI GY.: Előzetes jelentés a Kőérberek-Tóváros-lakópark terü­
letén folyó Árpád-kori falu feltárásáról. ln: Régészeti kutatások 
Magyarországon - Archaeological Investigations in Hungary 
2004. Budapest, 2005, 37-72. 

emelkedő zöldterületen, folytattuk. A domboldalban 
2005 nyarán gépi tárcsázás folyt, amellyel egy időben a 
2005. július 14-én végzett terepszemlén több kora kö­
zépkori kerámiatöredéket találtunk a Rupphegyi út-Tö­
rökbálinti út sarkán. A nyári földmunkák után a terüle­
tet erősen benőtték a gyomnövények, amelyek jelentő­
sen megnehezítették a felszíni leletek megtalálását. A 
domb felső részén, kiterjedt felületen, számos mészkő­
tömböt és meszes törmeléket figyeltünk meg. Könnyen 
elképzelhető, hogy a dombtetőn egykor római villaépü­
let állt. A területen a bejárás során ugyanakkor csak mi­
nimális kerámiamaradványt találtunk. 

A Fartörzs utca és a Hosszúréti utca által határolt, 
viszonylag sík zöldterületet szintén bejártuk. Ennek É-i 
részén szintén megfigyeltünk egy kisebb köves foltot, 
ugyanakkor a gyomokkal benőtt területen csak mini­
mális, bizonytalan korú kerámiatöredéket találtunk. 

Összefoglalásként megállapítható, hogy a Spanyol­
rét területén nyilvántartott régészeti lelónelyen való­
színűleg számos további római kori régészeti emlék le­
het. A Madár-hegy Ny-i lejtőjének aljában kora közép­
kori objektumok találhatók, felső részén pedig elkép­
zelhető, hogy egy római kori villa épületmaradványait 
figyeltük meg. 

Munkatárs: Illés László rajzoló. 
GYURICZA ANNA - ÉDER KATALIN - LASSÁNYI GÁBOR 

85 .  Budapest, X I I I .  Margitsziget, domonkos 
apácakolostor 
Ő, Kö 
2005-ben a margitszigeti domonkos apácakolostor hely­
reállítási munkáiból ez évre a szentély helyreállítását 
tervezték, melyhez kapcsolódóan elbontották az 1906 
körül épült neogótikus Szent László kápolna egy részét. 
Így nyílt lehetőségünk a szabaddá vált területen a to­
vábbi feltárásokra, melynek során kiszabadult az újkori 
kápolna alapozása alól a középkor királyi kastély épü­
letegyüttesét D feló1 lezáró fal. A faltól délre a kápolna 
alapozási síkját olyan mélyen találtuk meg, hogy az min­
den korábbi járószintet teljesen megsemmisített. Az új­
kori építkezések során nemcsak a középkori fal felme­
nő szakaszát pusztították el, hanem az alapozásba is be­
lebontottak. A terület ez alatt is bolygatott volt, az egész 
felületen egy 17-18. századi temető Ny-K-i tájolású, egy­
mást bolygató sírjait tártuk fel négy sírrétegben. A te­
mető földjében épülettörmelékeket, valamint szórvány 
őskori és 13-15.  századi kerámiát találtunk. A temető 
területén korábbi épületekre utaló nyomokat nem tud­
tunk megfigyelni. 

86. Budapest, XVI I .  Ka nászkút-dűlő 
R? 

Kov Ács EszTER 

2005. június 4. és augusztus 2„ majd október 1. és no­
vember 15. között szondázó jellegű régészeti feltárást 
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végeztünk a közel 160 OOO m2 alapterületű csomóponti 
leló'helyen (MO BP 04), ahol 32 objektum került elő. 

A szelvény legnyugatibb részén kb. 50 m2-es terüle­
ten szétszóródva egy pleisztocén kori őselefánt megkö­
vesedett, töredékes csontmaradványai kerültek elő. Et­
tó1 K-re több, részben önálló, részben egymásba csatla­
kozó, egyenként is több ágból álló árokrendszert tártunk 
fel, a területet É-D-i irányban elválasztó természetes víz­
mosás mindkét partján. Hosszúságuk összesen 720 m, szé­
lességük átlagosan 3-10 m, mélységük 15-80 cm között 
ingadozott. Az árkokat 38 helyen metszettük át. Az át­
vágásokból több helyen került elő törmelékes őskori ke­
rámia és egy valószínűleg kutyacsontváz. Az árkok egy 
része újkorinak bizonyult. A régészeti leletek kormeg­
határozása a jellegük miatt igen nehézkes, valószínűleg 
a rézkor középső szakaszából (Ludanice kultúra) szár­
maztak. 

Nagy valószínűséggel ide sorolható a terület K-i szé­
lén előkerült csontvázas sír is. Az elhunytat zsugorított 
testhelyzetben, jobb oldalára fektetve helyezték a sír­
ba. Lábait felhúzva, felső testét a föld felé fordítva he­
lyezték el. Az italáldozat tárolására szolgáló edénybó1 
nem sok maradt. Az ételáldozat maradványait jelző kecs­
kecsontok mellett, egy agancsdarab és egy obszidián­
eszköz került elő a sírból. 

Munkatársak: M. Virág Zsuzsanna régész, Németh 
Borbála egyiptológus, Hancz Krisztina ásatási technikus. 

TÓTH ANIKÓ - HORVÁTH M. ATTILA 

87. Budapest, XVI I .  Péceli ú t  
B, Sza , A 
Az MO 6. sz. leló'hely Budapest közigazgatási határán, a 
Budapest-Kassa vasútvonal és a Rákos-patak déli olda­
lán, közvetlenül a Péceli út É-i felén található. 1971-
1987 között Nagy Margit nagy sírszámú császárkori te­
metőt tárt fel leló'helyünk folytatásában, az MO nyom­
.vonalába eső területen. 

2005 folyamán 17 500 m2-t kutattunk át, 1611 ob­
jektumot tártunk fel. 

A kevés kora bronzkorba (Makó-kultúra) és késő 
bronzkorba (urnamezős kultúra) sorolható telepjelen­
ségek a császárkori objektumoktól elkülönülten és na­
gyon szórtan jelentkeztek. Többségük sekély, ívelt ol­
dalú gödör, mely nagyon kevés és datáló értékkel nem 
rendelkező kerámiatöredéket tartalmazott. A gödrök zö­
me a felület déli határán, a császárkori telepet határoló 
árkok és a korábban feltárt hasonló korú temető közötti 
kb. 30 m-es sávban koncentrálódott. Feltehetően ősko­
rinak tarthatunk két, az őskori telepjelenségektó1 kb. 10 
m-re D-re feltárt melléklet nélküli zsugorított vázat és 
egy szórt hamvas temetkezést. Ugyanitt egy késő bronz­
kori urnasírt is találtunk. 

Az objektumok 95%-a a császárkorra datálható. A 
település legintenzívebb része a patakhoz közelebb eső 
dombhát, ettó1 D-re folyamatosan csökkent a telepje­
lenségek száma, de 5 m-nél nagyobb „üres" felületet a 

császárkori telepen belül sehol sem tapasztaltunk. Ez 
az intenzív szakasz a leletanyag alapján egyben a telep 
legkorábbi megtelepedési fázisát is jelenti. Az ásatáson 
tapasztaltak alapján a település hosszú életű, a megte­
lepedés a patakot kísérő dombháton indult, majd D fe­
lé, a Péceli út irányába terjeszkedett. Egyelőre nem tisz­
tázott, hogy folyamatos életű telepró1 van-e szó, erre 
csak a leletanyag feldolgozása adhat majd magyaráza­
tot. Annyi bizonyos, hogy a feltárás során éles határvo­
nalat a telepen belül nem lehetett húzni. 

A leló'helyen 14 házat tártunk fel, mindegyikük le­
kerekített sarkú, téglalap alakú, félig földbe mélyített, 
átlagosan 3,5x3-4 m nagyságú, K-Ny-i tájolású, közü­
lük három a telep legkorábbi szakaszához tartozott. Be­
járatra utaló nyomot egyetlen esetben sem tudtunk meg­
figyelni. Tapasztott padlót viszont - a korai időszakba 
tartozó házaktól eltekintve - mindegyik épületben ta­
láltunk. Ez legtöbbször csak foltokban jelentkezett, egy 
objektumban viszont a padló a teljes felületen megma­
radt. Többségük egyrétegű volt, de tapasztaltunk há­
rom, sőt ötszörös megújítást is. A házak három csoport­
ban, a csoportokon belül egymáshoz viszonylag közel, 
de szabálytalanul helyezkedtek el. 

A településen összesen tíz tüzelóberendezést tár­
tunk fel, mindössze egy volt a házak közvetlen közelé­
ben, többségük a feltárt település patakhoz közelebb eső, 
korai fázisához tartozott. Hét külső kemencét dokumen­
táltunk, ezek kivétel nélkül körte alakúak és alapterüle­
tük megegyezik a más telepeken tapasztaltakkal. Kivé­
telt képez a két munkagödörrel ellátott gödörkemence, 
melyek 175x120 cm-es méretükkel jóval nagyobbak a 
szarmata telepeken előforduló típusoknál. Tájolásukat 
tekintve többnyire DK, kivételes esetben DNy felé néz­
tek, szájnyílásuk átlagosan 25-30 cm széles volt. Tető­
zetet tartó cölöpök nyomát három esetben tudtuk do­
kumentálni. Mindegyik kemence alját különböző kivi­
telben kerámiatöredékekkel, fó1eg gyorskorongolt dara­
bokkal rakták ki, majd 2-5 cm vastag agyagréteggel ta­
pasztották le. Érdekes tény, hogy a 4. századra datálha­
tó két, gödörbe vájt, nagyméretű munkagödörrel ren­
delkező kemencénél a kerámiarétegben nem találkoz­
tunk a korszakra jellemző - az objektum betöltésében 
viszont megtalálható - szürke, szemcsés kerámiával. 

A település objektumai között legnagyobb számban 
a különböző nagyságú, alakú, mélységű gödrök fordul­
tak elő. Alak szerint méhkas, hengeres és tölcséresen 
szűkülő oldalú típusokat figyeltünk meg, nagyjából 
egyenlő arányban. Szép számban tártunk fel méhkas 
alakú tárlógödröket, ezeknél tapasztás vagy kiégetés nyo­
mát egyetlen alkalommal sem tudtuk megfigyelni. Na­
gyon sekély, ívelt oldalú, teknős aljú, kevés leletanya­
got tartalmazó, meghatározhatatlan funkciójú gödör ke­
rült elő. Két, már használaton kívüli, részben feltöltő­
dött gödör betöltésében 1 -1 kicsavart, rendellenes test­
helyzetben fekvő csontvázat találtunk. 

A telepen számos különböző nagyságú, minimális 
leletanyagot tartalmazó árokszakaszt tártunk fel; egy ré-
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szük rövid, általában „U" metszetű, nehezen értelmez­
hető. Az ásatási szelvényünk DK-i szakaszán megfigyelt, 
hosszabb K-Ny-i tájolású, többszörösen megújított árok 
feltehetően a telepet zárhatta le, hiszen tó1e D-re csak 
őskori objektumokat tártunk fel. Tehát elkülönült egy­
mástól a közösség élettere és temetője. Szintén határo­
ló funkciót tulajdoníthatunk a felület DNy-i részén meg­
figyelt több K-Ny-i és ÉK-DNy-i irányú ároknak. 

A leletanyag nagy részét a kerámiatöredékek te­
szik ki ; a kézzel formált fazekak, a j ellegzetes szürke, 
jól iszapolt, gyorskorongolt töredékek a településen 
mindenütt megtalálhatók. A késői időszakban a fen­
tiekhez képest sokkal nagyobb mennyiségben a szür­
ke, szemcsés darabok jelentkeztek. A patakhoz köze­
lebb eső korábbi telepszakaszon római provinciális ke­
rámia viszonylag nagyobb mennyiségben került elő 
(terra sigillata, bepecsételt töredékek) . További kisle­
letek: orsógombok, orsókarikák, fenőkövek, gyöngyök, 
üvegtöredékek viszonylag nagyobb számban fordultak 
elő. Számos bronzfibula, karperec, torques, kevés érem, 
fülbevaló került elő az objektumok betöltésébó1. Az 
aláhajlított lábú lemezfibulák, az alföldi típusú szám­
szeríj fibulák alapján a telep legkorábbi fázisa a Kr. u. 
3. századra datálható. A telep késóobi szakasza a szem­
csés kerámia és a csontfésűk alapján a 4. sz. végén-5. sz. 
elején zárulhatott le .  

A legutolsó korszakot a feltárt terület legdélebbi sza­
kaszán található néhány avar kori objektum képviseli. 
Két gazdag leletanyagot tartalmazó gödröt és egy nagy 
átmérőjű körárkot tártunk fel. A leletanyagban előfor­
duló sütónarangtöredék a teleprészletet a 8-9. század­
ra datálja. 

KOROM ANITA 

88. Budapest, XVI I .  Rá koscsaba, Major-hegy 
(MO BP 05 l h . )  
R ,  Sza 
A Rákos-patak felett É-ra emelkedő Major-hegy DNy-i 
lejtőjén, a patak egyik É-D-i irányú mellékágától K-re 
fekvő lelónelyen, az MO autópálya kivitelezését megelő­
zően, 2005. április 6. és július 8. között végeztünk feltá­
rást. A lelónely különböző pontjain kisebb felületeken 
2004-ben Korom Anita, Reményi László és Tóth Anikó 
folytatott kutatást, amelynek során rézkori (középső réz­
kor vége, Protoboleráz-időszak) és császárkori (szarma­
ta) települések nyomai kerültek elő. 2005-ben elsősor­
ban a települési jelenségeket tartalmazó 2004. évi 1. és 
2. szelvények környezetének feltárása vált szükségessé. 
A munka során a szelvények Ny-i, É-i és D-i oldalaihoz 
csatlakozva összesen 15 312 m2-nyi felületen 1 20 objek­
tumot tártunk fel .  

A Protoboleráz-horizont jellegzetes leletei az idei 
feltárás során 33 objektumból kerültek elő. A leleteket 
kisebb-nagyobb méretű alaktalan gödrök tartalmazták, 
amelyek laza szerkezetben, egymástól jelentős távolság­
ban, a feltárt terület egészén elszórtan helyezkedtek el. 

Az altalajba több esetben viszonylag csak sekélyen le­
mélyedő, nagyobb kiterjedésű objektumokból a kerá­
mialeletek mellett igen jelentős mennyiségben kerül­
tek elő állatcsontok is. Különösen gazdag Protoboleráz­
emlékanyagot szolgáltatott a K-Ny-i irányban 31, É-D-i 
irányban 24 m kiterjedésű, K-i részén 150-170 cm-re 
lemélyedő, teljes egészében feltárt 75.  sz. gödörkomp­
lexum, amelybó1 a változatos kőanyag mellett viszony­
lag nagy számban kerültek elő a korszakra jellemző or­
sókarikák is. Kiemelkedő lelet egy korong alakú agyag­
tárgy töredéke, középpontjában napszimbólumként is 
értelmezhető kimetszett díszítéssel. A kerek vagy ová­
lis objektumok - egy Protoboleráz-időszakra keltezhető 
méhkas alakú gödör kivételével - csak minimális rézko­
ri kerámiatöredéket tartalmaztak, így ezek késóobi kel­
tezése is elképzelhető. 

A felület déli részén a Protoboleráz-települést egy­
kor valószínűleg övező árokrendszer DNy-i részletét tár­
tuk fel.  A Ny-i szakaszán ÉNy-K-i irányú, majd lekere­
kített tompaszögben ÉK-i irányba forduló, szabálytalan 
egyenes vonalú árkot a déli szakasz belső oldalán átla­
gosan 2 m távolságban egy párhuzamosan haladó, he­
lyenként nehezen megfogható paliszád fal alapozó ár­
ka kísérte. Az árok és a paliszád vonalát a déli szaka­
szon két helyen, egymástól kb. 45 m távolságra egy 3 és 
egy 4 m szélességíí földhíd szakította meg. Az árok a 
déli szakaszon 200 cm szélességgel és átlagosan 110 cm 
mélységgel jelentkezett, az egyenes aljú 20-25 cm szé­
les paliszád árok átlagban 20 cm-re mélyedt le. A Ny 
felé erodált domboldalon az árok Ny-i vonulata csak mé­
lyebben, mindössze 90-1 20 cm szélességgel és átlagban 
50 cm mélységgel volt megfogható, így ezen a szaka­
szon a paliszád árok hiányát annak megsemmisülése is 
indokolhatja. A „V" alakban szűkülő oldalú, lekerekí­
tett aljú árok aljában több helyen vékony természetes 
rétegződéseket figyelhettünk meg, amely fölött egysé­
ges szürkésbarna betöltés jelentkezett Protoboleráz-idő­
szakra keltezhető kerámiatöredékekkel, sok állatcsont­
tal, illetve a betöltés felső részében helyenként bedo­
bált nagyméretű kövekkel. A teljes betöltés azonos ko­
rú leletanyagot tartalmazott, az árkot valószínűleg még 
a település életében feltöltötték. Esetleg az árokrend­
szer része lehetett az attól D-re mintegy 30 m távol­
ságra feltárt további két árokrészlet is. Az egyenes árok­
kal párhuzamosan húzódó árkok a keletebbre előke­
rült földhíd két széle felé irányulva É felé ívelődve vég­
ződtek. A hosszabban É felé húzódó 40-60 cm széles 
és 30-40 cm mély K-i árok, és az É felé csak rövideb­
ben ívelődve végződő 70-90 cm széles és 20-40 cm 
mély Ny-i árok egyaránt a Protoboleráz időszakra kel­
tezhető leleteket tartalmazott, betöltésük egységes 
szürkésbarna volt. 

Az ásatás során 14 a császárkorra keltezhető ob­
jektumot tártunk fel. A kerek vagy ovális, többnyire 
kevés leletanyagot tartalmazó gödrök a lelónely déli 
részén, a 2004. évi 1. szelvény környezetében elszór­
tan kerültek elő. 
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Az 1. szelvény É-i és D-i oldalához kapcsolódó felü­
leteken késóbbi objektumokban, valamint szórványosan 
kerültek elő kovásodott állatcsontok. 

A 2004. évi feltáráshoz képest új korszakot képvi­
selnek a lelónelyen eló'került középső rézkor első felére 
keltezhető temetkezések. A feltárt területen nagyjából 
2 csoportban, összesen 22 zsugorított csontvázas temet­
kezés maradványait bontottunk ki. 

A 2004. évi 2 .  szelvénytó1 É-ra 10 sírból álló csopor­
tot tártunk fel, amelynek temetkezései egymás közelé­
ben, a humuszba vagy a humusz aljába beásva, sírfolt 
nélkül, néhány esetben szántás által bolygatottan ke­
rültek elő. Két sír szélét egy Protoboleráz-horizontba 
tartozó gödör metszette. A zömmel NyDNy-KÉK tájo­
lású temetkezések mellékleteként a Ludanice kultúra 
Budapest környékéró1 megismert jellegzetes edényei 
(behúzott peremű tál, zömök tejesköcsög) kerültek elő. 
Két sírban kőpengék és állatacsontok is előfordultak. 

A másik csoport temetkezéseit az előzőtó1 mintegy 
80 m-re D-re, a 2004. évi 1 .  szelvény Ny-i részének kör­
nyezetében tártuk fel. Két temetkezés a Protoboleráz­
időszakra keltezhető árokrendszerrel szuperpozícióban 
került elő. A 203. sz. sírt a széles árok, a 179. számút a 
paliszád árok metszette. A jobb oldalra fordított, zöm­
mel DK-Ny-i tájolású csontvázakat tartalmazó csopor­
ton belül 4 temetkezés elszórtan, az 1 .  szelvénytó1 É-ra 
és Ny-ra, 4-4 sír viszont egymás közelében, az 1. szel­
vény ÉNy-i és DNy-i sarkánál kisebb csoportot alkotva 
került elő. Több esetben szabálytalan ovális vagy leke­
rekített sarkú téglalap alakú sírfoltot sikerült megfigyel­
ni, csak néhány temetkezés feküdt közvetlenül a humusz 
aljában. A délebbi négyes sírcsoport egyik sírgödrébe 
egyidejűleg öt személyt: egy felnőttet és négy gyerme­
ket temettek el. A 2. szelvénytó1 É-ra eló'került csoport­
tal ellentétben ezeknél a síroknál kevésbé volt jellemző 
az edénymellékletek adásának szokása, ugyanakkor a 
temetkezések mellékleteként előfordultak rézékszerek, 
és csaknem valamennyi sír tartalmazott korong alakú 
mészkőgyöngyöket. Az egyik sírban a derék táján ovális 
keresztmetszetű, lekerekített hasáb alakú mészkőgyön­
gyökbó1 összefűzött öv maradványait is feltártuk. Mel­
lékletként előfordultak állatcsontok, kőpengék, csont­
eszközök, egy esetben csiszolt kóbalta is. 

M. VIRÁG ZSUZSANNA - TÓTH ANIKÓ 

89.  Buda pest, XVI I .  Rákoscsaba , Major-hegy Dél 
(MO BP 05/2  l h . )  
U,  R ,  B ,  Sza 
A Major-hegy déli, lankás lejtőjén található lelónelyen 
2005 áprilisától (másfél hónapos megszakítással) no­
vember végéig több mint 4 hektáros felületen 1100 ré­
gészeti objektumot tártunk fel. 

A legkorábbi jelenségek a területen a neolitikum ide­
jéró1 valók. A dunántúli vonaldíszes kerámia népének 
megtelepedését j elző jelenségek legintenzívebben a 
nyomvonal Ny-i oldalán húzódó É-D-i tengelyű egyko-

ri kiemelkedésen jelentkeztek, míg a nyomvonal K-i széle 
felé, valamint É-i irányban a települési objektumok rit­
kulását figyeltük meg. Ez alapján a település központi 
része a Rákos-patak és a nyomvonaltól Ny-ra É-D-i irány­
ban húzódó mellékág környezetében feltételezhető. 
A nyomvonal Ny-i részén, egy mára már feltöltődött 
természetes árokkal határolt egykori kis magaslaton, egy 
15 m hosszú és kb. 7 m széles oszlopvázas épület ma­
radványait sikerült megfigyelni. Az ÉÉNy-DDK tájolá­
sú épület középső három oszlopsora és a ház mindkét 
külső oldalán párhuzamosan húzódó hosszanti árkok 
(Langsgrube) jelentkeztek, míg az esetünkben feltehe­
tó1eg sekélyebbre leásott külső hosszanti falakat általá­
ban jellemző slírűbb oszlopsorokat nem tudtuk megfi­
gyelni. A neolit település területén, így a ház környeze­
tében is, összesen három melléklet nélküli, zsugorított 
csontvázas temetkezést, több gödröt és szabadtéri tűz­
hely maradványát is feltártuk, gyakran késóbbi korsza­
kok beásásaival bolygatott állapotban. A leletanyagot 
több esetben a humusz aljába, vagy sekélyen az altalaj­
ba leásott nagyméretű gödrökben, egykori felszíneken 
szóródva, ill. késóbbi objektumok anyagába keveredve 
találtuk. Leletek kerültek elő a területet ÉÉNy-DDK-i 
irányban átszelő természetes, késóbb feltöltődött árkok­
ba, vízfolyásokba sodródva is. Az épülettők ÉK-re hú­
zódó nagyméretű természetes mélyedés aljában, sok 
esetben bronzkori beásások leletei közé keveredve ke­
rültek elő a korszak emlékei. Elpusztított temetkezések 
egykori létezésére bronzkori leletekkel keveredett em­
bercsont-töredékek is utaltak. A kerámialeletek előze­
tes vizsgálata alapján a lelónelyen a késő kottafejes, ko­
ra Zselíz-időszak településének részlete került elő. 
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Az újkőkori település É-i határán kívül három zsu­
gorított csontvázas temetkezés maradványát tártuk fel. 
Ezek közül kettő nagyjából a telep határánál, a humusz 
aljában, egymás közelében feküdt. A folt nélkül jelent­
kező sírokat a szántás és a munkagép megbolygatta. Az 
egyik sírban a csontok eredeti helyzetét csak feltételez­
ni tudtuk; ami szerint jobb oldalra fordított, erősen zsu­
gorított testhelyzetű, NyDNy-KDK tájolású, közepes 
megtartású csontváz maradványairól lehetett szó. A ma­
radványok között mellékletet nem találtunk. A másik 
sírban DDNy-ÉÉK-i tájolású, bal oldalra fordított, erő­
sen zsugorított testhelyzetű felnőtt közepes megtartá­
sú csontváza feküdt. Az arckoponya előtt két roncsolt 
edényalj maradványait találtuk, amelyek a két temet­
kezésnek a rézkor első felére történő keltezését valószí­
nűsítik. A harmadik sír az előzőektó1 északabbra, ma­
gányosan került elő. Az ovális folttal jelentkező sírgö­
dörben nagyjából NyÉNy-KDK tájolású, jobb oldalra 
zsugorított testhelyzetű felnőtt rossz megtartású csont­
váza feküdt. A karokat könyökben behajlították, a ke­
zek szorosan a D felé néző arc előtt nyugodtak. A com­
bok csaknem nyújtott testhelyzetben feküdtek, a térde­
ket hegyesszögben hátrahajtották, a lábfejeket szintén 
hátrahajtva szorosan a medencéhez húzták. A felsőtest 
előtt egy kónikus tál darabjai feküdtek, a lábszárakra 
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lapos köveket helyeztek. A csontváz előtt erőteljesen 
megroncsolt további edénymellékletet figyeltünk meg. 
A medence mögött, a bokák környékén csoportosulva, 
kisebb-nagyobb korong alakú mészkőgyöngyök kerül­
tek elő. A mellékletek összessége és a temetkezési rítus 
alapján a sírt a rézkor első felére keltezhetjük. 

Lelónelyünkön a késő rézkori badeni kultúra 80 ob­
jektuma került felszínre. A késő rézkorra datálható ob­
jektumok többsége hulladékgödör, amelyekben az állat­
csontok hiánya feltűnő. Egy esetben egy szubhumuszba 
ásott hombáredény került felszínre, míg a 637. sz. gödör 
déli oldalfala mellett félkörívben több ép és töredékes 
edény maradványa feküdt. Lelónelyünk jelentőségét a 
12  rituális állattemetés adja. Az eltemetett állatok több­
sége szarvasmarha, de kiskérődző (juh) rituális temeté­
sét (két esetben páros temetését) is megfigyeltük. Az 1119. 
sz. gödör aljára, annak közepére egy kiskérődző kopo­
nyáját helyezték, melyet rituális koponyatemetésként ér­
tékelünk. A szarvasmarhák fektetése, leölése megfelel a 
már korábban megfigyelteknek, az állatokat szűk gödör­
ben, vagy annak szélén letaglózták, a koponyát a hátra 
vissza tekerték. Gyakran égetés nyomát is megfigyeltük. Egy 
esetben emberrel együtt egy szarvasmarhát is eltemettek: 
egy ÉNy-DK tájolású kisgyermek váza mellett egy kifej­
lett szarvasmarhaváz feküdt, egyéb melléklet nélkül. 

A feltárt objektumok közül mintegy 300 a teljes te­
rületen szórtan, bokrokban előkerülő objektum a késő 
bronzkor kezdetére datálható.  A gödrök többsége mar­
káns folttal jelentkező kerek, mély, padkás, a padka alatt 
méhkas alakú tárológödör, általában gazdag kerámia­
anyaggal, ill. egybeásott kerek gödrökbó1 álló szabályta­
lan gödörkomplexum. Három esetben figyeltünk meg 
a 2 m átmérőjű, méhkas alakú, kerek gödrök közepén 
egy kb. 1 m átmérőjű, a gödör aljára tapasztott agyag­
kúpot, ez alatt a 316 sz. objektumban az altalaj égett 
volt, a 480 sz. objektumban maga a kúp égett vörösre. A 
gödrök interpretációja egyelőre kérdéses. 

Egyértelműbben értelmezhető edényáldozatként a 
más leletanyagot nem tartalmazó 450. sz. objektumban 
a kerek gödör oldalfalánál előkerült, félbe tört tálakkal 
letakart három ép korsóból álló együttes. Ugyancsak 
edényáldozatként interpretálható a késő bronzkori te­
lep É-i szélén (ahol későbronzkori objektumok már csak 
nagyon elszórtan fordultak eló') előkerült 904. sz. ob­
jektum. A szubhumuszba szorosan egymás mellé he­
lyezett, nagyrészt kisebb ivó- ill. tárolókorsókból, vala­
mint néhány táltöredékbó1 álló edénydepó (összesen 37 
edény) jól beleillik a korszak edénydepóinak sorába. 

A fentieken túl a leggazdagabb bronzkori kerámia­
anyag a széles, és középen több mint 2 m mély, É-D 
irányú árokba beásott nagyobb méretű kerek, hengeres 
falú, ill. szabálytalan alakú gödörkomplexumokból ke­
rült elő. Az egyik K-Ny irányú egykori vízfolyásban 
összegyűlt, erózió által kevert (neolit, bronzkori és csá­
szárkori töredékeket egyaránt tartalmazó) üledék alatt 
egy nagyobb kiterjedésű, számos egybeásott, szabályta­
lan alakú gödörkomplexum - az eló'került nagy mennyi-

ségű kerámiaanyag alapján - szintén a késő bronzkorra 
datálható. A feltárt terület É-i részén eló'került ÉNy­
DK irányú kettős árkot egy az átvágáskor előkerült, na­
gyobb méretű késő bronzkori oldaltöredék alapján va­
lószínűleg szintén a késő bronzkorra datálhatjuk. 

Az eló'került kerámiaanyag többsége a Reinecke 
BB2, BC fázisra datálható. Néhány szórványosan meg­
jelenő síkozott peremtöredék alapján a telep használa­
tának kora a BD, esetleg a BD-HA váltás időszakáig tol­
ható ki .  

A 99. sz. objektumban eló'került öntőminta, és a több 
gödörben előforduló salak alapján a telepen komoly 
bronzműves tevékenység folyhatott, amit a viszonylag 
nagyobb számban előforduló bronzleletek is igazolnak. 
A sarlók, pecsét-, kúpfejű és egyéb tűk, peremes balta, 
árak, spirálisban végződő huzalkarperec, szív és korong 
alakú csüngők ugyancsak a Reinecke BB, BC időszakra 
datálhatók. 

A Rákos-patak É-i partja és a patak egy jobb oldali 
mellékága által határolt homokház a Kr. u. 1 -2. sz. fo­
lyamán is intenzíven lakott volt. A korai császárkori te­
lepüléshez tartozó objektumok a lelónely két részén: 
a Rákos-patakra néző déli lejtőperemen és a patak mel­
lékága felé eső, magasabban fekvő dombháton kerül­
tek elő. 

A Major-hegyen feltárt településhez nagyméretű, 
méhkas alakú tárolóvermek és nagyszámú hulladékgö­
dör, valamint tapasztott kemencék maradványai tartoz­
tak. Néhány ház többé-kevésbé épen maradt lakógöd­
rét is megtaláltuk, amelyek közül kettőnek tapasztott 
ill. döngölt padlója volt. A házaknak lekerekített sarkú 
téglalap formájú, kissé a földbe mélyített lakógödrük 
volt, de a tetőszerkezetet tartó oszlopok helyét csak egy­
egy sekély mélyedés jelezte. Egy esetben a ház közepén 
lévő egyetlen cölöp tarthatta a ház föld feletti részét. 

A tapasztott kemencék szabadon állók voltak, vé­
dőépület nyomait nem találtuk a közelükben. Említést 
érdemel egy kerek, nagyméretű, földbe mélyített „sü­
tónáz" gödre, amelynek oldalába derékmagasságban volt 
bevájva a tapasztott aljú kemence. 

Több olyan szabályos, kerek gödröt is feltártunk, 
amelyekben egy vagy két, oldalán fekvő kutya csontvá­
zát találtuk. A vázak helyzete és egy edénymellékletek­
kel eltemetett kutya maradványai arra utalnak, hogy 
ezek az objektumok állattemetkezéseknek tekinthetők. 

A leletanyag elsődleges elemzése alapján feltételez­
hető, hogy a Major-hegyen feltárt császárkori település 
objektumai nem egyazon időszakban voltak használat­
ban. A bennük talált leletek alapján időrendileg és to­
pográfiailag is j ól elkülöníthető egymástól a patakparti 
lejtőperemen lévő régebbi, és a dombháton eló'került 
fiatalabb településrész. 

A régebbi fázishoz tartoznak azok az objektumok, 
amelyekben a kerárniaanyagnak kb. 2/3 része késő La 
Téne-kori kelta formát és fazekas-technológiát tükröz (fé­
sűs fazekak, késő LT típusú és kihajló peremű tálak bel­
sejükben besimított díszítéssel, szürke behúzott peremű 
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tálak, félgömbös tálkák, vörös-fehér festésű kerámia és 
kézzel formált kelta házikerámia). Az összes kerámiafor­
ma jól datálható analógiái a Gellért-hegyró1 és a Tabán­
ból ismertek és a Kr. e. 1. sz. második felére-Kr. u. 1. sz. 
első felére tehető gyártásuk és használatuk ideje. 

A kerámiaanyag 1/3 része nem a kelta fazekas ha­
gyományokat tükrözi, hanem az Alföld legkorábbi szar­
mata népességéhez köthető: durva, kézzel formált és 
tagolt bordadíszes edények, valamint az ún. „dák" füles 
csészék. 

A kevés fémanyag (Kr. e. 1. századi vas huzalkarpe­
recek) is azt valószínűsíti, hogy ennek a településrész­
nek az alaplakossága a szarmata betelepülés után is a 
helyén maradt kelta népesség lehetett. Az ide sorolha­
tó emlékanyag korát a Kr. u. 1. sz. második felére hatá­
rozhatjuk meg. 

A fiatalabb településrész kerámiaanyagának 1 /3 ré­
sze a budai oldalról ismert ún. kelta bennszülött kerá­
mia (szürke korongolt tálak és fazekak) jellegzetessé­
geit mutatja. Másik harmada a szarmata kori népesség 
durva házikerámiája és kb. ugyanilyen mennyiségben 
került elő az Aquincum környéki fazekasműhelyek pro­
vinciális kerámiaanyaga is (barnásvörös sávos festésű 
edények, fényezett fekete ill. terrakotta színű ún. pan­
nóniai pecsételt díszű tálak és bekarcolt fogas díszű ke­
rámia) . Ez utóbbi leletcsoport a budai oldalon lévő Ken­
de utcai és a Rudas fürdői bennszülött kelta-eraviszkusz 
telepekkel való egyidejűségre utal, és a Kr. u. 2. sz. kez­
detére-első felére datálja a Major-hegyi fiatalabb tele­
pülésrészt. 

A területen 3 nyújtott csontvázas temetkezés is elő­
került, amelyek közül kettő melléklet nélküli volt. A 3 .  
sz. É-D tájolású temetkezést áttört díszű, emailozott ko­
rongos bronzfibulája alapján a Kr. u. 3. századra keltez­
hetjük. 

Munkatársak: M. Horváth Attila, Korom Anita, Szi­
las Gábor, Tézer Zita régészek. Kutatásunkat geopedo­
lógiai (Horvát Zoltán ELTE TTK) , archeozoológiai (Csip­
pán Péter BTM) és archeobotanikai (Gyulai Ferenc 
Szent István Egyetem) vizsgálatokkal is kiegészítettük. 

REMÉNYI LÁSZLÓ - ENDRŐDI ANNA - MARÁZ BORBÁLA -
M. VIRÁG ZSUZSANNA 

90. Buda pest, XXI I .  Nagytétényi út 37-� 5.  

R, B, V 
2005. március 9-24. között feltárást végeztünk egy nagy 
beruházáshoz kapcsolódóan. Mintegy 240 m2 területet 
kutattunk át, melynek során a jelenlegi felszíntó1 180 
cm mélyen, átlagosan: 99,5 mBf szinten késő bronzko­
ri-kora vaskori telep maradványai kerültek elő. Össze­
sen 9 objektumot tártunk föl. A leletanyag rendkívül 
szegényes volt, csupán kisebb rézkori és késő bronzko­
ri-kora vaskori kerámiatöredékek és paticsszemcsék je­
lentkeztek, ezek is jobbára objektumon kívül, rétegössze­
függések nélkül kerültek elő az őshumuszból. Az őskori 
telep szélét érintette a feltárásunk, központi részét az 

ásatási felülettó1 É-ra emelkedő dombon (Rózsakert) 
sejthetjük. 

BESZÉDES JÓZSEF 

9 1 .  Budapest, XXI I I .  Soroksár, Péteri-major 
Sza, N,  Kk 
2005. március 24-én a major területén régészeti ha­
tástanulmány érdekében végeztünk helyszíni szemlét. 
A vizsgált terület az M5 autópálya mellett húzódik. 
A 196121/6 és 196121/5 helyrajzi számú területen két, 
az autópályával enyhe szöget bezáró homokhát húzó­
dik. A kettő közül az elsőn, egy alig kiemelkedő ÉNy­
DK irányú háton kb. 250 m hosszan és 50-100 m széle­
sen gyűjtöttünk a rossz látási körülmények ellenére j e­
lentős mennyiségű, fó1eg szarmata, Kr. u. 3-4. századi 
kerámiatöredéket, 1 népvándorlás kori hullámvonal­
díszes cseréptöredéket, illetve 2 késő középkori töredé­
ket. Dél és kelet feló1 a lelónelyet (1 .  sz.) egy mélyedés 
határolja. 

Az autópálya mellett húzódó, megközelító1eg ÉNy­
DK-i irányú homokhátnak csak az É-i felén, egy szürké­
sebb elszíneződésű humuszban gyűjtöttünk szintén szar­
mata kori töredékeket. A lelónely (2. sz.) a homokhát 
Ny-i, lankásabb részéig tart, K-en nem húzódik ki az 
autópálya nyomvonaláig. A két lelónely nem ér össze, 
mindkettő egy kiemelkedő, egymástól elkülönülő ho­
mokháton található. 

GYURICZA ANNA 

92 . Bük, Nestlé Hungária Kft. telephelye 
(Vas megye) Ró, Kö 
2005. május 20-án helyszíni szemlét végeztünk a terü­
leten, ahol a létesítendő új üzemcsarnok kijelölt terüle­
tét kb. 20 cm mélységig lehumuszolták. Római kori és 
középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk, melyek elég­
gé szórtan helyezkedtek el. Május 23-án több ponton 
kutatóárkokkal mértem föl a területet, amelyek nega­
tívnak bizonyultak. 

Munkatárs: Ilon Gábor. 

9 3 .  Cegléd, Botond-dűlő, Intézeti-dűlő 
(Pest megye) U, LT 

POLGÁR PÉTER 

A 4. sz. főút 74+980-75+215 km-szakaszánál a főúttal 
átvágott 4/8 sz. lelónelyen 2005. június 15-30. és au­
gusztus 2-29. között összesen 82 objektumot tártunk 
fel, 3502 m2-en megelőző, 253 m2-en próbafeltárást vé­
gezve. Az objektumok közül 50 középső neolit kori, 24 
kelta, 7 újkori. A jelenségek közül 68 gödör, 5 sír, 2 ház, 
3 cölöplyuk és 3 árok. 

A lelónely K-i felén középső neolit kori települést tár­
tunk fel, melyet a 4. sz. főút vág ketté. A telephez tarto­
zó jelenségek nagy része gödör, ide tartoznak az agyag­
nyerő gödrök és két sír is. A leggazdagabb leletanyag a 
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13. sz. objektumból került elő, a középső neolit kori 
szakálháti csoport tipikus leletei: karcolt, ívelt vörösre 
festett szalagdíszes töredék, karcolt mintás töredékek, 
ívelt oldalú, vékony falú csésze töredékei, nagy, lapos, 
fogóbütykös tál töredéke, egy szép, csiszolt, vadkan­
agyar-lemez. A 2. sz. sír a szakálháti csoport jellemző 
temetkezési rítusát követi, bal oldalán fekvő zsugorított 
DK-ÉNy-i tájolású. A sír mellett mellékletet nem talál­
tunk, de a sírföldben előkerültek kisebb paticsdarabok 
és néhány kerámiatöredék. Szintén KDK-NyÉNy-i tá­
jolásúak, bal oldalon fekvő, zsugorított csontvázak kerül­
tek elő két sírban melléklet nélkül. A 74. sz. sír nagyon 
erősen bolygatott, a csontvázból csak néhány csonttöre­
dék maradt meg. A Cegléd-Abony térségében eddig elő­
került neolit sírok között egyedi jelenség a 10. sz. sír. 
A sírban apróra tört, erősen átégett emberi csontok kerül­
tek elő, a csontok egy részét vörös okker borította. A 10. sz. 
sír a neolit gödrök között, a 2. sz. sír közelében feküdt. 

Házmaradványt a neolit telepen nem találtunk, de 
a 16. sz. gödör tetején áglenyomatos paticsdarabok fe­
küdtek. A gödrök nagy része lelet nélküli, vagy nagyon 
kevés lelet volt bennük és nagyon sekélyek. A 4. sz. főút 
építése során a neolit telep egy részét valószínűleg el­
pusztították (az újkori gödrök alján felismerhetőek a kar­
mos markoló nyomai) . A humuszréteg ezen a területen 
néhol nagyon vékony, a 25-30 cm-t is alig érte el, a te­
lep másik része valószínűleg már az útépítés előtt el­
pusztult. A Cegléd 4/8 lelónelyen feltárt teleprészlet egy­
korú a Cegléd 4/9 lelóbely neolit településével. 

Lelónelyünk Ny-i felén, a dombvonulat K-i lejtőjén 
és a tetején kelta település maradványait tártuk fel. A leg­
fontosabb jelenség a domb lejtőjén fekvő ház, félig föld­
be mélyített, 2,5x5 m nagyságú, 3 nagyméretű cölöplyuk­
kal. Alján kisebb-nagyobb foltokban megmaradt az egy­
kori keményre járt, sárga agyag járószint. A házból vi­
szonylag sok lelet, korongolt, díszített, vékony falú kerá­
miatöredékek, orsógomb, kőeszköz-töredékek, állatcsont 
került elő. A 4. sz. főút É-i oldalán került elő a másik kel­
ta ház, NyDNy-KÉK tájolású, téglalap alakú gödörház. 
A ház hossztengelyének két végén 1-1 cölöplyuk találha­
tó. A ház padlóján kelta cserepek és egy kutyakoponya 
feküdt. A leletek . között egy bronzfibula visszahajlított 
lábának töredéke is eló'került. A kerámialeletek alapján a 
ház a LT D időszakra, a Kr. e. 1 .  sz. első felére-középső 
harmadára datálható. A kelta telephez tartozó jelensé­
gek zöme leletben szegény, de viszonylag mély gödör. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
Munkatársak: Ecsedy István, Kovács Ágnes, Rajna 

András. 

9Li .  Cegléd, Botond-dűlő 
(Pest megye) U 

ZIMBORÁN GÁBOR 

A Cegléd 4/9 sz. lelóbelyen 2005. június 28. és augusz­
tus 1 . ,  majd szeptember 3-26. között végeztünk megelő­
ző feltárást. A főút mindkét oldalán összesen 92 régé-

szeti objektumot tártunk fel 2888 m2 megelőző és 683 
m2 próbafeltárási felületen. Az objektumok közül 82 gö­
dör, 6 sír, 1 kemence és 3 feltehetően jégkori csontma­
radvány. Ez utóbbit leszámítva minden jelenség a kö­
zépső újkó'kori szakálháti csoporthoz tartozik. 

A főúttól D-re eső sávban 59 objektum került elő, 4 
sír, 1 kemence és gödrök. A sírok K-Ny tájolásúak, a 
csontvázak a bal oldalukon feküdtek zsugorított hely­
zetben. A sírokban melléklet nem volt, csak az 58. sz. 
sírban a csontváz medencecsontja alatt találtunk egy 
kis darab okkerrögöt. Különleges, valószínűleg szabály­
talan temetkezés az 59. sz. objektum egy gödör köze­
pén, 60 cm mélyen egy emberi koponya feküdt „fejjel 
lefelé", fejtetőn állt, a koponyán kívül csak néhány kicsi 
csonttöredék került elő. A három szabályos temetkezés 
egymáshoz közel, a telep középső, legsűrűbb részén fe­
küdt, a telepobjektumok között. A főút É-i oldalán fel­
tárt sávban 2 neolit sír került elő. A 74. sz. gödörben, 
annak É-i harmadában, a betöltés felső rétegében fe­
küdt egy erősen zsugorított, bal oldalán fekvő, K-Ny-i 
tájolású emberi csontváz. A 84. sz. gödörben szintén a 
betöltés felső részén feküdt a DK-ÉNy-i tájolású, bal 
oldalán zsugorított temetkezés. Egy kemencébó1 csak a 
tapasztott sütőfelület maradt meg, a kemence a felszín­
hez közel feküdt, a kemence falait a mezőgazdasági mun­
kák valószínűleg már jóval korábban elpusztították. Köz­
vetlenül a kemence É-i oldalán feküdt az 53 .  sz. csont­
váz. A főúttól D-re eső sávban, kb. a lelónely közepén, 
egy nagy kiterjedésű, sekély, leletben nagyon gazdag gö­
dör feküdt. A gödör ÉNy-i részén került elő a kemence­
maradvány, mellette 3 sűrű kerámiafoltot bontottunk 
ki. Feltehető, hogy ez az objektum eredetileg házma­
radvány lehetett, a ház padlója valószínűleg túl maga­
san feküdt, a mezőgazdasági munkák elpusztították. Az 
objektum É-i oldalán két gödörbó1 nagy mennyiségű 
patics került elő, köztük nagy, áglenyomatos darabok. 

A településen feltárt gödrök nagy része valószínű­
leg agyagkitermelő gödör lehetett. A leggazdagabb le­
letanyag a 82. sz. gödörbó1 került elő, itt a gödör alján 
egy nagyméretű, összefüggő kerámiafoltot bontottunk 
ki. Kerámialeletei között megtalálhatók a klasszikus 
szakálháti periódus legszebb és legjellegzetesebb darab­
jai, a nagyméretű, karcolt, festett díszű arcos edények 
töredékei, karcolt spirál- és meanderdíszes töredékek 
vörös pasztózus festéssel, szilmegi bütykös töredékek. 
A 4. sz. főúttól D-re eső teleprészen is viszonylag sok kar­
colt, ívelt szalagdíszes, vörös festésű töredéket találtunk, 
emellett négyszögletes edény töredékeit, karcolt mean­
derdíszes töredékeket. A kőeszközök közül őrló'kövek, egy 
csiszolt kővéső, kova és obszidiánpengék kerültek elő. 

A lelóbely a szakálháti csoport fiatalabb szakaszá­
ba sorolható, és valószínűleg egyidős a Cegléd 4/1 lelő­
helyen feltárt szakálháti teleppel. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
Munkatársak: Zimborán Gábor, Ecsedy István, Raj­

na András. 
Kov Ács ÁGNES 
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9 5 .  Cegléd, Bürgeházi-dűlő 
( Pest megye) B,  Sza , A, Á, Kö 
2005. április 4. és november 10. között a 4. sz. főút ceg­
lédi szakaszán, a főút jobb oldalán a 70+385-71 +550 km 
és a bal oldalon a 70+ 765-71 +600 km között, összesen 
38 508 m2 területen végeztünk megelőző és 1411 m2 te­
rületen próbafeltárást. A műút mindkét oldalán kb. 12-
15 m-es sávban, illetve a 70+770-765 km között futó (a 
műútra meró1eges) föld- és kövesút Ny-i és K-i oldalán 
kb. 160 m hosszan futottak a szelvények. 

A több mint 1 km hosszú lelónely nagy része több 
ÉNy-DK-i magaslaton terül el, melynek DNy-i szélét egy 
magasabban fekvő nádas, K-i és É-i szélét pedig egy mé­
lyebben fekvő, egykori patak- vagy folyómeder határol­
ja. A K-i szélen mesterséges csatornát építettek, mely a 
4/14 és a 4/19 lelónelyeket elválasztotta egymástól. A te­
rület DK-i részén, a 71+150-260 km között a mára már 
elhordott homokdomb É-i részének maradványát is meg­
találtuk. Valószínűleg ennek a magaslatnak tetején állha­
tott a kőalapozású Árpád-kori templom és az azt körül­
vevő temető is. Erró1 tanúskodtak a szétszántott vázma­
radványok, illetve az ezen a területen feltárt árkok betöl­
tésében talált, másodlagosan felhasznált kövek és téglák. 

A településmaradványok az út mindkét oldalán 
egyaránt megtalálhatók voltak, és olykor jól látható volt 
az is, hogy pl. a szarmata műhelysor, illetve az Árpád­
kori házsorok az út mindkét oldalán, egy ÉNy-DK irá­
nyú tengelyen helyezkednek el. 

A bronzkori (Makó-, Vatya-kultúra) objektumok a le­
lónely középső és K-i részén, a szarmata telep a DNy-i és 
a középső részen, az avar település a legdélebbi részen és 
a nagy kiterjedésű Árpád-kori falu a középső és a K-i ré­
szen helyezkedett el. 

Összesen 1472 objektumot tártunk fel, melyek kö­
zül 41 őskori (bronzkori?) , 54 bronzkori, 693 szarmata, 
30 avar, 201 Árpád-kori, 6 középkori, 12 újkori; 435 olyan 
objektum, melybó1 korhatározó leletanyag nem került 
elő. Az objektumok típusát tekintve 831 gödör, 449 árok, 
92 ház, 63 szabadtéri kemence, 12 kút, 7 cölöplyuk, 6 
műhely, 5 füstölő, 2 felszín feletti építmény, egy tűz­
hely és egy kemenceomladék. A településmaradványok 
között 3 sírt is kibontottunk. 

Az őskori és a bronzkori objektumok a homokosabb 
területen, a 70+770-171 +250 km között, kisebb csopor­
tokban, egymástól 20-60 m-re helyezkedtek el. A fő­
ként kerek alakú, meredek falú gödrökbó1 gazdag lelet­
anyag került felszínre, a lekerekített sarkú, téglalap ala­
kú, sekélyebb objektumokban és az ÉNy-DK, É-D irá­
nyú keskeny árkokban alig volt lelet. A kora bronzkori 
(Makó-kultúra) gödrökbó1 belső díszes, gömbszelet ala­
kú tálak, gömbszelet alakú edények csonka gúla formá­
jú üreges talprészeinek töredékei és egyfülű bögretöre­
dékek kerültek elő. Egy 1 m átmérőjű gödörben egy szar­
vasmarha ép csontvázát bontottuk ki.  A középső bronz­
kor végi (késő Vatya-kultúra) objektumokban ferdén be­
hajló peremű (polírozott felületű) , peremén bütyökkel 
díszített tál- és kisbögre töredékek voltak. Az 1381 .  sz. 

nagyméretű, közel 2 m mély gödörben többek között 
két halsütő tál és egy bronz árvéső is volt. Egyetlen gö­
dörben találtunk késő Vatya-korai halomsíros jellegű, 
szögletesedő alján négy bütykös bögretöredékeket. A 
291 .  sz. ÉK-DNy tengelyű, téglalap alakú sírgödörben 
lelt elszántott, zsugorított temetkezés vázmaradványa 
valószínú1eg őskori. A leletanyag 90%-a hulladékgöd­
rökbó1 származik, ami arra utalhat, hogy rövid ideig te­
lepedtek le a kora és késő bronzkori népcsoportok. 

A szarmata település a lelónely Ny-i szélétó1 kb. 440 m 
hosszan és 155-160 m (a főútra meró1eges köves- és föld­
út mentén, nagyobb szakaszon) szélesen jelentkezett. A 
házak, a műhelyek, a szabadtéri kemencék elhelyezke­
dése és a leletanyag arra utal, hogy a közel 10 OOO m2-nyi 
területen a szarmaták többször telepedtek le a Kr. u. 2-5. 
század között, illetve a 2-3. században hosszabb ideig él­
tek itt. A település széleit kisebb-nagyobb méretű árkok 
és árokrendszerek jelzik, továbbá az ÉK-i peremen tár­
tuk fel az egyetlen, 2-3. századra keltezhető sírt. A DNy­
ÉK tájolású, nagyméretű, téglalap alakú sírban egy fiatal 
nő hanyatt fektetett csontvázát bontottuk ki. A halotti 
ruha (nadrág) alját több sorban színes gyöngyökkel varr­
ták ki, emellett üveggyöngyökbó1 álló nyakéket, zománc­
betétes pelta alakú bronzfibulát és egy bikónikus orsó­
gombot találtunk még a sírban. Másik két csontvázat is 
találtunk: egy idősebb nő gödörbe és egy melléklet nél­
küli egyén árokba temetett vázát. 

A 36 lekerekített sarkú téglalap alakú, 230/290x260/ 
440 cm méretű, általában letaposott járószintű (egy eset­
ben ötször, több házban kétszer megújított padlójú), ket­
tes-hármas csoportokban megásott ház tetőszerkezetét 
egy központi oszlop, vagy a ház hossztengelyében meg­
ásott 2 vagy 3 ágas tartotta. A legtöbb házban a padlón 
2-5 cm átmérőjű karólyukak (néhol háromszög és négy­
zet alakú is) voltak. Négy házban figyeltünk meg a pad­
lón malomjátékot ábrázoló karcolatot vagy annak rész­
leteit. 

A három döngölt padlójú, központi oszlop tetőszer­
kezetű műhely egy ÉNy-DK irányú tengelyen helyez­
kedett el, egymástól néhány méterre. A padlón talált 
több száz karólyuk és nagy méretük arra utalhat, hogy 
szövőműhelyek lehettek. A házakhoz hasonlóan csopor­
tokba, a házaktól 100-120 m-re találtuk meg az egy vagy 
több kemencés szabadtéri kemencéket, melyek sütőfe­
lületét többször is megújították. A sütőfelület alá csere­
peket és állatcsontokat terítettek. A leletanyagban meg­
találhatóak a kézzel formált fazék- és fedőtöredékek, 
kétosztatú és csónak alakú agyagmécsesek, korongolt 
tál-, korsó-, hombár- és fazéktöredékek. Kis számban vol­
tak terra sigillata, amfora-, üvegpohár- és a késő szar­
mata korra jellemző szemcsés fazéktöredékek. A hasz­
nálati eszközök között malom-, fenő-, csiszolóköveket, 
orsógombokat, hálónehezéket, csonteszközöket (tű, ár, 
fúró, korcsolya) , vaskéseket és néhány ékszert (üveg­
gyöngy, bronzfibula-, karperectöredék) is találtunk. 

Az avar objektumok többsége a lelónely DNy-i szé­
lén, kisebb része az ÉK-i peremén jelentkezett. A né-
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hány kisebb-nagyobb méretű árokrendszerbó1 és 4 ház­
ból gazdag leletanyag (kézzel formált fazék- és sütóna­
rang-töredék, bekarcolt hullámköteg- és bepecsételt dí­
szítésű cserepek, kevés korongolt fazéktöredék) került 
elő. A házakban a letaposott járószintet és a tetőt tartó 
cölöpöket is megtaláltuk. 

Az Árpád-kori település objektumai a 70+ 770 km-tó1 
K-re 370 m hosszan, illetve a 71 +500 km-tó1 egészen a 
lelónelyet határoló csatornáig, az út mindkét oldalán 
egyaránt megtalálhatók voltak. A házak elhelyezkedése, 
mennyisége, méretbeli különbsége és a leletanyag alap­
ján megállapítható, hogy a falunak több fejlődési fázisa 
volt. A kora Árpád-kori faluszerű település (a műút déli 
oldalán) 10-12 m2 alapterületű, két ágas által tartott sze­
lemenes tetőszerkezetű, lejárt padlójú házai csoportok­
ba rendeződtek. A házakat több esetben körárokkal vet­
ték körbe. A műút É-i oldalán már 12-20 m2 alapterületű, 
2 vagy 3 cölöp által tartott nyeregtetős, lejárt padlójú, kb. 
40-50 m hosszú, ÉNy-DK-i irányú utcasorba fekvő háza­
kat találtunk. A kerek vagy szögletes alakú kemencéket 
minden esetben a ház egyik sarkába vájták, melyek ház­
gödrön belül eső részét agyagból építették fel. 

A falu az 1241-42. évi tatárjáráskor pusztult el, me­
lyet több lelet is megerősít. Az egyik leégett ház kemen­
céjében két összebújt gyermek és az anya részben ke­
mencén kívül eső vázát bontottuk ki. A kisfiú mellett 
IV. Béla ezüstdenára (CNH I. 263.) feküdt. Az épület 
padlóján az egykor használt főzőedényeket, csiszolt kő 
sótörőt, favödör abroncsait és fülét, a leégett faláda ma­
radványait (vaszárat, ládapántot) a mezőgazdasági te­
vékenységre (sarlók, rövidkaszák, vas ásóél, fejszék) , az 
állattartásra (csikózabla, ollók) és az ácsmesterségre (ács­
körző) utaló eszközöket találtuk meg. Egy gödörben a 
medencéjén megsérült, egy árokban pedig két fiatal 
egyén temetetlen vázát bontottuk ki. 

A házaktól kb. 1 20-130 m-re három kemence nél­
küli műhelyt tártunk fel, többek között egy kovácsmű­
helyt is, melyben a padlót, 6 cölöplyukat, az üllő helyét, 
a salakokkal, félkész és rontott vastárgyakkal teli mun­
kagödröt és a kisméretű olvasztókemencét is megtalál­
tuk. A gödrök, árkok, szabadtéri kemencék, házak, míí­
helyek, kutak és füstölők betöltésébó1 viszonylag kevés 
leletanyag került elő. Kisebb számban csillámos sová­
nyítású, nagyobb számban bekarcolt csigavonallal, be­
vagdalással díszített fazék- és bográcstöredékek kerül­
tek felszínre. A használati eszközök között malomköve­
ket, vaskéseket (nyél csontborítását is) , csontkorcsolyá­
kat, orsókarikákat, vas mezőgazdasági eszközöket, továb­
bá vaskapcsokat, vasszögeket, vassarkantyút, nagymé­
retű vaskulcsot találtunk. 

Munkatársak: Ecsedy István, Kalácska Róbert, Ko­
vács Ágnes, Rajna András, Zimborán Gábor, Zsoldos At­
tila régészek; Bartuczné Farkas Ildikó, Czigléczki Tibor, 
Dinnyés Ágnes, Dinnyés Dóra, Fodor Péter, Gera Ág­
nes, Kovács Éva, Szabó Gergely ásatási technikusok. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
GULYÁS GYÖNGYI 

96.  Cegléd, Fertály-földek 1 .  
(Pest megye) Ő, Á 

2005. július 18.  és november 23.  között a 4. sz. főút szé­
lesítése kapcsán a 71+750-72+ 1 20 km közötti szakaszon, 
az út mindkét oldalán kutattunk: 153 m2 területen pró­
ba-, 9573 m2-en megelőző feltárást végeztünk (4/17 sz. 
lelónely) . Egy Árpád-kori, 11 -13.  századi település rész­
lete látott napvilágot. A kutatás során 216 gödröt, 148 
árkot, 23 gödörházat, 17 műhelygödröt, 11 szabadtéri 
kemencét, 7 kutat, 2 cölöplyukat és 9 bizonytalan ren­
deltetésű objektumot tártunk fel. 

A telep leletanyaga egységesnek mondható. 163 ob­
jektum (37,6%) leletanyaga között szerepel Árpád-kori 
kerámia. Az objektumok nagyobb része (61%) lelet, il­
letve keltező lelet nélküli volt. Három objektumból ke­
rültek elő jellegtelen őskori edénytöredékek, három ob­
jektum pedig újkori . 

Az Árpád-kori kerámialeletek többségére a főzőedé­
nyek - a kézikorongon készült, homokkal soványított 
fazekak - a jellemzőek, de néhány cserépbogrács, két 
esetben pedig sütónarang töredékei is előkerültek. 

A telep állatcsontanyagáról elmondható, hogy legin­
kább a szarvasmarhacsontok fordultak elő nagyobb 
mennyiségben. A lelónely Ny-i részén nagyobb szám­
ban kerültek elő marha szarvcsapok, fó1eg a műhely­
gödrökbó1 és közvetlen közelükbó1. 

A lelónelyrészlet legértékesebb lelete a 345. sz. ob­
jektumból került elő, egy 6,5 cm széles bronzkereszt, mely­
nek egyik szára hiányzik. A trapéz alakban végződő egyik 
keresztvég és a kereszt középső része át van fúrva. 

A teleprészlet házai általában 250x250 cm kiterje­
désű, kemencés gödörházak, melyek hossztengelyében 
kettő-három cölöp tartotta a tetőzetet. Bejáratuk a ke­
mencével szemben kapott helyet. A kemencék fenékta­
pasztása többnyire egyrétegű, de a két, néhány esetben 
pedig három réteg is előfordult. A sütőfelület alá fó1eg 
vassalakot, állatcsontot, kisebb mennyiségben kerámiát 
tapasztottak. 

A főúttól D-re, a 71 +860-900 km közötti területen 
intenzíven kerültek elő a belső gödrökkel is ellátott mű­
hely-objektumok, egymás mellett két csoportban. Nyolc 
műhelyobjektum esetében figyeltünk meg kisméretű, 
kb. 50 cm szélességű kerek vagy szögletes, a műhely 
oldalába vájt, kissé lejtős kemencéket (esetleg pörkölő­
ket, vagy olvasztókat) . A helyben történt vasmegmun­
kálást tovább erősíti a leletanyag között nagy számban 
előfordult vassalak és vasbuca. Érdekes azonban, hogy 
a lelónelyen előkerült vastárgyak száma kevés. A gyep­
vasérc helyben történt megmunkálása a környező lelő­
helyeken is megfigyelhető volt. 

A 406. sz. objektum három kemencéjét a munkagö­
dör K-i és D-i falába vájták. A kemenceplatnik a nyesési 
szint alatt kb. 150 cm mélységben kerültek elő. A sütő­
kemencék platnija alá vegyesen vassalakot és állatcson­
tot tapasztottak. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
KALÁCSKA RÓBERT 
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9 7. Cegléd, Fertály-földek I I .  
( Pest megye) Ő, Á,  Kk 
2005. július 8. és  november 7. között megelőző feltárást 
végeztünk a 4. sz. főút szélesítése során, a 71 +625-
71+775 km-szelvényben, a főút mindkét oldalán. A 4272 
m2-nyi területen összesen 179 objektumot tártunk fel, 
amelyek - a szomszédos Cegléd 4/14 és Cegléd 4/17 sz. 
lelónelyekhez hasonlóan - egy Árpád-kori településhez 
tartoztak. 

A 179 objektumból 3 gödör bizonyult leletei alap­
j án késő középkorinak, 1 gödör pedig minden kétsé­
get kizáróan újkorinak. A lelónelyen 4 objektumból, 
2 árokból és 2 gödörbó1 kerültek elő kisméretű, j el­
legtelen őskori cseréptöredékek, középkori leletanyag­
gal keverve. 

Egyértelműen Árpád-kori leletanyag 82 objektum­
ból került elő. További 93 objektumról feltételezhető, 
hogy az egykori Árpád-kori településrészlethez tartoz­
tak. A feltárt Árpád-kori objektumokból 83 árok vagy 
árokrészlet, 64 gödör (ebbó1 4 kiégetett oldalú élelem­
tároló verem), 13 sarokba épített kemencés gödörház, 6 
szabadtéri kemence, 1 három kemencébó1 és azok kö­
zös munkagödrébó1 álló kemencebokor, 4 kút és 4 mű­
hely. Az objektumok elenyészően kis része bizonyult le­
letben gazdagnak, a legtöbb árokból és gödörbó1 kis 
mennyiségű cseréptöredék, állatcsont-töredék és patics 
került elő. Viszonylag nagy mennyiségben kerültek elő 
kisméret{í vastárgyak töredékei, megmunkált csontszer­
számok, valamint a vasmegmunkálás mellékterméke­
ként jelentkező kohó- és kovácssalak. 

A lelónely az objektumokat tekintve intenzívnek bi­
zonyult, az egymást metsző Árpád-kori árkok, gödrök, 
kemencék és házak alapján több települési fázist tud­
tunk elkülöníteni. A legkorábbi időszakot az árkok (víz­
elvezető árkok) jellemzik, ezt követik a már betemetett 
árkokra épített szabadtéri kemencék és a négyszögle­
tes, földbe mélyített, sarokba épített kemencés, 8-10 m2-
es alapterületű házak. A 4. sz. főúttól É-ra lévő, bal ol­
dali sávban került sor a lelónely legnagyobb jelentősé­
gű objektumainak feltárására, ahol a lelónelyre jellem­
ző Árpád-kori házak közül négyet elhagyásuk után mű­
hellyé alakítottak. Ezekbó1 a műhelyekbó1 nagy mennyi­
ségben kerültek elő csontszerszámok, fúvócsőtöredékek, 
mészkődarabok, kohósalak, valamint a vasolvasztás fo­
lyamata után elbontott kohó falának átégett és vassa­
lakkal összeolvadt darabjai, amelyeken megfigyelhetők 
a fújtatócsövek lenyomatai is. A leletek és az objektu­
mokon belül megfigyelt jelenségek - salakgödrök, a ko­
hóból kifolyatott és megszilárdult salakcsíkok, korom­
gödrök, a kisméretű kohók legalsó átégett rétegei - alap­
ján biztosak lehetünk benne, hogy a lelónelyen a közel­
bó1 begyűjtött gyepvasércet kohósították, és az így nyert 
vasbucákat a környékbeli kovácsműhelyekben haszno­
sították. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
Munkatársak: Ecsedy István, Zsoldos Attila. 

ZIMBORÁN GÁBOR 

98. Cegléd, Fertá ly-földek I l l .  
(Pest megye) R, B ,  Á 
A 4. sz. főút 72+130-72+500 km-szelvényének déli ol­
dalán, a főút tervezett szélesítésének sávjában, továbbá 
a J2 j elzésű tervezett földút és a jobb oldali útcsatlako­
zás területét (a 4/18 sz. lelónelyet) próbaásatást köve­
tően megelőző feltárással kutattuk. 

A próbafeltárást 2005 áprilisában, a megelőző fel­
tárást és a lelónely K-i részének szondázását július 18. 
és szeptember 27. között végeztük. A lelónely K-i ré­
szén húzott kutatóárkokban alig volt régészetileg érté­
kelhető objektum. 

A kutatott mintegy 9000 m2-en összesen 95 objektum 
került elő. A szórványos őskori gödrök közül a középső és 
késő rézkor átmeneti időszakát képviseli a 78. sz. szabály­
talan alakú gödör, melyen Árpád-kori árkok haladtak 
át, az egyik gödör későbronzkori. Néhány újkori beásás­
tól eltekintve a többi telepobjektum kevéssé intenzív 
Árpád-kori településrészlethez tartozik. A telepobjek­
tumok többsége különböző méretű és irányú árok, árok­
részlet, 24 gödör, 1 kút, 4 szabadtéri kemence, 2 ház. A 
95. sz. ház 3x2,8 m-es, közel Ny-K tengelyű, ÉK-i sarká­
ban kisméretű, vájt kemencével, hossztengelyénél két 
cölöplyukkal. Betöltésébó1 néhány hullámvonal-köteges 
fazéktöredék került elő. Hasonló méretű a 91. sz. ház is, 
ebben kemence nem volt. A 72. sz. szabadtéri kemence 
szögletes gödréhez két kemence csatlakozott, Ny-i ré­
szén átégett oldalú gödör helyezkedett el. Eredetileg ke­
mencés ház lehetett az objektum, melynek ÉK-i oldalá­
ba utóbb újabb kemencét vájtak, s a házpadlónál kevés­
sel mélyebb munkagödör DNy-i végében átégett falú 
gödröt bontottunk ki. A komplexumot megcsonkította 
egy fiatalabb árok. A lelónely K-i részén 3 kutatóárok­
ban 8 árok- és 1 gödörrészletet tártunk fel. 

Az Árpád-kori objektumok igen szerény leletanya­
gában fazéktöredékek, néhány cserépbogrács-töredék, 
vasolvasztásból származó salakok mellett csontkorcso­
lya és egy játékkockává csiszolt juh asztragallosz érde­
mel említést. 

Valószínűnek látszik, hogy a feltárt leletek idősza­
kosan, főként pásztorkodási tevékenység során lakott te­
rület emlékei. Erre utal a feltárt objektumok jellege, va­
lamint az a tény, hogy az árkok és a kunyhószerű házak 
idóbeli eltérésére stratigráfiai adatok is vannak. Mind­
azonáltal valószínű, hogy a középkori települési objek­
tumok mindegyike a tatárjárás előtti időszak emléke, 
az újratelepülés után ez az alacsony térszínű rész mind­
végig mezőgazdasági használatban volt. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 

99. Cegléd, Intézeti-dűlő 1 .  
(Pest megye) V 

EcsEDY Is Tv ÁN 

2005. augusztus 25. és szeptember 9„ majd október 4-
22. között végeztünk próbafeltárást a 4. sz. főút 75+ 340-
75+ 720 km-szelvényétó1 É-ra a Perje-csatorna É-i part-
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ján levő 4/22 sz. lelónelyen, a B3 földút 0+010-0+390 
km-szakaszán. 

A Perje-csatorna itteni szakasza a 4. sz. főút 1970-
es évekbeli kiépítésekor kialakított, mesterséges meder, 
mely alacsony kiemelkedést vág át. A főúttal párhuza­
mosan vezetett új meder K-Ny irányban vágja át azt az 
alacsony kiemelkedést, amelyet a vízrendezés előtt az itt 
meanderező ér hurokszerű kanyarulata vett körül. A szin­
te szigetszerű kiemelkedés eredeti területének nagy ré­
szét a korábbi útépítés és csatornaásás már megsemmi­
sítette, ezért az itt tervezett földút kialakítását megelő­
ző feltárás a régészeti vizsgálat utolsó lehetőségét jelen­
tette a terület megmaradt É-i peremén. 

A lelónelyen 682 m2-en próbafeltárást és 654 m2-
en megelőző feltárást végeztünk, 28 objektumot (17 gö­
dör és gödörrészlet, 3 árokrészlet, 1 csontvázas sír) tár­
va fel. A részben elszórtan elhelyezkedő telepobjektu­
mok egy része a vaskor legkorábbi időszakára, Kr. e. 9-
8. századra keltezhető. Különleges a 14. sz. objektum: a 
4,5x3 ,5 m-es, 1 ,8-2 m mély nagy, szabálytalan kialakí­
tású gödör bőséges és jellegzetes Ha C leletanyagot tar­
talmazott (grafitos felületű csészék, kannelurás tálak, 
kóbuzogány-töredék) . Ilyen telepanyag az első alkalom­
mal került elő a tágabb környéken. 

Néhány árokrészlet feltárása leleteket nem eredmé­
nyezett. Az egyik gödörre ásott temetkezés szokatlan 
testhelyzetű („begyömöszölt") csontváza fiatalabb a gö­
dörnél, de mellékletek hiányában nem keltezhető. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
DINNYÉS IsTv ÁN - EcsEDY IsTV ÁN 

1 00.  Cegléd, I n tézeti-dűlő I I .  
( Pest megye) H,  Kö 
2005. szeptember-októberben próbafeltárást végeztünk 
a MÁV 100 vonal 78,62-78,67 km-szakaszán. A vasútvo­
nal É-i és D-i oldalán tervezett új árokszakaszon húzott 
kutatóárokkal feltártuk a lelónely veszélyeztetett részét. 
Az É-i oldalon egy lelet nélküli kerek gödröt bontottunk 
ki . A déli oldalon honfoglalás kori árokrészletet és 
ház(?)részletet, a ház ÉNy-i szélét átvágó 15-16. századi 
árokrészletet tártunk fel. A házrészletbó1 kéttagú ruhadísz 
(kerek verethez kapcsolódó szív alakú csüngó') került elő. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
DINNYÉS IsTv ÁN 

1 0 1 .  Cegléd, Intézeti- és Bába-Molnár-dűlő 
(Pest megye) B, Sza, Á 

A 4/1 2 sz. lelónelyen a 4. sz. főút 75+730-76+480 km 
Ny-K szakaszán egy ÉÉK-DDNy irányú mezőgazdasá­
gi út halad át. 2005. július 18.  és október 13.  között a 
lelónely útépítéssel veszélyeztetett területein vizsgáltuk 
a lelónely kiterjedését és intenzitását. Próbafeltárást 
1429 m2-en, megelőző feltárást 12 701 m2-en végeztünk; 
293 objektumot (212 gödröt, 47 árkot, 20 sírt, 5 házat és 
9 szabadtéri kemencét) tártunk fel. Ezek közül 1 őskori, 

34 bronzkori, 1 késő bronzkori, 178 szarmata kori, 15 
Árpád-kori, 64 lelet nélküli. 

Őskori leletanyag került elő az útcsatlakozás D-i, az 
átvezetés DNy-i részén nyitott felületen, melyen 36 göd­
röt és 5 árkot tártunk fel. Minden keltezhető telepob­
jektum bronzkori, a Makó-, a nagyrévi és az urnasíros 
kultúra időszakába sorolható. 

A 114. sz. gödörben a Makó-kultúrára jellemző belső 
díszes tál töredékére bukkantunk. Igen sekély a 130. sz. 
gödör, gazdag makói korú leletanyaggal: több darabban 
előkerült fekete színű, megvastagodó peremű edény, kis­
méretű csonkakúp alakú, 4 cm magas, 3 cm átmérőjű 
pohárka, vízszintes peremű edény töredéke a perem 
alatt bekarcolt zegzug vonallal, alatta háromszög min­
tával díszítve. 

A nagyrévi kultúra településéhez tartozó 131. sz. 
gödör meglehetősen rossz minőségű kerámiát tartalma­
zott, fontos lelete egy jellegzetes, kihajló peremű fazék. 
A 134. sz. gödörben bekarcolt hálómintával díszített töre­
déket, továbbá két textildíszes töredéket (hatvani kultúra) 
találtunk. Kocsimodell töredékét tártuk fel a 141. sz. gö­
dörben, kocsi aljának és oldalfalának 5x8 cm-es részle­
tét. A 155. sz. objektumban a késő bronzkorra jellemző 
síkozott peremű tálak töredékeit és egyéb, az időszakba 
sorolható kerámiát bontottunk ki. 

Szarmata kori leletek kerültek elő a lelónely Ny-i ré­
szén közvetlenül a 4. sz. úttól D-re. A felület középső ré­
szén szarmata temetőrészlet 19 sírját tártuk fel. Minden te­
metkezés erősen bolygatott, rabolt, tájolásuk D-É. A 9. sz. 
körárok D-en nyitott, közepén az 1 .  sz. női sírral. A sírt 
feldúlták, megmaradt leletei: bronz ládikaveret, bronzle­
mez-töredékek, gyöngyök. A körárok Ny-i részében 2 gyer­
meksírt bontottunk ki. A 42. sz. sírban bronz fülbevalópár, 
bronz féltorques, bal csuklónál üveg- és borostyángyön­
gyök voltak a mellékletek. A 2. sz. sír körárkának csak kb. 
negyedét találtuk meg. A feldúlt sír megmaradt leletei 
(vas lándzsahegy, vasfibula-töredék, fenőkó') férfi temet­
kezésre utaltak. A körárok Ny-i részén tártuk fel a 10. sz. 
sírt, a váz bal mellkasán vasfibulával. Szintén körárok­
ban bontottuk ki a 36. sz. sírt. A 92. sz. szintén feldúlt, 
női sírhoz (borostyángyöngy) a 28. sz. körárok tartozott. 
Az árokkeret nélküli, szintén erősen feldúlt temetkezé­
sek közül kiemelhető a 25. sz. sír, bolygatott csontjai kö­
zött vastöredékek, medence tájékán vas lándzsahegy fe­
küdt. A 27. sz. sírban a mellkas környékén pénzt, a me­
dencében vascsattöredéket, a sírgödör É-i végénél kis szür­
ke korongolt edényt találtunk. A 88. sz. sír É-i tájolású 
gödrében a feldúlt temetkezésbó1 csak néhány hosszú­
csont és egy bronzfibula maradt a sírban. A 97. sz. női sír 
erősen bolygatott, rabolt volt. A sírföldbó1 20 cm mélyen 
egy fülezett bronz(?) pénz került elő, a sírfenéken 75 cm 
mélységben 5 egymásba kapcsolódó bronzkarika, számos 
korallgyöngy, több szálból sodort, hurkos-kampós arany 
fülbevaló feküdt. Szintén a sírfenék közelébó1 egy 2x1 
cm-es téglalap alakú barna, világos berakással díszített 
kőlapocska került elő, mely a tó1e nem messze talált le­
mezes testű bronzfibula lapjáról válhatott le. A 104. sz. 
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férfisírban a bolygatott váz mellett, a DK-i saroknál vas 
lándzsahegy feküdt, a csontok közül kisméretű bronz­
fibula bukkant elő. A temetőrészlet a leletek alapján Kr. 
u. 3. századi lehet. 

A főútszélesítés 76+100-200 km-szakaszánál szar­
mata településrészletet tártunk fel. A gödrök többsége 
méhkas alakú verem, szürke korongolt és kézzel formált 
szarmata kerámiával. A két ház közül 4 központi oszlo­
pos. A területen több szétdúlt kemence maradványait 
is sikerült megfognunk. Legérdekesebb a 110. sz. sza­
badtéri kemence, amelynek a felépítménye is egészen 
jó állapotban maradt meg, valamint hamusgödör is csat­
lakozott hozzá. A kemence fenéktapasztása alatt szar­
mata kerámia fordult elő több rétegben. 

Az átvezetés ÉK-i és az útcsatlakozás „B" ágának te­
rületén nyitott 2509 m2-es felületen szarmata-késő szar­
mata település intenzív részletét tártuk fel .  Az 56 telep­
objektum többsége árok, árokrészlet és gödör, továbbá 
néhány szabadtéri kemence és ház. Kiemelhető az ob­
jektumok közül a 260. sz. szabadtéri kemence, mely egy 
korábbi gödör kb. 50 cm vastag, döngölt agyagbetölté­
sére épült, a fenéktapasztása alá korongolt edénytöre­
dékeket terítettek. Vékony agyagrétegekkel többször 
megújított padlószintet figyeltünk meg a 276. sz. ház­
ban. A ház ÉK-i sarkában egy viszonylag jó állapotban 
lévő kemencét tártunk fel, déli felében vasmérleg(?) tö­
redékére bukkantunk. Központi oszlop támasztotta a 
294. sz. szintén kemencés ház tetőszerkezetét, a ház fon­
tos lelete egy áttört díszű bronz övcsat. 

A lelónelyrész északi részén tártuk fel a 31 .  sz. késő 
szarmata sírt: bolygatott női váz, a lábánál piros festett 
tálka, mindkét csuklóján bronz karperec, a medence kör­
nyékén vas övcsat, a vállánál vasfibula. 

Az Árpád-kori telepobjektumok közül kiemelendő 
a 73 . sz. ház. A szokványos ház padlóját többször megújí­
tották. Leletei fazéktöredékek, cserépbográcstöredékek, 
S-végű bronz hajkarika és egy áttört, késő avar bronz 
övveret voltak. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
Munkatársak: Ecsedy István, Kovács Ágnes. 

1 02 .  Celldömölk, Vu lkánfürdő 
(Vas megye) Ő, Á 

RAJNA ANDRÁS 

2005. június 6-24. között elvégeztük a megelőző feltá­
rást a létesítendő fürdő építésének II. ütemét érintő te­
rületen. A jelenlegi kutatás alapját a 2004-ben elvég­
zett archeomágneses felmérés képezte, kutatóárkok és 
szelvények segítségével vizsgáltuk a megjelölt anomá­
liákat, ugyanakkor a teljes terület feltárására nem volt 
lehetőségünk. Közel 326 m2 felületet vizsgáltunk. 

A lelónely jelentőségét az az Árpád-kori (11-12. sz.) 
település adja, melynek központi része a 2003-ban foly­
tatott ásatás során került napvilágra. Az idei év eredmé­
nye, hogy nagy valószínűséggel meghatározhatóvá vált a 
középkori falu hozzávetó1eges kiterjedése, legalábbis 

DDNy-i irányban. Kiemelkedő a két, földbe mélyített já­
rószintű épület, melyek feltehetően műhelyek, az előzőek­
ben ismertté váltakhoz hasonló szerkezeti megoldásuk 
és méretük alapján. D-É tájolásúak, a hosszanti közép­
tengely két végében helyezkedett el a tetőszerkezetet tartó 
1 -1 oszlophely, illetve az ÉNy-i saroknál figyelhető meg 
egy feltűnően szabályos négyzet alakú lemélyedés. Mind­
két esetben a DK-i sarokban találtuk meg a kemencét, 
sajnos eléggé bolygatott állapotban. Leletanyagukat el­
sősorban a korszakra jellemző kerámiatöredékek jelen­
tik, de kevés állatcsont is eló'került, valamint az egyik ház­
ból egy vaskés töredéke. A korszak településeire jellem­
ző módon esetünkben is annak szélét kemencék, illetve 
kemencebokrok csoportja jelzi. Összesen három kemen­
cét sikerült megfognunk, a hozzájuk tartozó hamusgö­
dörrel, közülük kettő nagyjából egy idóben lehetett hasz­
nálatban, a harmadik korábbra tehető. Egy másik kemen­
ce érdekessége abban rejlik, hogy összefüggően megma­
radt gödörfalának átégett tapasztása (a beomlott bolto­
zat betöltésben jelentkezett) , valamint a keményre kiégett 
sütőfelület. M!ndegyik kemencénél megtaláltuk a száj­
részt lezáró nagyobb méretű szögletes köveket. 

Rétegkövető módszerrel őskori pattintott kőeszkö­
zökre bukkantunk, ugyanakkor ezek részletesebb vizs­
gálatára nem kerülhetett sor. 

1 0 3 .  Csabacsűd határa 
(Békés megye) Ő, Szk, Á, Kk 

POLGÁR PÉTER 

2005 áprilisában, szeptember-október folyamán terepbe­
járást végeztünk az M44 autóút Békés megyei szakaszán. 

Nagy-dűlő: A településtó1 DNy-ra mintegy 700 m­
re, az ezen a szakaszon igen markáns, széles Kondoros­
völgy egy éles Ny-i irányú kanyarulatának belső olda­
lán, a falutól DNy felé haladó dűlőúttól K-re van a 
350x100 m kiterjedésű 13 .  számú lelónely. Terepbejá­
rásunk során a topográfiai terepbejárások eredményei­
vel megegyezően a lelónely nagyságához képest kevés 
szkíta kori és Árpád-kori edénytöredéket gyűjtöttünk. 
A lelónely alacsony intenzitású. 

Nagyráta-dűlő II.: Az előző lelónelytó1 közvetlenül 
K-re, a Kondoros-völgy egy éles kanyarulatának külső 
ívén van a 600 m hosszú és 100 m széles 14. számú lelő­
hely. Terepbejárásunk során - összhangban a topográ­
fiai terepbejárások eredményeivel - a nagy kiterjedés 
ellenére csekély számban találtunk késő középkori és 
őskori edénytöredéket. Mindkét korszakban alacsony in­
tenzitású település állhatott a területen. 

1 0 Li .  Csanádpalota hatá ra 
(Csongrád megye) U, B, Sza, A, Á, Kk 

GYUCHA ATTILA 

Az M43 autópálya Makó-országhatár szakasz tervezett 
nyomvonalának régészeti terepbejárása során a telepü­
lés határában az alábbi lelónelyeket regisztráltuk. 
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Juhász-tanya: A nyomvonal 55+800-57+000 km-szel­
vénye között nagy kiterjedésű őskori, szarmata és Árpád­
kori település felszíni nyomait találtuk meg (60. sz. lh.) .  

Az autópálya 55+900 km-szelvényénél a nyomvo­
nal 200 m széles sávja keresztezi a Csanádpalotáról az 
országhatárhoz vezető kövesutat. Ennek Ny-i oldalán, 
az úttól mintegy 100 m-re egy, a környezetébó1 alig 
kiemelkedő, É-D irányú dombhát található. A domb­
hát része egy összefüggő, medrekkel és magasabb ge­
rincekkel tagolt folyómeder által alakított földrajzi egy­
ségnek. Ezen a tagolt felszínen halad keresztül a nyom­
vonal egészen az 57+000 km-ig, ahol is keresztezi a 
Krakk-ér medrét. A Krakk-ér széles medre itt torkollik 
össze a Csanádpalotai-érrel, és ezzel egy és összefüggő 
vízrendszert alkotnak közösen. A két meder és azok le­
fűződött ágai tagolják a környezet felszínét. 

A lelóbely nyugati vége közepes sűrűségű, majd a 
Juhász-tanya környezetében igen ritka, de nem szűnik 
meg. Az 56+500 szelvénytó1 jelentős mértékben megnő 
a felszíni leletek mennyisége. A keleti végén pedig a le­
lóbely igen intenzívnek mondható. 

Az 57+000 szelvény előtt a Krakk-ér kis lefűződött 
medre keresztezi a nyomvonalat, és ebben a mederben 
természetesen nem lehetett régészeti leleteket találni. 
A meder után azonban egészen a főmederig sok kerá­
miát tudtunk gyűjteni. 

A lelóbely nyugati végében elsősorban őskori és Árpád­
kori leleteket lehetett gyűjteni. A lelóbely keleti végében 
pedig őskori és szarmata kori leletek voltak a felszínen. 

A lelóbely intenzitása közepes. A rendkívül nagy 
mennyiségű kerámia mintegy 35%-a Árpád-kori, 30%-a 
szarmata kori, és mintegy 30%-a őskori volt. A fennmara­
dó kis hányadot az avar kori, és újkori töredékek tették ki. 

Elsősorban a 200 m széles sáv bal oldalán és a ten­
gelyben kerültek elő a leletek, a tengelytó1 jobbra lé­
nyegesen kevesebbet gyűjtöttünk. 

A fellelt lelóbely egyértelműen azonosítható a Csa­
nádpalota 14. sz. lelóbellyel, melyet megtalálója kora 
vaskorra (?) (Hallstatt A-B, Hallstatt B-C), a szarmata-, 
avar-, és Árpád-korra keltezett. 

A nyomvonal tengelyétó1 északra, mintegy 250 m­
re az ELTE által készített légi fotókon és a topgráfiai 
térképeken is egyértelműen látszik egy kör alaprajzú 
terület. Ennek északi oldala a Krakk-ér partjához csat­
lakozik. Nyugati, déli és keleti oldalán egy 20-25 m szé­
les mélyedés fut körbe. A mélyedés keleti vége össze­
köttetésben van a Krakk-ér vízrendszerével. A mélye­
dés szélessége és mélysége állandó. Mélysége a környe­
zetétó1 mintegy 1,5 m-rel van lentebb. 

A mélyedés belső oldalán, annak körbefutó partján 
egy mintegy 8-10 m széles sárga agyagos sáv figyelhető 
meg, amely ugyancsak teljesen körülöleli a kör alakú te­
rületet. A légi fotón és a helyszínen is egyértelműen ta­
pasztalható, hogy a mélyedés és a sárga agyagos sáv egy­
mással párhuzamosan futva veszi körül a területet. Mi­
vel egymástól elválaszthatatlanul jelentkeznek, úgy vél­
jük, hogy a keletkezésük is egymáshoz kapcsolódik. Azt 

feltételezzük, hogy a mélyedés tudatos emberi tevékeny­
ség következtében jött létre. Ennek eredményeképpen a 
Krakk-ér mentén egy kör alakú bezárt területet kaptak 
az épító'k, melyet a mederbó1 nyert vízzel zártak el a kül­
világtól. A vizesárok ásása során kitermelt földet az árok 
belső oldalán halmozták fel, felsáncolták a földet. Ez a 
felsáncolt sárga agyagos föld néhol még ma is érezhe­
tően magasabban van, mint a bezárt terület magassága. 

A légi fotók, a topográfiai térkép és a felszín morfo­
lógiája alapján azt feltételezzük, hogy az észlelt jelensé­
gek egy földvár elemeit (sáncárok, sánc, belső vár) jel­
zik. Feltevésünket erősítheti az a tény, hogy a bezárt 
terület belsejében zömmel őskori, azon belül is közép­
ső bronzkori leleteket találtunk. 

Kis-ugar: A nyomvonal 55+ 100-55+400 km-szelvénye 
között közepes kiterjedésű őskori, szarmata kori és Árpád­
kori település felszíni nyomai mutatkoztak (59. sz. lh.) . 

Az autópálya 55+100 km-szelvényénél a nyomvonal 
és annak 200 m széles sávja keresztezi a Nagylak felé ha­
ladó vasutat és az azzal párhuzamosan futó Élővíz-csa­
tornát. Ezek keleti oldalán egy szabálytalan alakú domb­
hát található, amely alig-alig emelkedik ki a környezeté­
bó1. Ezen a dombháton terül el a lelóbely. A kis mennyi­
ségben gyűjtött letetek között pontosabb korszakolásra 
nem alkalmas őskori, néhány egyértelműen szarmata kori 
(Kr. u. 2-4. sz.), két Árpád-kori, és néhány késő középko­
ri mázas edénytöredék, illetve cseréppipa volt. 

Országhatár: A nyomvonal 57+150-57+700 km-szel­
vénye között nagy kiterjedésű, közepes intenzitású ős­
kori, szarmata és Árpád-kori település felszíni nyomait 
találtuk meg (61 . sz. lh.). 

Az autópálya az 57+100 km-szelvényben keresztezi 
a Krakk-ér É-D irányban folyó széles medrét. A folyón 
áthaladva a nyomvonal meró1egesen fut a folyó magas­
partjával egészen az országhatárig. 

A jelölt szakaszon eltérő intenzitással lehetett lele­
teket gyűjteni. A bejárt sáv déli felében, és a sávtól dél­
re található, a környezetébó1 kiemelkedő dombháton 
elsősorban őskori, és szarmata kori (Kr. u. 3-4. sz.) tö­
redékeket találtunk. 

A bejárt sáv bal oldalán, és a sávtól É-ra a leletek 
nagy többségét az Árpád-kori töredékek tették ki. Ősko­
ri töredékeket ezen a részen már nem lehetett találni. 
Az Árpád-kori lelóbely nemcsak a bejárt sávra terjedt 
ki, hanem az attól É-ra elhelyezkedő, a folyómederrel 
párhuzamosan futó, szabálytalan dombhátra is. A nyom­
vonaltól É-ra a leletek elsősorban a meder menti része­
ken kerültek elő, míg a nyomvonaltól D-re, attól távo­
labb is sok tárgyat találtunk. 

A nagy mennyiségű lelet kb. 40%-a Árpád-kori, a 
másik 40%-a szarmata kori edénytöredék volt. Jelentős 
mennyiségben (kb. 20%) találtunk középső bronzkori 
edénytöredékeket. 

A lelóbely egyértelműen azonosítható az alábbi ré­
gészeti lelóbelyekkel: Csanádpalota 17„ 18„ 19. 

Sulyok-tanya: A nyomvonal 54+4UU-54+6UU km-sza­
kasza között nagy kiterjedésű, de alacsony intenzitású 
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szarmata kori település felszíni nyomait találtuk meg 
(62. sz. lh.) . 

A Sulyok-tanya környékén a nyomvonal lapos, alig 
tagolt felszínen halad. A jelzett szakaszon déli és keleti 
irányból a környezetébó1 alig kiemelkedő, tagolt vona­
lú dombhát található, melyen viszonylag nagy felüle­
ten találtunk nagyon ritka intenzitású szarmata kori (3-
4. sz.) településnyomokat. 

Munkatársak: Mészáros Patrícia, Paluch Tibor, Sós­
kuti Kornél, Wilhelm Gábor régészek (MFM) ; Bene­
dek András, Pópity Dániel, Sátay Emese, Tompa György 
régészhallgatók (SZTE) ; Katona Sándor, Kulcsár Kor­
nél, Máté Genovéva, Nagy Norbert régésztechnikusok 
(MFM) . 

1 05 .  Csány, Kétszékház-dűlő 1 .  
(Heves megye) B ,  Sza 

SzALONTAI CSABA 

2005 második felében kezdtük meg Mezőszemere és Bol­
dog között a megyét K-Ny-i irányban átszelő termék­
vezeték leletmentő ásatási munkáit. Az árkokat 5 m szé­
lességben kutattuk és dokumentáltuk. 

Ezen a lelónelyen is túlnyomórészt a Kr. u. 2-3 . szá­
zadra keltezhető császárkori szarmata és kevés számú 
késő bronzkori leletanyag fordult elő. 

Munkatársak: Földi Valéria kultúr-antropológus, Ke­
lemen Péter történész, Szeredi István ásatási technikus, 
Végh Henrik média technikus, Bíró Péter, Bíró Ádám 
régészhallgatók, Varga Emese, Tóth Zsolt főiskolai hall­
gatók, Csillag Tamás, Erdész Ede, Kovács János. 

1 06.  Csány, Kétszékház-dűlő I I .  
( Heves megye) U, R, Sza 

FODOR LÁSZLÓ 

A lelónelyet a Tiszaújváros-Százhalombatta vezetéksza­
kasz nyomvonalán 2004-ben végzett terepbejárások so­
rán fedeztük fel a Csányról DNy-ra kivezető földút és a 
gázvezeték találkozásánál. Errefelé kisebb-nagyobb 
dombok és mélyedések váltják egymást. Lelónelyünk is 
egy kisebb kiemelkedésre és annak lejtőire terjed ki. 

A 2005 őszén végzett megelőző feltáráson 7 objek­
tumot figyeltünk meg (köztük néhány újkori beásást is) . 

Egy gazdag leletanyagú középső rézkori település ma­
radványa képezi a lelónely legjellemzóób korszakát. A 
nagyméretű szabálytalan alaprajzú gödrökben elsősor­
ban az állatcsontok domináltak. Az itt feltárt egyetlen 
zsugorított csontvázas temetkezés is valószínűleg ebbó1 
a korszakból származik. 

A lelónelyen emellett újkó'kori és szórványosan szar­
mata kori leletek is előfordultak, ám jóval szerényebb 
mennyiségben. A körárkokból ítélve egy szarmata kori 
temető jelenléte sem zárható ki, még annak ellenére 
sem, hogy ilyen korú sírt nem találtunk a nyomvonal­
ban. 

DoMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

1 07. Csány, Miklós-dűlő 1 .  
(Heves megye) LT 
Az épülő gázvezeték Heves megyei szakaszának nyom­
vonalán 2004-ben végzett terepbejáráskor vált ismert­
té a lelónely. Csány DK-i határában, a Bordás-tanyától 
kb. 250 m-re Ny-ra található, egy kisebb dombocskán. 

2005 novemberében a 455 m hosszan és 5 m szé­
lességben lehumuszolt felületen közel 70 objektumot 
tártunk fel. Ezek közül 5 nagyméretű kelta ház volt, a 
hozzájuk tartozó tárológödrökkel. A sűrűbb település­
részeket viszonylag mély árkok választották el egymás­
tól. A település központja szelvényünk középső részé­
vel esett egybe, ahol is egy kisebb dombhát húzódik. 
Ezen a területen helyezkedtek el a házak. A házaktól 
biztonságos távolságra, szelvényünk K-i részén sikerült 
feltárnunk egy téglalap alakú fémmegmunkáló műhely 
maradványait, amelybó1 nagy mennyiségű csiszolt ho­
mokkő töredéke került elő. A számtalan cölöplyuk meg­
léte is j ól illeszkedik a terület településszerkezetébe. 
A nagy kiterjedésű telep valószínűleg jóval túlnyúlik a 
feltárt területen. 

1 08.  Csehimindszent, Kishegyi ú t  
(Vas megye) Kö, Kk  

DANYI JÓZSEF 

A 2005. szeptember 7-én végzett terepbejáráson elsőd­
legesen a fejlesztésre és belterületi bővítésre szánt te­
rületeket vizsgáltuk. Egy új lelónelyet regisztráltunk. 

A Kishegyi úton, a falu régi szó1őültetvényes terü­
letén egy nagyobb plató É-i nyúlványának K-i oldalán 
találtunk középkori és késő középkori telepnyomokra 
utaló leleteket. Ezek egy jól körülhatárolható 100x100 
m-es részen szóródtak szét. 

1 09. Csesznek, vá r 
(Veszprém megye) Kk 

ILON GÁBOR 

A cseszneki várban 2005-ben az Állami Műemlékhely­
reállítási és Restaurálási Központ végzett falkutatást és 
ásatást. A falkutatás során lehetőségünk volt állványról 
vizsgálni és felmérni azokat a részleteket, melyekre ed­
dig nem nyílt mód. Sikerült egyértelműen meghatároz­
ni a felső vár első, egyszintes kőfallal övezett periódu­
sának falkoronáját, igazoltuk az É-i oldal késő középko­
ri zárt erkélyének létezését és felmértük maradványait, 
a Ny-i traktuson újkori magasítást mutattunk ki, mely a 
korábbi pártázatos lőrések átboltozásával járt, azonosí­
tottuk a barokk korban újra átalakított nyílásokat. 

Az ásatás során a K-i traktus középkori lépcsőala­
pozásának tisztázása mellett újabb, az Árpád-kori vár­
hoz kapcsolható falrészletet találtunk. 

A felső vár É-i falszorosában és annak bejáratánál 
hitelesítettük az 1967-69-es ásatások eredményeit. A fel­
ső vár É-i falszorosának első periódusú zárófalát, az ah­
hoz vezető hidat vagy lépcsőt tartó pillért és ennek kö-

222 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

zépkori és újkori átalakításait sikerült meghatároznunk. 
Az alsó várból a falszorosba vetető kapu helyét is nagy 
valószínűséggel azonosítottuk, elkülönítve annak ere­
detileg szabadon álló falát az újkorban a terület feltöl­
tése után hozzáépített falalapozásoktól. 

LÁSZLÓ CSABA - RÁCZ MIKLÓS 

1 1 0. Csér határa 
( Győr-Moson-Sopron megye) Ő, Ró, Kk. Kú 
2005. március 23-án helyszíni szemlét végeztem régészeti 
hatástanulmány készítéséhez. A tervezett regionális hul­
ladéklerakó területén és a környékén erdőtelepítésre ki­
jelölt területen régészeti lelet nem került elő. Az említett 
terület a községtó1 Ny-ra húzódó dombvonulat gerincén 
és annak D-i, valamint lejtős K-i részén helyezkedik el. 

Kiskerék: A Kócsod-patak mentén hosszan elnyúló 
foltban jobbára erősen lepusztult, jellegtelen római ko­
ri és őskori oldaltöredéket találtam. A lelónely a patak 
árterébó1 alig kiemelkedő térszínen helyezkedik el. 

Kócsod: A községtó1 K-re, közvetlenül a település szé­
lén, a Kócsod-patak Ny-i oldalán emelkedő dombháton 
nagyszámú újkori cseréptöredék között késő középkori és 
kora újkori edénytöredékek is kerültek elő. A leletek a domb 
magasabb részén koncentrálódtak, közel a településhez. 

1 1 1 .  Da lmand, sánc 
( Tolna megye) Kö 

TAKÁCS KÁROLY 

2005. május 2-án terepbejárással ellenőriztem a mező­
város K-i kiterjedését. A szántásban jól látható volt, hogy 
a lelónely nem közvetlenül a pataknál indul, hanem a 
domb magasabb részein. A templom törmeléke most még 
jobban szét volt szántva, mint a korábbi bejárásoknál. 

1 1 2 .  Damak, Ürgés-dűlő 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kk 

MIKLÓS ZSUZSA 

2005. augusztus 26-án terepbejárást végeztünk Lak és Da­
mak határában. Damak határában, a Damak-Edelény út 
DK-i oldalán, a Damaki-patak két oldalán, közvetlenül a 
patakparton, a patakhoz lefutó dombok lábánál a patak 
mentén, mintegy 100 m hosszúságban, a szántásban 15-
16. századi kerámiaanyagot találtunk, igen nagy felszíni 
leletsűrűségben. A lelónely a középkori Sáp falu lehet. 
Teljes kiterjedését nem sikerült meghatározni, É-i irány­
ban feltehetően a nem szántott területen is folytatódik. 

Munkatársak: Bodnár Tamás és Laki-Lukáts László. 

1 1 3 .  Debercsény, Bejövő ú t  
(Nógrád megye) Á 

PUSZTAI TAMÁS 

2005 áprilisában régészeti hatástanulmány kapcsán a köz­
ség bel- és külterületén szemlét tartottunk. A Bejövő út 

Ny-i oldalában az egyik telken (Hrsz.: 88/1) földmunkák 
során egy Árpád-kori objektumot bolygattak meg. 

Április 28-án és május 1 1 -én leletmentő ásatást vé­
geztünk a lelónelyen. A telken épülő ház alapjainak 
kiásásakor egy Árpád-kori kemencét vágtak ketté. A 
kemence boltozata részben jó megtartású volt, 3-4 cm 
vastagon kiégett. A kemence jól tapasztott sütőfelülete 
fölött három betöltési réteget figyeltünk meg. A platni 
tapasztásából 13-14. századi kerámiatöredékek kerültek 
elő, több perem- valamint egy fenékbélyeges aljtöredék. 
A kemence Ny-i oldalát késóbbi beásások bolygatták meg. 

Munkatársak: Bácsmegi Gábor, Nicklas Larsson ré­
gészek. 

MAJCHER TAMÁS 

1 l li .  Debrecen,  Bel legelő, Kondoros-part 
(Hajdú-Bihar megye) U, B, Á 

A lelónely Debrecen Mikepérccsel szomszédos, Ny-i 
határában, a Bellegelő nevű határrészben, a Kondoros 
Ny-i partján, a Miklósi-tanyától D-re kb . 300 m-re el­
terülő dombokon található; kb. 800-900 m hosszan, 
ÉK-DNy-i irányban húzódik végig a patak partján. 

2005. június 1-jén Bálint Marianna és Aranyos Anna­
mária a KÖH regionális irodájának régészei hatósági szemle 
során 3 háromszög átmetszetű, lekerekített végű, girland­
díszes bronz karperecet (melyek közül 1 teljesen ép, ket­
tőnek az egyik vége letört) , 2 felvarrható töredékes bronz­
pitykét és egy lemezbó1 készült bronz Noppeming töre­
dékeit találták egy ökölnyi méretű földrögben. (Lásd az 
illusztrációt a 224. oldalon!) Párhuzamaik alapján a bron­
zokat egyértelműen a halomsíros kultúrához köthetjük, 
vagyis a késő bronzkor I. időszakára (Reinecke Bz B2-C) 
keltezhetjük. A lelónelyen 2005. július 1 -jén újabb szem­
lét végeztünk. A szemle során azt próbáltuk meg eldön­
teni, hogy a késő bronzkor eleji (Forró-horizont, Mozsolics 
B IVa) depo-lelethez, vagy pedig egy halomsíros temető­
höz tartozhattak-e a bronzok. A szemle során újabb, a 
halomsíros időszakra tehetőbronztárgyat nem találtunk, 
viszont számos a korszakra jellemző kerámiatöredék ke­
rült elő. A helyszíni megfigyelések alapján a depo-lelet 
valószínűsége kicsi, inkább egy halomsíros temető létére 
utalhatnak a j ellegzetes bronztárgyak. A késő bronzkori 
kerámiatöredékek mellett neolit cserepek is előkerültek, 
melyek településre utalhatnak. A lelónely déli részén lé­
vő dombon Árpád-kori településre utaló kerámiatöredé­
keket (cserépbográcsperemek) is gyűjtöttünk. 

A négy dombra kiterjedő lelónelytó1 D-re, a nagy 
lelónelytó1 egy mélyen fekvő területtel elhatárolt, kb. 
100 m-re lévő kisebb dombon Aranyos Annamária a fel­
színen neolit kerámiatöredékeket gyűjtött, melyek vagy 
a fent említett lelónely folytatását, vagy egy újabb lelő­
helyet jeleznek. Ez a lelónely a Lakatos-tanyától K-re 
kb. 400 m-re található. 

A bronz ékszereket László Attila fémrestaurátor 
konzerválta. 

DANI JÁNOS 

223 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

....,,,,,,, 
1 

_.., 
1 

0 S em - -- -

1 1 5 . Debrecen, Garay u tca 1 .  
(Hajdú-Bihar megye) Sza , Kk, ú 

2 

2005. június 22-28. között megelőző régészeti feltárást 
végeztünk a 300 m2-es telken, építkezést megelőzően. 
A területen tizenkét régészeti objektumot tártunk fel 
három nagyobb korszakból. 

A legkorábbi leletek a Kr. u. 3-4. századból a csá­
szárkori szarmata időszakból származnak. Egy nagymé­
retű, 170 cm átmérőjű, méhkas alakú gödörbó1 koron­
golt, szürke hombártöredékek, kézzel készített házi ke­
rámia darabjai és állatcsontok kerültek elő. 

A középkori Debrecen több telepjelenségét is sike­
rült feltárnunk. Néhány kisebb gödör mellett a legje­
lentősebb objektum egy faszerkezet nélküli ásott kút 
volt. A nyesett felszíntó1 120 cm mély kút betöltésében 
jelentős mennyiségű kerámiatöredéket találtunk. 

Több gödörbó1 újkori leletek kerültek elő, pl. mázas 
edények, cseréppipák töredékei. E korszak legérdeke­
sebb lelete egy fémtalpas üvegserleg töredéke volt. 

Az ásatási terület közvetlen szomszédságában van 
a 2003 őszén a Bethlen u. 6-12. sz. telkeken feltárt lelő­
helynek. Az akkor eló"került szarmata és középkori tele­
pülésnyomok nyugati folytatását találtuk meg a Garay 
utca 1. sz. alatt. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SZABÓ LÁSZLÓ 

1 1 6. Debrecen, Garay u tca fi .  

(Hajdú-Bihar megye) Kö 
2005. május 9-13.  között régészeti feltárást végeztünk 
a 250 m2-es telken társasház építését megelőzően, 
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melynek során tizenöt középkori telepjelenséget tár­
tunk fel. 

Az objektumok nagy része agyagnyerő gödör, ame­
lyekbó1 jelentős mennyiségű edénytöredék és állatcsont 
került elő. Feltártuk egy 50 cm széles, teknős aljú vízel­
vezető árok K-i végét, amely Ny-i irányban egy nagy­
méretű gödörbe futott. Az ásatási terület Ny-i végében 
egy 100 cm széles, teknős aljú kettős árok és mellette 
egy 50 cm széles, trapéz keresztmetszetű árok 1-1,5 m 
hosszú szakaszát tártuk fel. Ez az árokrendszer a szom­
széd telken, a ház alatt folytatódott. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SZABÓ LÁSZLÓ 

1 1 7. Debrecen ,  Széchenyi u tca 
(Hajdú-Bihar megye) B, Kk, Kú 
2005. február 14. és március 1 1 .  között régészeti feltá­
rást végeztünk a 9080/4 hrsz. telken, miután a Fellebb­
viteli Főügyészség beruházásának szakfelügyelete so­
rán január 5-én régészeti leletek és objektumok kerül­
tek elő. 

Az 1085 m2-nyi felületen 42 régészeti objektumot 
tártunk fel több korszakból. Legkorábbiak a késő bronz­
kori Gáva-kultúra cserepeit tartalmazó objektumok vol­
tak. A többi objektum leleteinek kora a 14. századtól a 
18.  századig terjedt. A középkori objektumok közül több 
mint 10 cölöplyuk volt, de elhelyezkedésük nem utalt 
semmiféle építményre. A lelónely majdnem teljes hosszá­
ban húzódott egy kettős vízelvezető árok, amelyhez gyűj­
tőmedencék is tartoztak. Több nagyméretű agyagnyerő 
gödröt is feltártunk. A lelónely kútjai között volt faszer-
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kezetes és ásott is, kettőnek dongabélése volt. Mindkét 
kútból került elő 15. és 18.  századi ép edény. 

Feltártunk egy középkori külső kemencét, melynek 
teteje is volt. A tetőt tartó karók nyomait a kemence 
oldalában találtuk meg. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SZABÓ LÁSZLÓ 

1 1 8 . Debrecen, Széchenyi u tca-Arany J. utca 
( Hajdú-Bihar megye) B, Sza , H ,  Á, Kk 
2005. május 17. és július 22. között végeztünk régészeti 
feltárást a területre tervezett Igazságügyi Negyed mély­
garázsának területén. A 2300 m2-nyi területen 140 ré­
gészeti objektumot tártunk fel öt nagyobb korszakból. 

A legkorábbi leletek a késő bronzkori Gáva-kultúra 
telepéró1 kerültek elő. A település a szomszédos telke­
ken, a Fellebbviteli Főügyészség és az Ítélőtábla terüle­
tén folytatódik. 

A császárkori szarmata időszakból, a Kr. u. 3-4. szá­
zadból származik az a körárok, amelynek É-i részét egy 
középkori árok, K-i, Ny-i és középső részét újkori ház­
alapok semmisítették meg. A körárok megmaradt ré­
szébó1 valószínűsíthető, hogy külső átmérője kb. 15 m 
lehetett. Temetkezésre utaló nyomokat azonban a ké­
só'bbi bolygatások miatt nem találtunk. 

A 9. századból származik az ásatás egyetlen háza. A 
290x340 cm alapterületű, földbe mélyített ház ÉNy-i 
sarkában egy kemencét, a másik három sarkában cö­
löplyukakat tártunk fel. A betöltésben talált kerámiá­
hoz hasonló került elő a háztól kb. 10 m-re feltárt külső 
kemence platnijából is. 

A 12-13. századra datálható leletek voltak több gö­
dörben is, ami megerősíti azt a feltételezést, hogy az 
Árpád-kori Debrecen erre a területre is kiterjedt. 

A legtöbb objektum és lelet a középkori és kora új­
kori Debrecen településéhez köthető. Feltártuk a szom­
szédos telkeken, a Fellebbviteli Főügyészség és az Ítélő­
tábla területén folytatódó vízelvezető árokrendszer kb. 
60 m-es részét, három faszerkezetes kutat, melyek be­
töltésébó1 több ép edény és egy cseréppersely is előke­
rült. Középkori házat nem találtunk, csak gazdasági jel­
legű építményeket: fabéléses vermeket, külső kemen­
céket. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SZABÓ LÁSZLÓ 

1 1 9. Debrecen, Széchenyi u tca 22-26 .  

( Hajdú-Bihar megye) B, Sza, Á, Kk, Kú 
2005. április 4. és  május 4. között végeztünk régészeti 
feltárást a telkekre tervezett Ítélőtábla építése előtt. Az 
1790 m2-nyi területen több mint száz régészeti objektu­
mot tártunk fel négy nagyobb korszakból. 

A legkorábbi leletek a késő bronzkori Gáva-kultúra 
telepéró1 kerültek elő. A népesség emlékanyagát a szom­
szédos telken, a Fellebbviteli Főügyészség területén 
2005 márciusában befejezett ásatáson észleltük először 
Debrecen területén. 

A császárkori szarmata időszakból, a Kr. u. 2. szá­
zadból származik egy temetkezés. Az É-D tájolású, j obb 
oldalára fordított, behajlított lábú jazig nőt gazdagon 
felékszerezték. Nyakában lunula függött, jobb csukló­
ján két ezüst karkötő volt. A sírgödörben mellé helyez­
tek tíz, gyöngybó1 készült karkötőt és nyakláncot. A női 
csontváz alatt egy kutya maradványait találtuk meg. 

Több gödörbó1 kerültek elő 13. századi kerámiatöre­
dékek, ami azt bizonyítja, hogy az Árpád-kori Debrecen 
központjától távolabb is éltek már ebben az időszakban. 

A legtöbb objektum és lelet a középkori és kora újko­
ri (14-17. sz.) Debrecen településéhez köthető. Feltártunk 
kb. 100 m hosszan egy vízelvezető árokrendszert (főág, 
több mellékág, gyűjtőmedence) és hat faszerkezetes ku­
tat. Közülük ötnek az alját is sikerült megtalálnunk. A 
kutakból több ép edény és egy nagyon jó állapotban meg­
maradt, tölgyfából faragott sulykoló is előkerült. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SZABÓ LÁSZLÓ 

1 20.  Debrecen,  Toyota-Sza lon 
( Hajdú-Bihar megye) U 
A Debrecenbó1 Hajdúböszörménybe vezető főút szélén, 
a MOL kút melletti beruházás területén végeztünk 2005. 
április 18. és május 12.  között kisebb megelőző feltárást. 

A leló'hely a Tócó-patak déli partján lévő magasabb 
területen lokalizálható neolit település perifériájaként 
értékelhető. 

Az ásatás során összesen 15 objektumot tártunk fel, 
melyek közül 4 leletanyag hiányában nem volt keltez­
hető, 5 modern beásásnak bizonyult; 6 objektumot a 
középső neolitikus időszakára (Esztár-csoport?) keltez­
hetünk. Egy árokból, két nagyobb amorf és egy ovális 
agyagnyerő gödörbó1, valamint egy kerek tölcséresen 
szűkülő falú gödörbó1 állt a kibontott neolit település­
részlet. A telepobjektumok mellett eló'került egy KDK­
NyÉNy tájolású, bal oldalára erősen zsugorított, rossz 
megtartású vázat tartalmazó sír is. Melléklet nélküli volt; 
a sírgödör Ny-i végében talált kerámiatöredékek való­
színűleg csak másodlagosan kerültek bele. 

Október 28-án az épület gázvezetékének fektetése 
során feltártunk egy - többnyire nagyméretű tárolóedé­
nyek töredékeit tartalmazó - újabb középső neolit hul­
ladékgödröt. 

1 2 1 .  Debrecen, Tócó-part 
( Hajdú-Bihar megye) Ő, Sza , Kk 

DANI JÁNOS 

2004. október 5. és november 30„ valamint 2005. már­
cius 21.  és május 10. között megelőző feltárást végez­
tünk az M354/2 sz. leló'helyen. A feltárt terület Debre­
centó1 É-ra, a Hajdúböszörménybe vezető 35. sz. út mel­
lett, a Tócó-patak Ny-i partján fekszik. A lehumuszolt 
18 081 m2-ny.i felületen 564 objektumot tártunk fel. A te­
rületen egy szarmata (római császárkor, Kr. u. 2-4. sz.) 
település emlékeit találtuk meg. Eló"kerültek különböző 
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méretű, méhkas alakú tárológödrök, épületek, árkok, ku­
tak és cölöplyukak nyomai. 

A lelónely Ny-i szélén őskori település nyomaira 
bukkantunk, melynek három kútját tártuk fel. Közvet­
lenül a Tócó-patak partján, a csomópont egyik lehajtó­
jának nyomvonalában találtunk néhány késő középkori 
gödröt is. 

1 2 2 .  Dévaványa határa 
( Békés megye) U, Sza , Á 

SZABÓ LÁSZLÓ 

2005. november 9-én helyszíni szemlét tartottunk a te­
lepülés közigazgatási területén. 

Kis-Kér-sziget: A község ÉNy-i határán, a csudabalai 
műúttól É-ra, az ÉNy-DK-i rányú érpartot K-Ny-i irány­
ban átvágó Csurgó-Alsóréhelyi-mellékcsatorna környé­
kén, illetve attól D-re az MRT adatai alapján embercson­
tok és kevés Árpád-kori kerámiatöredék került elő. A 
lelónely kiterjedésének pontosítása érdekében helyszí­
ni szemlét tartottunk a területen. Megfigyeléseink nyo­
mán a régészeti lelónely déli irányú kiterjedését kb. 150 
m-rel ki kell terjeszteni, illetve az eddigi Árpád-kori anya­
gon túl további, vélhetően újkőkori és szarmata kori em­
lékekkel is számolni kell a területen. 

Sártó-halom: A védendő halom a nagyjából K-Ny-i 
irányú, Csudabala felé vezető kövesút É-i oldalán emel­
kedik és az útról közvetlenül megközelíthető. A kerek 
halom markánsan kiemelkedik a tó1e É-ra található szé­
les, egykori folyómeder által uralt területbó1. A halom 
felületét fű és gaz, illetve a Ny-ról és ÉK feló1 felkúszó 
bozótos, akácos borította. A halom K-i lábánál csatorna 
és egy anyagnyerő gödör bolygatta a lelónelyet. A ha­
lom Ny-i oldalán egy másik anyagnyerő gödör nyomai 
látszódtak. A halom tetejére a műútról gépkocsik által 
kijárt csapás vezet a háromszögelési pontig. A lelóne­
lyen egyéb beavatkozás nyomát nem láttuk. Sem a ha­
lom felszínén, sem annak közvetlen környezetében, fel­
színen szóródó leleteket nem találtunk. 

Sártó: A Sártó-halom mellett É-ra, a Dévaványa 8. 
sz. őskorinak meghatározott lelónelyet pontos lokalizá­
lása miatt kerestük fel.  Bakay Kornél az MRT szöveges 
leírásában a lelónelyet egyértelműen az egykori folyó­
part K-i peremére jelölte. A Sártó-szigetet körülvevő szé­
les, már erősen feltöltődött érmeder K-i, azaz külső part­
ján a településre egyetlen lehetséges hely a Sártó-ha­
lomtól ÉK-re, mintegy 50 m-nyire lévő kis kiemelkedés. 
Itt egy kisebb dombocska van, amelynek világosabb szí­
nű talaja messzire virított. Bár a szemle során felszínen 
szóródó leletet nem figyeltünk meg, úgy véljük, a tény­
leges lelónely a térképen jelölt helytó1 50-100 m-re ke­
letebbre, a halom, a csatorma és a mederpart által be­
zárt háromszögben lehet. 

Sártó-sziget: Bejártuk a Sártó K-i felében, a Csurgói­
csatornától Ny-ra, az egykori folyómeder partján húzó­
dó Dévaványa 9. sz. lelónelyet. A felszínen nagy mennyi­
ségű leletanyag (kerámiatöredékek, kőeszközök, épület-

omladék) szóródott. Több helyütt jelenkori tanyák ma­
radványait is megfigyeltük. 

Az MRT bejárása során a Csurgói-csatorna szinte 
egész Ny-i partélét egy nagy, 2,5 km hosszú lelónely­
ként határozták meg (9. sz. lh.), annak ellenére, hogy 
például Korek József 1958-ban közölt térképén két jól 
elkülönülő halmot (Szarka-halom, Kova-halom) jelölt 
ezen a területen. Jelen bejárás során is jól megfigyelhe­
tő volt a partél tagoltsága. Ez alapján mindenképpen 
indokolt a talajkitermeléssel bolygatott, de még mindig 
jól körülhatárolható Kova-halom és a Szarka-halom ön­
álló lelónelyként kezelése. A terület tagoltságából adó­
dóan legkevesebb négy különálló lelónely (az említett 
két halom és az azoktól D-re és É-ra található egy-egy 
dombhát különíthető el az MRT bejárása során össze­
mosott Dévaványa 9. sz. lelónelyként meghatározott te­
rületen. 

Munkatársak: dr. Jankovich-Bésán Dénes, dr. Nagy 
Levente. 

1 2 3 .  Domaszék, Börcsök-ta nya 
(Csongrád megye) B, A, ú 

TANKÓ KÁROLY 

2005. május 19. és június 20. között mentő feltárást vé­
geztünk az M5 tervezett autópálya nyomvonalán a 
166+540 és 166+ 740 km-szelvénye között talált 17 /54 
(M5 81. sz.) lelónelyen. 

A lelónely Domaszéktó1 DK-re, az 51. sz. főúttól dél­
re mintegy 1000 m-re helyezkedik el. Nyugati és déli 
vége egy vizes, mocsaras mederre támaszkodik; É-i és 
K-i irányban a tovább folytatódik. Ez utóbbi területek ré­
gészeti feltárására nem volt lehetőségünk. A nyomvonal 
mintegy 220 m hosszú, és 90 m széles területen érintette 
és veszélyeztette a lelónelyet. A feltárt 19 800 m2-en 486 
régészeti j elenséget találtunk. 

A lelónely középső és déli részén néhány az újkorra 
keltezhető objektumot (árkot, gödröt) tártunk fel. A te­
rület déli részén feltártuk egy, nagy valószínűséggel a ké­
ső avar korra tehető temetőrészlet, hat ÉNy-DK tájolású 
sírját. A sírok mindegyike nagymértékben ki volt rabolva. 
Egy-két kézzel formált kerámiatöredéken, ember- és ál­
latcsonton kívül mást nem találtunk a sírgödrökben. 

A lelónely teljes területén egy a késő bronzkorra 
keltezhető, az ún. halomsíros kultúrába tartozó telepü­
lésrészletet is feltártunk. A településen házat, kemen­
céket, árkokat, nagyméretű gödröket és igen sok cölöp­
lyukat találtunk. Az objektumokból nagy mennyiségű 
kerámiatöredék került elő. A lelónely igazi érdekessé­
gét a kora bronzkorra tehető sírcsoportok jelentik. Eze­
ket az egymástól elkülönült, 2-3 hamvasztásos temet­
kezésbó1 álló sírcsoportokat a lelónely területén három 
felületen figyeltük meg. 

Munkatársak: Pópity Dániel régészhallgató (SZTE), 
Bek Nikolett, Kulcsár Kornél, Magyar Emil, Nagy Nor­
bert, Szeles Imre ásatási technikusok. 
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